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ESIPUHE

Elinkeinoelämän Valtuuskunta on tutkinut suomalaista mielipide- ja 
asenneilmastoa säännöllisesti jo vuodesta 1984 lähtien. Tänä aikana 
Suomi on kulkenut läpi merkittävien yhteiskunnallisten ja taloudellisten 
muutosten.

EVAn asennetutkimussarja eroaa hetkittäisistä mielipidemittauksista 
pitkäjännitteisyydessään, laajuudessaan ja syvyydessään. Se mahdollistaa 
asenteiden ja arvojen muutosten seuraamisen ajassa. Tutkimusten tulok-
sina syntyneet mielipideilmaston sääkartat ovat kaikkien niitä tarvitsevien 
käytössä.

Järjestyksessään kahdestoista EVAn kansallinen arvo- ja asennetutkimus 
ajoittuu suomalaisen kansanvallan juhlaan. Ensimmäiset yleiseen ääni-
oikeuteen perustuvat vaalit pidettiin Suomessa sata vuotta sitten. On 
paikallaan valottaa kansalaisten käsityksiä suomalaisen politiikan ja de-
mokratian tilasta sekä keskeisistä politiikkakysymyksistä, tehdä kuntotesti 
satavuotiaalle demokratialle.

Demokratian toimivuuden lisäksi tutkimus pureutuu politiikan takana 
oleviin ideologisiin vaikuttimiin. Oman osionsa saavat verotus, ympäristön 
tila, ikääntyminen, hyvinvointipalvelut sekä naisten asema yhteiskunnassa. 
Sata vuotta sitten Suomi oli edelläkävijä naisasiassa. Mutta onko se sitä 
tänään?

Raportin ovat kirjoittaneet Ilkka Haavisto ja Martti Nyberg EVAsta 
sekä tutkija Pentti Kiljunen Yhdyskuntatutkimus Oy:stä.  EVAn arvo- ja 
asennetutkimuksen perinteiden mukaisesti raportin tekstit ovat syntyneet 
kirjoittajien yhteistyön tuloksena. Lukujen 1-6 ja 13 laatimisesta pää-
vastuun on kantanut Pentti Kiljunen, luvuista 7, 9 ja 11 Ilkka Haavisto 
ja luvuista 8, 10 ja 12 Martti Nyberg. Aineiston keruusta, tilastollisesta 
analyysista ja tulosgrafiikasta on aiempien tutkimusten tapaan vastannut 
Yhdyskuntatutkimus Oy.

Haluan esittää parhaimmat kiitokseni tekijöille. 

EVAssa 14.2.2007 

Risto E. J. Penttilä
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1	 JOHDANTO
Taloudellisten rakenteiden muuttuminen, teknologinen kehitys ja in-
formaation lisääntyminen saavat aikaan muutospaineita ihmisten tar-
peissa, arvoissa ja asenteissa. EVAn asennetutkimussarja dokumentoi ja 
kommentoi tätä kehitystä sekä yksittäisinä tutkimustuloksina että pi-
temmän aikavälin muutoksina. Käsillä oleva raportti on vuonna 1984 
käynnistetyn sarjan kahdestoista.

Tutkimuksen tarkoituksena on auttaa ymmärtämään kansalaisten 
tuntoja, tavoitteita ja tarpeita sekä niiden syntytaustaa. Saadun tiedon 
pohjalta niin politiikan kuin taloudenkin toimijoiden on mahdollista 
toimia paremmin. Tutkimus luo tarvittavan tietoyhteyden ja toimii 
ikään kuin vahvistavana linkkiasemana yhteiskuntamme ’huonon 
kuuluvuuden’ alueilla.

Kansalaismielipiteen tunteminen on tärkeää, koska se ei ainoastaan 
palautteenomaisesti heijasta sitä miten yhteiskunta toimii, vaan myös 
vaikuttaa siihen miten yhteiskunta toimii. Ulospääsyksi ei riitä aja-
tus, että ihmiset ovat kannanotoissaan – kritiikissään tai vaateissaan 
– tietämättömiä tai väärässä. Kansalaisten reaktiot ja niiden heijasta-
ma yhteiskuntakuva ovat tosia ja todellisuuteen vaikuttavia siinäkin 
tapauksessa, etteivät ne perustu todellisuuteen. Mielialoilla ja niiden 
psykodynamiikalla on kytkentänsä koko yhteiskunnan vireystilaan ja 
toimintakykyyn. Perimmäisinä muuttujina ovat yksilöiden työhalu,  
luottamus ja usko tulevaisuuteen.

Tällaisen tiedon tuottamisen periaatteena – ja siitä saatavan hyödyn 
suoranaisena ehtona – on avoin lähestymistapa. EVAn tutkimuksissa 
yhteiskunnan kipukohdat on aina nostettu avoimesti esille. Paitsi elin-
keinoelämän, myös koko yhteiskunnan kannalta on parempi selvittää 
miltä kansalaismielipide näyttää kuin yrittää saada se näyttämään jol-
takin. Objektiivisuuspyrkimykseen liittyy tutkimuksissa noudatettu 
julkisuuskäytäntö. EVA-tutkimusten kaikki tulokset ovat aina olleet 
julkisia ja kaikkien saatavissa.

Tutkimuskohteena yhteiskunnallinen arvo- ja asenneilmasto on san-
gen moniaineksinen ja siten haastava kokonaisuus. Kansalaismielipi-
teelle on ominaista kannanottojen valtava kirjo. Suhtautumistapoja ja 
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-sävyjä kuten myös niiden keskinäisiä yhteyksiä ja taustaselittäjiäkin 
on paljon. Tämä korostuu tutkimuksessa, jonka kohteena on kansalais-
ten koko yhteiskuntakuva, ei vain jokin sen rajattu osa-alue.

Tutkimuskohde on sikäli epäkiitollinen, että maamme yhteiskun-
nallinen asenne- ja arvoilmasto on perusluonteeltaan varsin vakaa. 
Suuria muutoksia janoaville tulokset tuottavat helposti pettymyksen. 
Vaikka asenneilmaston pinta väreilee yhteiskuntaolojen muutosten ja 
mediajulkisuudessa kulloinkin esillä olevien asioiden mukaan, sen sy-
värakenteet pysyvät paljolti paikoillaan. Vaikka aika ja ajankuva muut-
tuvat voimakkaastikin, liike suomalaisten sisällä seuraa tätä kehitystä 
olennaisesti seesteisemmin. Tajuntaamme ja arvostuksiamme ohjaava 
käyttöjärjestelmä päivittyy hitaasti.

1.1	 Tutkimuksen aihepiirit

Tämänkertainen kansallinen arvo- ja asennetutkimus ajoittuu merkit-
tävään historialliseen viitekehykseen. Ensimmäiset yleiseen äänioike-
uteen perustuvat vaalit pidettiin Suomessa 100 vuotta sitten 15.–16. 
maaliskuuta vuonna 1907. Punaisella kynällä viivan veti tuolloin yli 
seitsemänkymmentä prosenttia äänioikeutetuista. Nyt kun edessä ovat 
jälleen uudet, järjestyksessään 35. eduskuntavaalit, suomalaisilla on 
kansanvallasta jo mittavaksi katsottava kokemus. Tämä velvoittaa luo-
taamaan demokratiaa ja politiikkaa koskevia näkemyksiä lähemmin. 
Miten satavuotias selviytyy kuntotestistä?

Vaikka politiikkateema on ollut keskeisesti esillä seurannan kaikissa 
vaiheissa, aihealue sai tämänkertaisen tutkimuksen kysymyksenaset-
telussa tavallista suuremman painon. Demokratiaa ja valtaa koskevien 
käsitysten ohella kartoitettavina olivat vaaleja koskevat odotukset. 
Punnittavina olivat niin tulevan politiikan sisältö, työkalut kuin pää-
töksentekoa ohjaavat arvotkin. Arvoluotaus ulotettiin myös yleisem-
piin ideologisiin vedenjakajiin. Vastaajilta kysyttiin, tulisivatko yhteis-
kunnan kehittämisen suuntaviittoina olla yksilöllis-liberalistiset vaiko 
kollektiivis-sosiaaliset arvot.

Perustavanlaatuista muutosta mainituissa vuoden 1907 vaaleissa mer-
kitsi paitsi säätyjakoon perustuvan edustuksen poistuminen, myös se, 
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että oikeus valita edustajia valtiopäiville ulotettiin yhtäläisenä niin 
miehiin kuin naisiinkin. Seurauksena oli demokratian siihenastinen 
maailmanennätys. Yhdeksäntoista naiskansanedustajan myötä Suomes-
ta tuli ensimmäinen maa, jossa naisia oli valittu kansanedustuslaitok-
seen. Naisten yhteiskunnallisen ja poliittisen osallistumisen merkki-
vuosi huomioitiin tutkimuksessa nostamalla aihealue yhdeksi raportin 
painopistealueeksi. Sukupuolten tasa-arvoa koskevien seurantamitta-
reiden tarjoamaa tietoa täydennettiin erillisellä naisten asemaa koske-
valla kysymyssarjalla.

Poliittisen järjestelmän ohella lähemmässä tarkkailussa on myös talou
dellinen järjestelmä ja sen toimivuus. Paitsi itsenäisenä toimintakoko-
naisuutena markkinataloutta arvioidaan politiikan ja talouden leikka-
uspisteiden kautta. Hyvinvointiyhteiskunta ja sen ylläpidon edellyttä-
mä verotus ovat keskeisiä poliittisesti päätettäviä ja samalla myös alati 
aktuaalisia, kiistanalaisia kysymyksiä. Koska veropolitiikan merkitys 
kansallisena talouspoliittisena instrumenttina on kasvanut, verotee-
maan keskitytään aiempaa yksityiskohtaisemmin. Samaan aihepiiriin 
kuuluu myös yksityisen ja julkisen sektorin rajankäynti. Millainen 
rooli yksityisellä sektorilla tulee olla hyvinvointipalveluiden tuottaja-
na? Entä mikä vastuu yksilön hyvinvoinnista tulisi olla yhteiskunnalla 
ja mikä yksilöllä itsellään? Kyseisten toisiinsa kytkeytyvien kysymysten 
selvittäminen muodostaa tutkimuksen toisen keskeisen teemakoko-
naisuuden.

EVAn arvo- ja asennetutkimusten muiden vakiintuneiden teema-alu-
eiden osalla pitäydytään tällä kertaa lähinnä asenteiden seurannassa. 
Tällaisia ovat mm. asenneilmaston koordinaatit, jotka kytkeytyvät ym-
päristöön ja teknologiaan sekä näiden keskinäiseen suhteeseen. Vaikka 
tutkimuksen painopiste on kansallisissa kysymyksissä, asenneilmaston 
tarkastelulla on myös kansainvälinen ja globaali ulottuvuus. Euroopan 
unioniin ja NATOon liittyvien integraatiopoliittisten teemojen lisäksi 
raportissa tarkastellaan ulkomaalaisasenteita ja niiden kehitystä.
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2	 DEMOKRATIAN 
TOIMIVUUS:
satavuotias 
kuntotestissä
Aiemmat EVAn arvo- ja asennetutkimukset ovat kertoneet suoma-
laisten laajasta, kaikkiin yhteiskuntaryhmiin ulottuvasta poliittisesta 
vieraantumisesta. Epäluottamus poliittista päätöksentekojärjestelmää 
ja siinä toimivia henkilöitä kohtaan on ollut suurta. Osallistuminen 
ei ole juuri kiinnostanut eikä vaikutusmahdollisuuksiin ole uskottu. 
Skeptinen perusasenne on ollut eräänlainen tajunnallinen vakio, joka 
on toistunut liki samanlaisena poliittisesta tai taloudellis-yhteiskunnal-
lisesta tilanteesta riippumatta.

2.1	 Politiikan hidas paluu 
pysähtynyt 

Epäluulo politiikkaa kohtaan elää myös tämänhetkisessä asenneil-
mastossa. Kolme neljästä (75 %) katsoo puolueiden ajautuneen yhä 
kauemmaksi tavallisen ihmisen ongelmista. Riittävän responsiivisina 
puolueita pitää vain hieman useampi kuin joka kymmenes (12 %). 
Joskaan jakauma ei ole merkittävästi muuttunut edellisestä mittaukses-
ta, se viittaa pitkään jatkuneen asennetrendin taittumiseen. ’Politiikan 
paluuksi’ nimetty, vieraantumisilmiöiden jo vuosikymmenen ajan kes-
tänyt vähittäinen vähentyminen ei ole enää jatkunut (kuvio 1a).

Samankaltainen sanoma saadaan myös toisesta perusasennoitumisen 
piirturista. Vain runsas viidennes (22 %) katsoo demokratian toimivan 
Suomessa niin hyvin, että puheet kansalaisten huonoista vaikutus-
mahdollisuuksista ovat vailla pohjaa. Useampi kuin joka toinen (55 %) 
torjuu näkemyksen. Kannanotot ovat hieman varauksellisempia kuin 
edellisessä tutkimuksessa. Täten myös tämä indikaattori viittaa viime 
vuosille ominaisen ’lientymiskehityksen’ pysähtymiseen (kuvio 1b).
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Kokonaisuutena kyseiset signaalit ovat kuitenkin heikkoja, eivätkä 
sisällä erityistä dramatiikkaa. Ne voidaan nähdä myös eräänlaiseksi 
korjausliikkeeksi perusluonteeltaan stabiilissa, ’entiselleen pyrkimään’ 
taipuvaisessa asenneilmastossa. Väestön sisäisissä asennoitumiseroissa 
– vaikka varauksellinen asennoituminen on ominaista kaikille väestö-
ryhmille – havaitaan selkeitä riippuvuuksia. Käsitys puolueiden etään-
tymisestä yleistyy asteittain iän kohotessa. Koulutustason kohotessa se 
heikkenee (ei kuviossa).

Kun puolueita arvioidaan henkilökohtaisina edunvalvojina, tulokset 
ovat hieman lohdullisempia, joskin edelleen vieraantuneisuutta ilmen-
täviä. Kaksi viidestä (42 %) arvioi, ettei mikään puolue aja juuri hä-
nelle tärkeitä asioita. Lähes yhtä moni (38 %) löytää puolueista oman 
edunvalvojan. Syksystä 2004 poliittinen kodittomuus on – vaikka ero 
on äärimmäisen pieni – pikemminkin vähentynyt kuin lisääntynyt 
(kuvio 1c).

Samalla uusin tulos asettuu aikasarjaan tavalla, joka viittaa aiemman, 
puoluemyönteisemmän asennekehityksen jatkumiseen. Tulkinta ’po-
litiikan paluun’ pysähtymisestä ei näin ollen saa vahvistusta silloin, 
kun kyse on kansalaisten henkilökohtaisesta puoluesuhteesta. Aiempia 
eduskuntavaaleja edeltäviin mittauksiin verrattuna nyt saadut luvut 
ovat joka tapauksessa luottavaisemmat. Ennen edellisiä, vuoden 2003 
eduskuntavaaleja (syksyn 2002 tutkimus) oma asianajaja oli kateissa 
hieman useammilta kuin nyt. Sitä edeltäviin 1999 vaaleihin nähden 
(vuoden 1998 tutkimus) ero on jo merkittävä.

Tuloksia tarkemmin eriteltäessä havaitaan, että käsitys oman puolueen 
puuttumisesta on melko yleinen kaikissa väestöryhmissä. Poliittisen 
kiinnittymisen yleistä haurautta kuvastaa se, että eri puolueiden kan-
nattajiksi ilmoittautuneistakin (äänestämisaikomus eduskuntavaaleissa) 
huomattavan monet katsovat olevansa vailla omaa asianajajaa. Kenties 
monen valinta tapahtuu jonkinlaisella pienimmän pahan periaatteella 
(ei kuviossa).

Kaikkein tavallisimpia tällaiset ’kukaan ei minua kuuntele’ -tunte-
mukset ovat eläkeläisten ja yleensäkin vanhempien ikäryhmien kes-
kuudessa. Jos kohta saman suuntainen ikäriippuvuus on havaittu myös 
aiemmissa aineistoissa, se on huomionarvoinen ajateltaessa käynnissä 
olevaa väestörakenteen muutosta. Eläkeläisten osuus ja vaikutusvalta 
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äänestäjinä – mikä on jo nyt suuri vanhempien ikäryhmien korke-
ammasta äänestysaktiivisuudesta johtuen – kasvaa nopeasti. Puolueille 
tämä on haaste, sillä niiden intresseissä on pyrkiä harjoittamaan tule-
vaisuudessa eläkeläisiä paremmin puhuttelevaa politiikkaa. Liiallinen 
herkkäkorvaisuus yhden väestönosan vaateille voi puolestaan vinout-
taa kansanvallan toimivuutta ja välillisesti vaikuttaa koko yhteiskunnan 
kehitysdynamiikkaan.

Puolueiden ohella kansalaisilla on luonnollisesti käytettävissään myös 
muita vaikutuskanavia ja -tapoja. Kansanvallan tulpiksi koettujen puo-
lueiden ohitustekniikoita on lähinnä kahta päälajia. Joko puolueiden 
ohi pyritään ajamaan uutta erillistä väylää pitkin (kansalaisliikkeet, yh-
den asian liikkeet) tai sitten kaikista välittävistä mekanismeista luovu-
taan kokonaan (suora kansanvalta, kansanäänestykset). Aiemmat aineis-
tot ovat kertoneet, että kansanäänestyksiä kannatetaan laajasti miltei 
niiden aiheesta riippumatta. Kansalaisliikkeisiin suhtautumista selvi-
tettiin yksityiskohtaisemmin kuuden vuoden takaisessa tutkimuksessa 
(Erilaisuuksien Suomi 2001). Tulokset osoittivat, että asennoituminen 
riippuu niin liikkeen ajamasta asiasta kuin sen ajamisen keinoistakin.

Kansalaisliikkeitä yleisellä tasolla koskeva seurantamittari kertoo asen-
noitumisen säilyneen käytännössä ennallaan. Lähes joka toinen (47 
%) uskoo mielipiteiden välittyvän paremmin kansalaisliikkeiden kuin 
puolueiden kautta. Viime vuosien kehitys kertoo pikemminkin laske-
vasta kuin lisääntyvästä luottamuksesta. Trendi tosin on vaikeatulkin-
tainen sikäli, että muutos voi selittyä yhtä hyvin puolueiden kuvan 
kohentumisella kuin kansalaisliikkeiden kuvan himmentymiselläkin 
(kuvio 2a).

Penseä asennoituminen puolueisiin ei kuitenkaan tarkoita täydellistä 
pesäeroa politiikkaan. Niitä, jotka ilmoittavat olevansa kiinnostuneita 
politiikasta ja seuraavansa sitä aktiivisesti, on jopa hieman enemmän 
(49 %) kuin niitä, jotka kieltävät asian (43 %). Vaikka kiinnostus on 
vähäisesti suurempaa kuin kaksi vuotta sitten, asiallisesti jakauma on 
pysynyt miltei muuttumattomana jo kuuden mittauksen ajan. Viisari 
ei täten ole värähdellyt edes eduskuntavaaleja edeltävissä tutkimuksissa 
(kuvio 2b).

Tulosta tulkittaessa tulee huomata, ettei kiinnostus välttämättä edelly-
tä osallistumista eikä liioin luottamusta. Politiikasta on tullut monille 
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penkkiurheilulaji, jossa ottelijoille herkästi huudellaan katsomosta 
mutta omasta kuntopohjasta ei huolehdita, areenalle astumisesta pu-
humattakaan. On myös epäselvää, mikä osa kiinnostuksesta kohdistuu 
mediajulkisuutta hallitseviin henkilökysymyksiin ja erilaisten sala-
rakkaiden setvimiseen ja mikä politiikan varsinaiseen asiasisältöön. 
Väestöryhmittäiset kiinnostuserot noudattavat joka tapauksessa niin 
vaaleista kuin vaalitutkimuksistakin tutuksi tullutta logiikkaa: nuorem-
pien ikäryhmien kiinnostus on näkyvästi laimeampaa kuin väestön 
keskimäärin.

Tarkastelun tuloksia kokoavasti arvioitaessa – vaikka se tehtäisiin pak-
sunahkaisimpien poliitikkojen voimin – päällimmäiseksi jää johto-
päätös kansalaisten politiikkasuhteen tietynlaisesta tulehtuneisuudesta. 
Asiaan on kuitenkin tarpeen liittää myös laajempi kansainvälinen 
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näkökulma. Se kertoo, etteivät kyseisen kaltaiset tyytymättömyyttä 
tursuavat tunnot ole ominaisia yksinomaan suomalaisille. Useatkin 
kansainväliset vertailututkimukset ovat osoittaneet, että muissa maissa 
– vaikka vertailu rajoitettaisiin vain EU-maihin – vastaavat kannan-
otot tapaavat olla vieläkin kriittisempiä. Myös faktaluonteisiin, poliit-
tis-hallinnollisen järjestelmän toimivuutta mittaaviin demokratiaindi-
kaattoreihin perustuvissa kansainvälisissä vertailuissa Suomi sijoittuu 
yleensä hyvin.

On myös huomattava että kansalaiskriittisyys on olennainen osa 
demokratiaa ja sen keskeinen tuntomerkki. Poliittisen järjestelmän 
arvostelu on jopa sen suoranainen käyttövoima. Kaikin tavoin kavah-
dettavampi olisi yhteiskunta, jossa vallitsisi rikkumaton luottamus po-
liittista päätöksentekojärjestelmää ja sen edustajia kohtaan. Kuitenkin 
sen määrittäminen, mikä määrä kriittisyyttä on ’tervettä’, tarpeellista 
ja rakentavaa, ja mikä taas järjestelmän heikkoa toimivuutta osoittavaa, 
jää jossain määrin sopimuksenvaraiseksi.

2.2	 Vaaliosallistumisen vaikutta-
vuus – kannattaako äänestäminen?

Useiden viime vaalien tärkein tulos on ollut äänestysaktiivisuuden ale-
neminen. Puolueet saavat kuitenkin vaaleissa oikeuden vallankäyttöön 
kansalaisten osallistumisaktiivisuudesta riippumatta. Mitä alemmaksi 
äänestysprosentti laskee, sitä huonommin edustuksellinen demokratia 
toimii ja sitä epäkansanvaltaisempia poliittisista päätöksistä tulee. Tähän 
liittyy myös äänestyskäyttäytymistä jo pitkään leimannut paradoksi: 
politiikalle ’kostavat’ osallistumattomuudellaan ennen muuta ne, jotka 
eniten apparaatin apua tarvitsisivat.

Suurin uhka puolueille piileekin nykyisin niiden omissa kannattajissa 
– niissä jotka eivät vaivaudu vaaliuurnille. Kireässä kilpailutilanteessa 
ei riitä, että padassa on paljon puuroa, se pitää saada myös porisemaan. 
Täten vaalitaistelut ovat paljolti keino omien potentiaalisten äänes-
täjien herättämiseksi, ei niinkään saaliin saamiseksi toisten sumpuista. 
Osaltaan tähän vaikuttaa myös suomalaisten pinttynyt puolueuskolli-
suus. Puoluekanta on jo pitkään kuulunut niihin asioihin, joita suo-
malainen ei vaihda.
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Periaatteellisella tasolla äänestäminen nähdään mielekkääksi. Teesi 
’vaikka yksittäinen kansalainen ei voi paljonkaan vaikuttaa maan asioi-
hin, äänestäminen kannattaa aina’ saa valtaenemmistön (82 %) hyväk-
synnän. Tulos on käytännössä sama kuin ennen edellisiä eduskunta-
vaaleja (kuvio 3a). Koska laaja yksimielisyys saattaa vaikuttaa ristirii-
taiselta muihin politiikkakäsityksiin suhteutettuna, se kaipaa tuekseen 
tulkintaa. Äänestäminen on yleisessä katsannossa, vaikka se tapahtuisi 
pelkästään ritualistiselta tai tottumuspohjalta, sosiaalisesti suotava toimi, 
jopa suoranainen kansalaishyve. Muistettakoon myös vaalitutkimusten 
ikiaikainen havainto: vaikka huomattava osa kansasta pitää äänestämis-
tään ennalta varmana, vaalipäivinä asia jotenkin unohtuu.

Vaaliosallistumisen vaikuttavuutta koskevat kysymykset tuottavat vä-
hemmän idealistisia tuloksia. Enemmistö (56 %) arvioi olevan saman-
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tekevää, mitkä puolueet istuvat eduskuntavaalien jälkeen hallituksessa: 
asiat ja harjoitettava politiikka ei siitä muutu. Eri mieltä on joka kol-
mas (33 %). Vaikka tulos on verraten tyly, kaksien aiempien vaalien 
edellä epäusko oli nykyistä laajempaa (kuvio 3b).

Käänteiseen teesiin, jonka mukaan asiat maassamme muuttuisivat 
paremmiksi suhteellisen nopeastikin, mikäli vain oikeat puolueet ja 
poliitikot pääsisivät valtaan ja päättämään asioista, suhtaudutaan skep-
tisesti. Runsas viidennes (22 %) yhtyy, runsas kaksi viidennestä ei (44 
%). Tulos ei asiallisesti eroa neljän vuoden takaisesta. Jakaumaa saattaa 
osaltaan jähmettää tutkimusajankohdan suhdannetilanne. Kun talou-
dessa menee niin sanotusti lujaa, tilanteen olennainen paraneminen 
kuulostaa kenties utopistiselta (kuvio 3c).

Yhdessä mittarit viittaavat ajatteluun, jonka mukaan päättäjät saattavat 
vaalien myötä muuttua, mutta eivät päätökset. Pessimismillä voidaan 
nähdä kaksi kasvualustaa. Vaihtoehdottomuus voi olla seurausta puo-
lueiden samanlaisuudesta kuten myös niiden reaalisten toimintamah-
dollisuuksien rajallisuudesta. Raha ja muut päätöksenteon reunaehdot 
pakottavat eri tavoin suuntautuvat puolueetkin toteuttamaan saman-
kaltaista politiikkaa. Politiikan pelivara on nykyisin monella tapaa 
kapea. Ratkaisut on tehtävä kriittisen kansalaismielipiteen, sitä ruok-
kivan median, markkinavoimien ja työmarkkinavoimien puristuksessa. 
Lisänä on vielä EU:n liekaköysi. Näin tulkiten kansalaisten pessimisti-
siin käsityksiin ’muutoksen mahdottomuudesta’ sisältyy myös ilmeistä 
realismia.
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3	 ODOTUKSET 
UUDELTA 
HALLITUKSELTA
Eduskuntavaalien adventtiaikaan ajoittuvassa tutkimuksessa politiik-
kateemaa laajennettiin vaaleja konkreettisesti koskevilla kysymyksillä. 
Näistä osa otettiin vanhasta varastosta, osa on uusia. Kannanottojen 
kohteena olivat niin tulevan politiikan työkalut kuin sen sisältökin.

3.1	 Millainen uuden hallituksen 
tulisi olla

3.1.1	 Hallituspohja – toivotuin, ei-toivotuin ja todennäköisin 
vaihtoehto
Vaikka puolueet ennen vaaleja kertovat vuolaasti kaikesta hyvästä mitä 
ne tavoittelevat, kysymys tulevasta hallituspohjasta on mitä tarkimmin 
varjeltu salaisuus. Suomalaiskansallisen tradition mukaisesti vaaleihin 
mennään tältä osin sammutetuin lyhdyin. Vasta perinpohjaisen kaikki 
kaikkia vastaan -ottelun jälkeen katsotaan, mitä jäi jäljelle, kuka jaloil-
leen ja kenestä olisi kenenkin kaveriksi. Ainakin tällainen kuva halu-
taan puolueiden taholta antaa.

Käytäntöä on kritisoitu mm. siksi, ettei se anna äänestäjille mahdolli-
suutta ennalta ottaa kantaa siihen, millainen ideologinen ylärakenne 
ja politiikan perusnuotisto maahan vaalien seurauksena tulisi saada. 
Koska vastausta tähän harjoitettavaa politiikkaa merkittävästi mää-
rittävään asiaan ei saada puolueilta, sitä kysyttiin kansalta. Kysymyk-
senasettelu oli totunnaisesta poikkeava sikäli, että puntaroitavana oli 
kolmen vakiokandidaatin – punamulta-, sinipuna- ja porvarihallitus 
– lisäksi myös vaihtoehto ’ns. sateenkaarihallitus’, joka määriteltiin 
’laajaksi puoluekirjoksi oikealta vasemmalle’. Lisäksi suhtautumista eri 
vaihtoehtoihin selvitettiin kolmesta näkökulmasta: mikä kokoonpano 
on toivottavin, mikä ei-toivottavin ja mikä arvioidaan todennäköisim-
mäksi.
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Tulokset muodostuvat ehkä ennakko-odotuksista poikkeaviksi. Näin 
siksi, että ykkössijan saavuttaa kilpailuun varamiehenä mukaan otettu 
lisäkandidaatti, sateenkaarihallitus (34 % pitää toivottavimpana). Toi-
seksi tahdotuimmaksi kohoaa punamultahallitus (26 %). Kolmannesta 
sijasta kamppailevat liki tasavahvoin luvuin porvarihallitus (18 %) ja 
sinipunahallitus (17 %). Noin joka kahdeksas (13 %) ei osaa nimetä 
vaihtoehdoista itselleen mieluisinta (kuvio 4a).

Koska tulos saattaa herättää joissakin oudoksuntaa, jopa ’väärin kysyt-
ty tai ’väärin vastattu’ -kritiikkiä, on paikallaan valottaa sen taustalo-
giikkaa ja kansalaisten kannanottojen vaikuttimia. Tulosten lähempi 
analyysi osoittaa, ettei sateenkaarihallitus-käsitettä kytketä suoraan 
nykyhallitusta edeltäneisiin, pohjaltaan epätavallisen leveisiin Sosiali-
demokraattien (SDP:n) ja Kokoomuksen johtamiin hallituksiin. Vaih-
toehto nähdään lähinnä vain laajapohjaiseksi hallitukseksi, jossa mah-
dollisimman monet puolueet voivat olla mukana. Kyse on täten vaih-
toehdosta, joka ei ole minkään ’klikin’ vallassa, vaan hallituksesta jossa 
kansan ääni kuuluisi mahdollisimman moniäänisesti. Sateenkaaren 
suosiota selittävät myös puhtaasti taktiset syyt, joita havainnollistetaan 
jäljempänä. Mukana on niin ikään negaatiota kolmeen perusvaihtoeh-
toon nähden. Joidenkin monipuoluekirjoon tukeutuvien vastauksista 
huokuu tietty protestointi, ellei peräti kauhistus (’ei ainakaan mikään 
noista’) kolmea julkisen keskustelun kestoehdokasta kohtaan. Vastaus-
vaihtoehto toimii täten paitsi vaihtoehtona ’jokin muu’ myös vaihto-
ehtona ’mikä tahansa muu’.

Ei-toivottavinta vaihtoehtoa tiedusteltaessa jokseenkin suvereenin  
ykkössijan saavuttaa porvarihallitus (53 prosenttia nimeää; joko aino-
ana tai yhtenä sellaisena, jota ei halua; ks. kuviossa 4 oleva selite). Jos 
kohta tulos kuulostaa Euroopan porvarillisimmassa maassa saaduksi 
kummalliselta, sillekin löydetään selitys poliittisten pelimerkkien ja 
muiden taustatekijöiden yhdysvaikutuksista. Vaikka punamultahallitus 
(15 %) ei ole halutuin, se on kuitenkin siedetyin eli vähiten vasten-
mielinen. Sateenkaaresta sanoutuu irti selvästi suurempi osa (26 %, 
kuvio 4b).

Todennäköisintä hallitusvaihtoehtoa koskevat arviot vastannevat pit-
kälti poliittisten kommentaattorien keskuudessa vallitsevaa vedon-
lyöntisuhdetta: selvästi todennäköisimpänä pidetään päätymistä puna-
multahallitukseen (58 %). Sinipunan syntyä povaavia on noin viiden-
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nes (21 %). Niin porvari- kuin sateenkaarihallitukseenkin avoimesti 
uskovia löydetään sen sijaan vain niukalti (7 % ja 8 %; kuvio 4c).

Mikäli hallitusvaihtoehtojen suosiota tarkastellaan puoluekannan mu-
kaan, saadaan kuva eri ryhmissä vallitsevista ’paremmuusjärjestyksistä’. 
Nämä muodostuvat osin paljonpuhuviksi ja myös osaltaan selittävät 
sitä millaisista aineksista edellä kuvattu koko väestöä koskeva tulos ra-
kentuu.
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Keskustan kannattajien laajimmin kannattama vaihtoehto on puna-
multahallitus (50 %). Vaikka ero seuraavaksi sijoittuvaan porvarihalli-
tukseen (29 %) on suuri, se ei ole niin musertava, ettei eri ratkaisuille 
haluttaisi jättää sijaa. SDP:n profiili on hieman suoranuottisempi sikäli, 
että ykkösvaihtoehto punamulta (54 %) jättää kakkosvaihtoehdoksi 
kohoavan sinipunan (26 %) suhteellisesti kauemmaksi taakseen (ku-
vio 5).

Kokoomuksen kannattajien toiveet ovat luonnollisesti toisenlaisia, 
mitä symboloi punamullan saama pyöreä nolla (yksikään puolueen 
kannattaja ei ole valinnut vaihtoehtoa edes vahingossa). Parhaana rat-
kaisuna ryhmässä pidetään porvarihallitusta, jota puoltaa joka toinen 
(52 %). Ovi on selvästi auki – mikä lienee välttämätöntäkin – myös 
sinipunahallitukselle (36 %). Poliittisesti kaikkiruokaiselle monipuo-
luehallitukselle kokoomuslaiset jättävät vähemmän sijaa (16 %) kuin 
keskustan (26 %) ja sosialidemokraattien (23 %) kannattajat.

Vasemmistoliiton ja Vihreiden kannattajien odotukset poikkeavat 
jälleen, ja yhtä ymmärrettävästi, edellisistä. Kummassakin ryhmässä 
selvän ykkösaseman saa sateenkaarihallitus (59 % ja 62 %). Sama pätee 
muihin pienempiin puolueisiin (joita tässä tarkastellaan kokoavasti 
yhtenä ryhmänä; 52 %). Edellä esitetty viittaus sateenkaarivaihtoeh-
don kannatusta kohottaviin taktisiin syihin todentuu po. ryhmien 
kannanotoissa. Kyseiset puolueet eivät ole kolmen suuren puolueen 
tavoin jakamassa pelikortteja, vaan joutuvat pelaamaan niillä, jotka 
niille annetaan. Todennäköisyys saada hyvät kortit, ts. päästä mukaan 
hallitukseen, kasvaa sitä mukaa, mitä leveämmästä kokoonpanosta on 
kyse. Vasemmistoliiton ja Vihreiden kannattajien luvuissa heijastunee 
myös verraten tuore kokemus tämän tyyppisen hallitusratkaisun pal-
kitsevuudesta.

Koska pienempien puolueiden taholta tuleva mittavakaan puolto ei 
yksin riitä nostamaan sateenkaarivaihtoehtoa ykkösasemaan koko vä-
estöä koskevissa tuloksissa, sen on saatava taustatukea myös muualta. 
Tällainen reservi löytyy ennen muuta puoluevalintaansa epäröivistä 
(vastaajat, jotka ilmoittavat etteivät osaa sanoa minkä puolueen eh-
dokasta he äänestävät eduskuntavaaleissa). Kyseisten, tietyin varauksin 
liikkuviksi äänestäjiksi nimettävien henkilöiden (joista monet kyllä-
kään eivät liiku vaalipäivinä mihinkään) keskuudessa sateenkaarivaih-
toehto kohoaa ylivertaiseksi ykkösvaihtoehdoksi.
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Täydentävänä detaljina mainittakoon, että Ruotsalaisen kansanpuolu-
een (RKP:n) kannattajakunnassa punamulta-, sinipuna- ja porvarihal-
litusvaihtoehdot saavat käytännössä yhtä paljon hyväksyntää (ryhmä 
on tosin tilastollisen tarkastelun kannalta pieni, joten sitä koskevia tu-
loksia tulee tarkastella tietyllä suurpiirteisyydellä). Asenne on kätevän 
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joustava ajateltaessa pikkupuolueen asemaa poliittisena peruslegona, 
jonka ympärille muu hallitus on jo lähes 30 vuoden ajan yhtäjaksoi-
sesti rakennettu. Vaihtovuoroon rotaatiossa, siinä määrin kuin sitä ta-
pahtuu, joutuvat vain muut.

3.1.2	 Sekahaku vai selkeät blokkirajat
Näkemyksiä hallituspohjasta luodattiin myös väittämämuotoisin eril-
liskysymyksin. Niiden tehtävänä oli kartoittaa asennoitumista laa-
jemmasta periaatteellisesta perspektiivistä. Onko perinteinen, erilaiset 
poliittis-ideologiset lähtökohdat ja pyrkimykset surutta sekoittava 
monipuoluehallitusmalli hyvä, vai tulisiko maassamme hakeutua kohti 
uusia käytäntöjä?

Kuten tunnettua, suomalainen tapa muodostaa hallituksia on kansain-
välisesti katsoen melko omintakeinen. Ja kääntäen, meillä pidetään 
kummallisena tapaa, joilla viiteryhmämaissamme toimitaan. Tämä kävi 
epäsuorasti ilmi myös edellä hallitusvaihtoehtojen vetovoimaa ja vie-
roksuntaa mitattaessa. Vaikka eduskunnassa on jo vuosikymmeniä ollut 
selkeä porvarienemmistö, sosialidemokraatit ovat olleet mukana lähes 
kaikissa tänä aikana muodostetuissa hallituksessa. Anglosaksisissa mais-
sa on käytössä kaksipuoluejärjestelmä. Ruotsissa on useita puolueita, 
mutta järjestelmä toimii ikään kuin kaksipuoluejärjestelmä hallitus-
vastuun ollessa joko vasemmistolla tai oikeistolla. Ruotsin oikeiston 
vaalivoiton jälkeen maassamme on jälleen kerran alettu puhua porva-
riyhteistyön tiivistämisestä. Sysäyksen samaan suuntaan antoivat presi-
dentinvaalit, joissa keskusta antoi tukensa kokoomuksen ehdokkaalle 
vaalien toisella kierroksella.

Kansalaismielipide näyttäisi suosittavan – niin kuin sillä miltei kaikissa 
yhteiskunnallisissa kysymyksissä on tapana – perinteisissä käytännöissä 
pitäytymistä. Näkemyksen ’on hyvä asia, että Suomessa porvarilliset 
puolueet ja vasemmistopuolueet mahtuvat istumaan samassa hallituk-
sessa’ allekirjoittaa useampi kuin kolme neljästä (77 %). Avoimesti eri 
mieltä tohtii olla vain marginaalinen vähemmistö (6 %, kuvio 6a). 
Kannanottojen lähempi väestöryhmittäinen tarkastelu ei tuo esille 
edes orastavaa toisinajattelua.

Toinen teesi koski kahden johtavan puolueen järjestelmää ja siihen 
liittyvää blokkijakoa. Ajatuksena on, että äänestäjät voisivat tehdä 
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selkeitä suuntavalintoja ja nykyistä paremmin määrittää, minkä tyyp-
pinen peruslinja maan politiikalle halutaan. Tätä koskeva uudistuseh-
dotus ’olisi hyvä, jos Suomen puoluekenttä kehittyisi kohti kaksipuo-
luejärjestelmää (kahden johtavan puolueen järjestelmää, esim. ’porva-
ripuolue’ ja ’vasemmistopuolue’)’ saa varauksellisen vastaanoton. Noin 
joka viides (21 %) hyväksyy, useampi kuin joka toinen (54 %) hylkää. 
Jakauma on asiallisesti sama kuin ennen edellisiä eduskuntavaaleja; 
kannanotoissa nähdään lähinnä vain selkeytymistä (’vaikea sanoa’ -vas-
tausten osuus on pienentynyt; kuvio 6b). Ideasta ei innostu isommin 
mikään väestöryhmä. Poliittisella kentällä korkein luku saadaan Ko-
koomuksen kannattajilta (34 prosenttia yhtyy teesiin).

Kun ajatus yhtenäisenä blokkina toimimisesta rajataan vain porvaril-
lisiin puolueisiin ja niiden harjoittamaan vaaliyhteistyöhön, tuloksena 
on lähinnä epätietoisuutta. Ehdotus ’Suomen porvaripuolueiden tulisi 
Ruotsin tapaan liittoutua vaaleissa tiiviiseen yhteistyöhön’ saa kanna-
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tuksen noin joka neljänneltä (26 %) toisen runsaan neljänneksen (28 
%) ollessa ajatusta vastaan. Jäljelle jäävät vajaat puolet (46 %) ovat vailla 
kantaa (kuvio 6c). Selvästi innostuneimmin ajatukseen suhtautuvat 
Kokoomuksen kannattajat (58 prosenttia yhtyy) Keskustan kannattaji-
en (34 %) ollessa näkyvästi pidättyväisempiä. Hieman paradoksaalisesti 
torjuvimmin hankkeeseen suhtautuvat ne, joita se ei – ainakaan suo-
raan – koske (Vasemmistoliitto, 54 % torjuu; SDP 46 %).

Kansalaisten laimeutta toisin toimimiseen voi selittää monilla tekijöil-
lä. Niistä vähämerkityksisin ei liene se, että aatteelliset leirirajat ylit-
tävää hallitusmallia yksinkertaisesti pidetään meille sopivana. Kyseessä 
on tavallaan konsensus konsensuksesta. Nykykäytäntö nojaa yhteis-
kunnallisten ristiriitojen puskuroimiseen tähtäävään pitkäaikaiseen 
poliittiseen traditioon, jota konsensushengessä on haluttu jatkaa. Voi-
daan myös ajatella, että asetelma on sillä tavoin miinoitettu, että siitä 
peräytymiseen liittyy liian suuria riskejä. Se, että porvarihallitukseen 
suhtautumiseen havaittiin edellä (luku 3.1.1) liittyvän liki säikähdyk-
senomaisia piirteitä, tuskin johtuu yksinomaan siitä että kyseinen koa-
litio arvioitaisiin kaikin tavoin kyvyttömäksi hoitamaan maan asioita. 
Voidaan ajatella, että varauksellisuudessa heijastuu myös huoli yhteis-
kunnan stabiliteetin säilymisestä.

Osasyy saattaa olla myös puolueiden yhdenmukaistumiskehityksessä 
ja ideologisten erojen hämärtymisessä. Miksi karsinoida keskenään 
samanlaisia, toinen toistaan jäljittelemään pyrkiviä, poliittiseen keskus-
taan joukolla hakeutuvia voimia, joilla lisäksi on pitkä kokemus keski-
näisestä yhteistyöstä.

3.1.3	 Mitä puoluetta pääministerin tulisi edustaa
Pääministeriksi on Suomessa viimeaikaisen käytännön mukaan nous-
sut suurimman puolueen puheenjohtaja. Edellisistä vuoden 2003 
vaaleista muodostui eduskuntavaalien ohella myös pääministerivaalit. 
Uuden käsitteen lanseerasi tuolloin työnsä päättävän hallituksen pää-
puolue, joka halusi korostaa meritoituneen pääministeriehdokkaansa 
vahvuutta kokematonta haastajaa vastaan. Tämänkertaisissa vaaleissa 
sama puolue on argumentoinut jopa varta vasten teettämiensä mie-
lipidetutkimusten avulla, ettei kysymys pääministerin henkilöstä ole 
lainkaan tärkeä.
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Onkin todennäköistä, ettei kaksipuoluemaista lainattu ajatus päämi-
nisterivaaleista juurru suomalaiseen poliittiseen kulttuuriin. Päämi-
nisterin henkilöä tärkeämpi asia suomalaisille on vastaisuudessakin se, 
mitä puoluetta hän edustaa. Jarruna toimii myös maassamme sovellet-
tu suhteellinen vaalitapa.

Tätä koskeva suora kysymys ’Mitä puoluetta tulevan hallituksen 
pääministerin tulisi mielestänne edustaa?’ tuottaa puolueiden voi-
masuhteita mukailevan tuloksen. Sosialidemokraattista pääministeriä 
toivoo 24 prosenttia, keskustalaista 23 prosenttia ja kokoomuslaista 18 
prosenttia. Muiden puolueiden yhteissaaliiksi (vaihtoehto ’jokin muu 
puolue’) muodostuu 6 prosenttia. Kolme kymmenestä (29 %) on ko-
konaan vailla kantaa (kuvio 7).

Puolueittain eritellyissä kannoissa näkyy estoton, joskin sinänsä luon-
nollinen kotiinpäinveto. Toisin sanoen keskustalaiset haluavat liki yk-
simielisesti keskustalaisen pääministerin, sosialidemokraatit sosiaalide-
mokraattisen, kokoomuslaiset kokoomuslaisen jne. Vähäistä taipumusta 
ruodusta lipeämiseen suurimpienkin puolueiden kohdalla kuitenkin 
havaitaan. Selvimpänä tämä ilmenee siinä, että muutama prosentti 
SDP:n ja Kokoomuksen kannattajista valitsisi keskustalaisen pääminis-
terin. Tulosten valossa tuntuu silti epäuskottavalta, että toisen puolueen 
vetovoimainenkaan pääministerikandidaatti kykenisi viemään merkit-
tävässä määrin äänestäjiä muilta puolueilta.

Vihreiden ja Vasemmistoliiton kannattajat antavat tukensa – oman puo
lueensa enemmän tai vähemmän realistiseksi katsottavan kandidaatin 
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ohella – useimmin sosialidemokraattiselle pääministerille. RKP:n, 
Kristillisdemokraattien ja Perussuomalaisten kannattajien ykkösvaih-
toehto puolestaan on keskustalainen pääministeri.

Kun lukuja tarkastellaan eri hallitusvaihtoehtoihin suhtautumisen 
mukaan, havaitaan, että punamultahallituksen pääministeriksi halutaan 
hieman useammin sosialidemokraattien (44 %) kuin keskustan (38 %) 
edustajaa. Sinipunan kannattajat puolestaan soisivat koalition olevan 
pikemminkin Kokoomuksen (38 %) kuin Sosialidemokraattien (34 %) 
johtama (kuvio 8).

Porvarihallituksen pääministerin taas edellytetään olevan ennemmin-
kin kokoomuslainen (55 %) kuin keskustalainen (31 %). Sateenkaari-
hallituksen kuva jonkinlaisena poliittisena jättipizzana, johon täytteet 
saa valita vapaasti itse, havainnollistuu siinä, että koalitiolle ehdotetaan 
verraten laajasti mm. keskustalaista pääministeriä.
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Tuloksia arvioitaessa tulee huomata, että luvut selittyvät paitsi puo-
lueiden kannatusosuuksilla, myös eri hallitusvaihtoehtojen kannatus-
osuuksilla puolueiden kannattajakunnissa. Esimerkiksi porvarihallituk-
sen haluttu kokoomusjohtoisuus on seurausta siitä, että porvarihalli-
tuksen kannattajat ovat pääasiassa kokoomuslaisia ja että kokoomuslai-
set toivovat kokoomuslaista pääministeriä.

Demografisten tekijöiden yhteyksistä kannanottoihin voidaan pelkis-
tävästi todeta, että niin keskustalaisen kuin sosialidemokraattisenkin 
pääministerin kannatus kohoaa iän myötä. Sukupuolen mukainen ero 
jää vähäiseksi. Miehet kuitenkin toivovat naisia hieman useammin 
kokoomuslaista pääministeriä. Puolueiden kannatuksen alueelliset ja 
kuntakoon mukaiset erot näkyvät tuloksissa selvinä. Keskustalainen 
pääministeri on suosittu etenkin pienemmissä kunnissa ja maan keski- 
ja pohjoisosissa. Suurimmissa kaupungeissa kärkeen kohoaa kokoo-
muksen kandidaatti.

3.2	 Mitä uuden hallituksen tulisi 
tehdä

Politiikan työkaluja ja tekijäjoukkoa tärkeämpi asia on prosessin lop-
putuote, poliittiset päätökset ja niiden yhteiskunnalliset vaikutukset. 
Politiikan sisältöön ja tavoitteisiin kohdistuvia odotuksia selvitettiin 
laajalla kysymyssarjalla, jonka näkökulma oli sidottu eduskuntavaa-
leihin ja niiden seurauksena syntyvän uuden hallituksen toimintaan. 
Kansalaisten tuli kertoa, miten erilaisten asioiden tulisi painottua tule-
van hallituksen toiminnassa verrattuna maassamme viime vuosina har-
joitettuun politiikkaan.

3.2.1	 Yleiskuva odotuksista
Kansalaisten ’hallitusohjelmassa’ tavoitteet asettuvat tasaisesti laske-
vaan järjestykseen. Yhtä ykkösasiaa ei ole, vaan odotukset hajaantuvat 
moniin, osin hyvinkin eri tyyppisiin asioihin. Kokonaisuutena kansa-
laisten toivekirjo on niin mittava, että se saanee löysiinkin lupauksiin 
tottuneen poliitikon nieleskelemään (kuvio 9).
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Yleiskuva odotuksista saadaan tarkastelemalla listan kärkeä ja tyveä. 
Kärkeen kohoaa kolmen asian muista erottuva joukko. Kaikkein tär-
keimmiksi koetaan terveydenhuollon kehittäminen/hoidonsaannin 
turvaaminen (87 prosenttia haluaa painottuvan nykyistä enemmän), 
köyhyyden poistaminen/syrjäytymisen estäminen (86 %) ja työllisyy-
den parantaminen/työttömyyden vähentäminen (85 %). Vaikka ky-
seisissä sitkeähenkisissä ongelmissa on saavutettu ainakin jonkinlaista 
edistymistä – esimerkkeinä työttömyyden aleneminen ja hoitotakuu-
järjestelmä – ne nähdään yhteiskunnan keskeisinä, tehokkaita toimia 
vaativina kipukohtina.

Ohjelmalistan tyvi puolestaan paljastaa odotusten vahvasti kansalli-
sen painotuksen. Kaikki tiedustellut kansainväliseen kanssakäymiseen 
ja maamme ulkosuhteisiin liittyvät asiat painuvat profiilin pohjalle. 
Tällaisia ovat aktiivisuus EU-asioissa, maamme NATO-jäsenyys, ul-
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komaalaisten maahanmuuton edistäminen ja jopa kehitysyhteistyö. 
Tähän ryhmään kuuluvat asiat ovat myös lähes ainoat sellaiset, joiden 
haluttaisiin painottuvan vastaisuudessa pikemmin nykyistä vähem-
män kuin enemmän. Niin NATO-, EU- kuin ulkomaalaisasenteitakin 
tarkastellaan lähemmin raportissa jäljempänä (luvut 12 ja 9). Kaikkein 
vieroksutuin asia, valtionyhtiöiden yksityistäminen/myynti sijoittajil-
le sijoittuu kuitenkin kansalliseen kehikkoon. Senkin taustalla saattaa 
piillä epäluulo ulkomaailmaa eli ulkomaisia sijoittajia kohtaan.

3.2.2	 Hyvinvointitavoitteiden hankala yhtälö
Kun tuloskokonaisuutta kammataan lisää, huomataan kansalaisten 
haluavan varsin monien hyvinvointitavoitteiden painottuvan tulevai-
suudessa nykyistä enemmän. Valtaenemmistön edellyttämiä ovat mm. 
kuntien talouden ja palvelujen turvaaminen (75 %), rikollisuuden tor-
junta (74 %), maaseudun ja syrjä-alueiden ongelmien helpottaminen 
(79 %) sekä sosiaaliturvan kehittäminen yleensä (67 %). Hyvinvointi-
valtiovaateet elävät täten suomalaisissa vahvoina.

Paitsi julkista turvaa, suomalaiset kaipaavat kuitenkin myös tämän 
turvan kontrollia: sosiaaliturvan väärinkäytön estäminen kohoaa lis-
talla varsin korkealle (74 %). Keskimääräistä tärkeämmiksi koettuihin 
asioihin kuuluu myös yrittäjyyden edistäminen/yritystoiminnan vah-
vistaminen (67 %). Kansalaisten toiveissa korostuu täten muukin kuin 
yhteisen hyvän juohea jakaminen. Markkinaehtoisuuden ja kilpailun 
edistämisen kohdalla (26 %) arviot jäävät kuitenkin vaimeiksi.

Kun samalla myös verotuksen alentamiseen kohdistuu näkyviä vaateita 
(57 %; verotukseen suhtautumista tarkastellaan yksityiskohtaisemmin 
luvussa 8), yhtälö alkaa olla päättäjille hankala. Toisaalta kyse ei ole 
erillisistä rahanrei’istä, vaan yhteiskunnan toimintakokonaisuuteen ja 
kehitysdynamiikkaan toistensa kautta vaikuttavista tekijöistä. Monet 
tavoitteet ovat sellaisia, jotka onnistuessaan tukevat ja jopa rahoittavat 
toisiaan. Jos esimerkiksi yrittäjyys saataisiin jollakin mystisellä keinolla 
lisääntymään, sen seurauksena työllisyys paranisi, mikä puolestaan vah-
vistaisi hyvinvointipalvelujen rahoituspohjaa jne. – vaikutusketjun voi 
kukin rakentaa omien ideologisten palikoittensa pohjalta.

Jos kysymyssarjan tulosta ajatellaan tähänastisen politiikan kritiikkinä 
(’tulisi painottua verrattuna harjoitettuun politiikkaan’), tuomio joko 
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on tyly tai ei ole, tulkintatavasta riippuen. Tyytymättömyyttä tulos il-
mentää sikäli, että miltei kaikkea halutaan ’enemmän ja paremmin’. 
Toisaalta harjoitetun politiikan nähdään olleen pikemminkin vain vai-
sua ja tehotonta kuin väärää; vain harvoja asioita on painotettu liikaa. 
Huomattakoon myös, että tyytyväisyys tapahtuneeseen (’tulisi painot-
tua kuten nykyisin’) on monien asioiden kohdalla mittavaa.

3.2.3	 Odotusten muuttuminen 2002–2006
Koska kysymyssarja sisältyi tarkasti samassa muodossa myös edellisiä 
eduskuntavaaleja edeltäneeseen syksyn 2002 tutkimukseen, sen perus-
teella voidaan tehdä päätelmiä vaalikauden aikana tapahtuneista kansa-
laismielipiteen muutoksista.

Vertailu osoittaa muutokset yleisesti ottaen vähäisiksi. Toiveiden 
struktuuri, arvolataukset ja keskinäinen järjestys on pysynyt pitkäl-
ti yhdenmukaisena. Näkyviä nousijoita tai laskijoita ei tavoitelistalta 
juuri löydy. Stabiiliuden takaa ei helposti huomaa että kyseessä on eri 
ajankohta ja eri hallitus, jonka aikana harjoitettuun politiikkaan arviot 
kysymyksessä peilataan. Jälkimmäinen tekijä mainitaan siksi, että muu-
tosvertailu on – olisi, mikäli se toisi esille olennaisia muutoksia – tul-
kinnallisesti haasteellinen. Näin siksi, että havaitut erot voivat perustua 
paitsi kansalaisten mielipiteiden muuttumiseen, myös harjoitetun poli-
tiikan muuttumiseen (’miten tulisi painottua verrattuna viime vuosina 
harjoitettuun politiikkaan’) tutkimusajankohtien välillä. Arvioinnille 
annettu viitekehys ei kuitenkaan näyttäisi merkittävästi ohjaavan vas-
taamista – tai sitten maassamme on harjoitettu täysin samanlaista poli-
tiikkaa kuin edelliselläkin vaalikaudella.

Täysin yhdenmukaisia tulokset eivät kuitenkaan ole. Suurin yksit-
täinen muutos koskee rikollisuutta, jonka torjunnan tärkeyttä täh-
dennetään nyt aiempaa vähemmän. Eron taustalla lienee edellisessä 
mittauksessa rekisteröitynyt säikähdyspiikki (Myyrmannin räjähdyk-
sen ja nuorten tekemien raakojen väkivaltarikosten saama julkisuus). 
Käytännössä samansuuruinen siirtymä havaitaan valtionyhtiöiden yk-
sityistämisen osalla. Vastahangan kasvua voinee selittää vaikkapa ener-
gia-alaan kohdistetulla kritiikillä (kuvio 10; ks. myös kuvio 11, jossa 
muutokset esitetään pelkistetysti muutosindeksilukuihin perustuen).
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Seuraavaksi merkittävimpinä, ja samalla toiseen suuntaan tapahtuneina 
muutoksina, nousevat esille ympäristönsuojelu, ulkomaalaisten maa-
hanmuuton edistäminen ja maamme NATO-jäsenyyden edistämi-
nen. Ensin mainitun jo ennestään kohtalaista painoarvoa on saattanut 
kohottaa kasvava huoli ilmastonmuutoksen seurauksista. Ulkomaa-
laisasenteita puolestaan pehmittänee vähä vähältä kasvava tietoisuus 
väestörakenneongelmiemme potentiaalisista seurauksista. NATO-
asenteiden vähäistä nytkähdystä myönteisempään suuntaan olisi hou-
kuttelevaa tulkita kysymysmuoto kirjaimellisesti mielessä pitäen eli 
nykyjohdon liittoutumisvalmiutta aiempaan peilaten.

Mikäli muutoksia hahmotetaan järjestyssijojen mukaan, voidaan listan 
kärjen osalta todeta, että vuonna 2002 kaikkein tärkeimmäksi kehit-

� � �

� � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� �� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � �



34

tämiskohteeksi koettu työttömyys sijoittuu nyt kolmanneksi. Edelle 
ovat kivunneet – joskin käytännössä entisin luvuin – terveydenhuolto 
ja köyhyys. Näkyvin putoaja on rikollisuuden torjunta (sijalta 3. sijalle 
5.).

Tulosten kautta voidaan arvioida myös kansalaisten kokonaistyyty
väisyydessä/-kriittisyydessä vaalikauden aikana tapahtunutta muuttu
mista. Mikäli kriteerinä käytetään tyytyväisyyttä ilmaisevien prosentti-
osuuksien (’tulisi painottua kuten nykyisin’) summaa, päädytään varsin 
tarkasti samaan lukuun (754 ja 756). Kuva tutkimusajankohtien tulos-
ten yleispiirteisestä yhdenmukaisuudesta vahvistuu myös tätä kautta.

3.2.4	 Eri väestöryhmien ’hallitusohjelmat’
Verrattaessa eri kansalaisryhmien politiikkaodotuksia toisiinsa to-
detaan ne suhteellisen samankaltaisiksi. Yhteiskunnan kehittämisen 
painopisteistä vallitsee täten suomalaisten kesken pitkälle menevä kon-
sensus. Täysin harmonista yhteisymmärrys ei kuitenkaan ole.

Naisten ja miesten odotukset uudelta hallitukselta eroavat selvimmin 
sukupuolten tasa-arvon ja ympäristönsuojelun osalta. Näiden ohel-
la naiset tähdentävät miehiä enemmän myös mm. sosiaaliturvaan ja 
palkansaajien asemaan liittyviä asioita. Miehisiä painotuksia löydetään 
vähemmän; tällaisina tulevat esille lähinnä NATO-jäsenyyden sekä 
markkinaehtoisuuden ja kilpailun edistäminen (kuvio 12).

Koska vaaleihin käyvät puolueet ilmoittavat olevansa toistensa vaihto-
ehtoja, on luontevaa ajatella myös niiden kannattajakunnat toisistaan 
erottuviksi. Tämä todentuukin tuloksissa, mutta ei kaikilta osin kovin 
kuulakkaalla tavalla. Pelkistävä kuva erojen pääpiirteistä saadaan iden-
tifioimalla politiikkatavoitteet, joiden osalla kunkin puolueen kannat-
tajat eniten poikkeavat koko väestön keskimääräisestä arvosta (kuvio 
13).

Suurimpien hallituspuolueiden Keskustan ja Sosialidemokraattien 
profiilit jäävät mataliksi ja muutoinkin vähäverisiksi. Tämä on toisaal-
ta valtakunnallisen yleispuolueen luonteelle sopivaa ja ääntenkeruun 
kannalta edullistakin. Vähäiselläkin erottumisella puolueet kykenevät 
lunastamaan julkisuuskuvansa. Keskustan kannattajien suhteellisesti 
voimakkaimmin tähdentämä asia on maaseudun asema, SDP:n kan-
nattajien palkansaajien asema.
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Kokoomuksen kohdalla lukuihin tulee enemmän eloa. Puolueen 
poikkeamaprofiili on olennaisesti korkeampi ja myös sisällöllisesti 
muusta joukosta erottuva. Näkyvimmät irtiotot koskevat NATO-jäse-
nyyttä ja valtionyhtiöiden yksityistämistä. Samalla sosiaaliturvan kehit-
täminen jää keskimääräistä vähemmän korostetuksi.

Myös Vasemmistoliiton kuvaaja on korkea ja samalla liki käänteiskuva 
Kokoomuksen profiilista. Tavoiteltavinta on sosiaaliturva ja turmiol-
lisinta NATO.  Vihreiden niin ikään omaleimaisessa kuvaajassa eniten 
painottuvia asioita ovat ympäristönsuojelu ja kehitysyhteistyö. Pie-
nimpien puolueiden (joita koskevat tulokset ovat tilastollisesti lähinnä 
vain suuntaa antavia) osalla huomio kiinnittyy mm. perussuomalaisten 
tiukan kansallismielisiin linjauksiin. Huutia saavat niin maahanmuutta-
jat, EU kuin kehitysyhteistyökin.
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4	 YHTEISKUNNAN 
VALTARAKENNE
Tutkimussarjan yksi toistuva teema on ollut suhtautuminen vallan-
käyttöön. Näin siksi, että käsitykset vallasta ja sen jakautumisesta ovat 
olennainen osa kansalaisten yhteiskuntakuvaa. Valta-arvioissa yksilö 
määrittää suhdettaan ’systeemiin’ ja sitä pyörittäviin voimiin. Vallan 
olemus on moniaineksinen ja myös monin tavoin myyttinen. Valtaa ei 
ole vain raskaslavettinen vallankäyttö, vaan myös näkymätön vaikut-
taminen ja pelkkä mahdollisuus vaikuttaa. Suhtautuminen valtaan on 
kuitenkin aina intressipohjaista ja siten sensitiivistä. Kyseessä on niuk-
kuushyödyke, josta vauraassakin yhteiskunnassa on krooninen pula.

Erilaisten yhteiskunnallisten toimijoiden valtaa tuli arvioida sen mu-
kaan, onko kyseisellä vaikuttajalla valtaa liikaa, sopivasti vaiko liian vä-
hän. Kysymys ei täten mittaa käsityksiä vallan absoluuttisesta määrästä, 
vaan tyytyväisyyttä eri vaikuttajien valta-asemaan yhteiskunnassa, ts. 
siihen kuinka ’kohdallaan’ niiden vallan katsotaan olevan.

4.1	 Yksilö yhä vailla valtaa

Suomalaiset rankkaavat vaikuttajat selvään järjestykseen. Valtastruktuu-
rissa voidaan hahmottaa toisistaan erottuvia portaita. Ylimmälle niistä 
kohoaa Euroopan unioni, jonka valtaa pitää liiallisena seitsemän kym-
menestä (70 %). Myös median (64 %) mahti mielletään mittavaksi. Lä-
hes yhtä ylös vertailussa yltävät talouden toimijat. Niin suuryritysten 
(62 %) kuin markkinavoimienkin (57 %) valta nähdään laajasti liialli-
seksi. Samansuuntaisiksi, joskin jo astetta alemmin luvuin, muodostu-
vat myös pankkeja (40 %) koskevat arviot (kuvio 14).

Liian vallan haltijoiksi mielletään verraten usein myös puolueet, virka-
miehistö ja luonnonsuojelijat. Työmarkkinoiden vastapoolit ammatti-
yhdistysliike ja työnantajajärjestöt saavat keskenään lähes samanlaiset, 
suhteellisen seesteiset arviot. Jos kohta kummankin valta nähdään 
pikemminkin liian suureksi kuin liian vähäiseksi, korporatismi ei näin 
mitaten suuremmin kaiherra kansalaisia.
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Vallan puute puolestaan paikantuu ennen muuta yhteiskunnan pe-
rusyksiköihin, yksilöön (72 prosenttia näkee vallan liian vähäiseksi) 
ja perheeseen (50 %). Kokonaisuutena valtastruktuuri kertoo, etteivät 
kansalaiset selvästikään koe itseään vallan subjekteiksi, vaan ennem-
minkin sen pelkiksi objekteiksi. Yksilön ja perheen ohella lisää valtaa 
kaivataan etenkin kansalaisjärjestöille (38 prosenttia pitää liian vähäise-
nä), poliisille (36 %) sekä presidentille (30 %).

Kriittisyys ei kuitenkaan ole koko totuus kansalaisten tunnoista. 
Olennaista on myös huomata, että useimpien vaikuttajatahojen val-
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taa pidetään laajasti sopivana, so. sellaisena kuin sen tulee olla. Lisäksi 
huomataan että tyytyväisyys koskee monia yhteiskunnan keskeisiä 
instituutioita. Suuria lukuja saavat mm. eduskunta (73 %) ja hallitus 
(80 %). Laajasti tyytyväisiä ollaan myös oikeuslaitoksen (71 %) ja puo-
lustusvoimien asemaan (78 %). Vaikka yhteiskunnan valtarakenteessa 
nähdään vinoutumia, sen ei katsota kokonaan kadottaneen ryhtiään.

Koko väestöä koskevat keskimääräiset tulokset kätkevät luonnollisesti 
sisäänsä monen tyyppistä kansalaisryhmittäistä vaihtelua. Sukupuolen 
mukaisista eroista voidaan mm. todeta, että naiset kokevat yksilön ja 
perheen vallanpuutteen vielä polttavammaksi kuin miehet. Suurin su-
kupuolen mukainen ero koskee kuitenkin luonnonsuojelijoita, joilla 
miesten mielestä on liikaa valtaa ja naisten mielestä pikemminkin liian 
vähän.

Sosiaaliryhmittäisissä ja poliittisen kannan mukaisissa arvioissa huomio 
kiinnittyy eri intressiryhmien ristiriitaisiin käsityksiin toistensa val-
ta-asemasta ja tähän liittyvään ’nokitteluun’. Maatalousyrittäjien sekä 
MTK:n jäsenten näkemys luonnonsuojelijoiden vallasta muodostuu 
jokseenkin täydelliseksi peilikuvaksi Vihreiden kannattajien näkemyk-
sestä. Ensin mainittujen silmin valtaa on valtaisasti, jälkimmäiset taas 
katsovat sen olevan tyystin kateissa. Myös työelämän toimijoita koske-
vissa arvioissa tavataan tiivistä tunnelmaa. Ay-liikkeen aterimet katso-
taan erityisen isoiksi Kokoomuksen ja Keskustan kannattajakunnissa. 
Vasemmistopuolueissa tällainen huomio jää tekemättä ja ammattijär-
jestöille kaivataan jopa lisää valtaa. Kääntäen sama ilmenee mm. siinä, 
että työnantajajärjestöjen mahdin tunnistavat etenkin Vasemmistoliiton 
kannattajat.

4.2	 Valta-arvioiden kehitys 1984–2006

Kun tuloksia verrataan edelliseen eli vuoden 2002 valtapörssiin, to-
detaan toimijoiden kurssit pitkälti entisen kaltaisiksi. Kokonaisuutena 
kysymys vallasta ja sen käytöstä kivistää kansalaisia nyt hieman aiem-
paa vähemmän. Koska samankaltainen havainto tehtiin myös edel-
lisellä vertailuajanjaksolla (1998–2002), ero voidaan nähdä viitteeksi 
pitempiaikaisesta kehityssuunnasta.
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Arvioiden seestymistä heijastaa yhtäältä tyytyväisyyttä ilmaisevien 
kantojen (’valtaa sopivasti’ -osuudet) kasvu. Muutos ilmenee paitsi po-
liittisia instituutioita kuten hallitusta ja eduskuntaa, myös hallinnollisia 
instituutioita kuten oikeuslaitosta, virkamiehistöä ja poliisia koskevissa 
arvioissa ulottuen myös pankkeihin talouden sektorille (kuvio 15).

Aivan kaikki eivät kuitenkaan pääse osallisiksi kansalaisten kasvaneesta 
ymmärtäväisyydestä. Vallan ’liiallistumista’ havaitaan lähinnä kolmen, jo 
vanhastaan valta-asemastaan kritisoiduksi tulleen toimijan osalla. Suur-
yritysten, tiedotusvälineiden ja myös EU:n valta koetaan nyt hieman 
aiempaa useammin liialliseksi. Median osalta kyseessä ei tosin ole mi-
kään uusi nousu, vaan pikemminkin paluu vanhoihin asemiin. Vuoden 
1998 tutkimuksessa neljäs valtiomahti nostettiin jopa ensimmäiseksi 
(67 prosenttia piti valtaa liiallisena).

Kun muutostarkastelu ulotetaan seuranta-ajan alkuun vuoteen 1984, 
nähdään kiintoisia kehityskulkuja. Aikasarjat kertovat, että yksilön 
vallanpuute on kroonista laatua. Nyt mitatut tunnot ovat jopa vallan-
täyteisiä, kun niitä verrataan 1980- ja 1990-lukujen taitteen kipuko-
kemuksiin (yksilön valtaa liian vähäisenä pitävien osuus on vähenty-
nyt 84 prosentista 72 prosenttiin). Tyytymättömyys perheen asemaan 
kasvoi trendinomaisesti usean mittauksen ajan saavuttaen huippunsa 
lamasyksyn 1992 kurimuksessa. Sen jälkeen kriittisyys on ollut astetta 
lievempää ja on nyt vähäisempää kuin kertaakaan aiemmin (kuvio 
16).

Myös taloudellisia toimijoita koskevissa näkemyksissä nähdään mitta-
via muutoksia. Pankkien osalla ne ovat olleet miltei dramaattisia. Vuo-
teen 1992 saakka pankit tulivat säännönmukaisesti ykkössijalle liian 
vallan haltijoina. Lama-aikana ja sen kynnyksellä niiden valta turposi 
lukujen valossa tavattomiin mittoihin (muistettakoon että ajankuvaan 
kuuluivat niin pilviin kohonneet korot, asuntoloukut kuin pankkikrii-
sikin). Pankit eivät kuolleet, mutta 1990-luvun lopulle tultaessa niistä 
oli tullut tavallisia kuolevaisia. Nyt saadut pankkeja koskevat tulokset 
ovat koko seuranta-ajan vähiten kriittiset. Myös markkinavoimien 
mahdissa – vaikka se koetaan edelleen mittavaksi – on tapahtunut las-
kevaa kehitystä.

Luonnonsuojelijatkin ovat ehtineet kokea kovia. Ensin nämä saivat 
osakseen sympatiaa, sittemmin suojelijoille vaadittiin jo suitsia. Asen-
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nemuutos aikavälillä 1990–1998 oli suuri. Kahdessa viimeisimmässä 
mittauksessa luonnonsuojelijoiden valtaan on suhtauduttu jälleen sal-
livammin.

Puhutteleva on myös poliisia koskeva asennekehitys. Seurannan al-
kuvuosien tasapainoinen asetelma kääntyi kohti kasvavia vaateita 
poliisin vallan – millä tarkoitettaneen ennen muuta voimavaroja, osin 
ehkä valtaoikeuksia – lisäämiseksi. Kahden edellisen mittauksen huip-
puluvut (useampi kuin joka toinen halusi poliisille lisää valtaa) eivät 
ole enää pysyneet entisellään, vaan palanneet viime vuosikymmenen 
alun tasolle. Vaateiden väljähtymistä ei ilmeisestikään ole syytä tulkita 
poliisia kohtaan tunnetun sympatian heikkenemiseksi (julkinen arvos-
telu mielenosoitusten hoidosta ym. poliisin julkisuuskuvaa koetelleet 
tapahtumat), vaan yksinkertaisesti vain asiantilan normalisoitumiseksi. 
Huomattakoon myös, että muutos suhtautumisessa on sopusoinnussa 
tulevaa hallituspolitiikkaa koskevien odotusten kanssa. Niissä rikolli-
suuden torjunta sai nyt aiempaa vähemmän painoa (luku 3.2.3).

Kun vastaava ’kautta-aikain’ -katsaus kohdistetaan poliittis-hallinnolli-
sen järjestelmän toimijoihin, nähdään niin ikään merkittäviä kehitys-
kulkuja. Hallituksen ja eduskunnan valtaa koskevat arviot, etenkään 
niiden nykytila, eivät ole suomalaiselle parlamentarismille häpeäksi. 
Tyytyväisyys hallituksen vallan määrään on kasvanut näkyvästi samaan 
aikaan kun presidentin valtaoikeuksia on karsittu ja pääministerin 
lisätty. Paitsi kansalaisten perustuslakiuudistukselle antamalla hyväk-
synnällä muutosta voitaneen selittää nykyhallituksen suosiolla ja myös 
taloudellisten suhdanteiden suotuisalla kehityksellä (kuvio 17).

Aikasarjoissa alemmaksi mentäessä havaitaan, että niin hallitus – ny-
kyisen hallituksen edeltäjät – kuin muutkin tarkasteltavat toimijat ovat 
saaneet menneinä vuosina kansalaismielipiteeltä olennaisesti kovem-
man kohtelun. Kritiikin selvimmät piikit paikantuvat Holkerin (vuo-
den 1990 mittaus) ja Ahon (1992) hallituksiin. Tuolloisina poikkeus-
aikoina tuomituiksi tulivat käytännössä kaikki, jotka jollakin tavalla 
olivat päätöksentekoasemassa. Syntipukiksi pääsi historiallisen helposti 
– ja siinä roolissa myös historiaan.

Poikkeuksena oli kuitenkin presidentti, jonka valtaa tukalimpina ai-
koina haluttiin ennemminkin lisätä kuin vähentää. Presidentin valtaa 
koskevat arviot ovat aktuaalisia myös nyt, kun kaikki suurimmat puo-
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lueet ovat ilmoittaneet valmiutensa arvioida hallituksen ja presidentin 
välisiä valtaoikeuksia seuraavan vaalikauden aikana. Kansalaisten kanta 
presidentin vallan karsimiseen ei – ainakaan silloin kun eri toimijoita 
arvioidaan erillisesti kiinnittämättä huomiota näiden keskinäiseen val-
lanjakoon – välttämättä ole kovin kannustava.

Vaikka ylintä virkamieskuntaa on arvosteltu julkisuudessa liiasta vah-
vuudesta ja jopa itsevaltaisuudesta – ns. sailaudesta – kansalaisten kes-
kuudessa ajattelutapaan liittyy aleneva trendi. Myös puolueiden piina 
on tältä osin asteittain vähentynyt viime mittausten aikana. Muutos 
on loogisessa yhteydessä politiikanvastaisuudessa tapahtuneeseen vä-
hentymiseen.

4.3	 Täydentäviä näkökulmia

Suomalaisten suhdetta valtaan valotettiin myös teemaan liittyvillä 
väittämämuotoisilla seurantamittareilla. Korporatismiin suhtautumista 
luotaava teesi ’etujärjestöillä on maassamme aivan liian paljon vaiku-
tusvaltaa poliittiseen päätöksentekoon’ tuottaa samankaltaisen tuloksen 
kuin erilliset ammattiyhdistysliikkeen ja työnantajajärjestöjen valtaa 
koskevat arviot edellä. Vajaa puolet (44 %) allekirjoittaa, runsas viiden-
nes (22 %) ei (kuvio 18a).

Vaikka kannanottojen pääsuunta on kriittinen, se on kuitenkin vä-
hemmän kriittinen kuin kymmenen vuotta aikaisemmin (53 prosent-
tia yhtyi näkemykseen). Muutoksen selittäminen saattaa olla jossain 
määrin pulmallista. Jäljitystä – kantojen sitomista muuhun samaan 
aikaa tapahtuneeseen asennekehitykseen – vaikeuttaa myös mittaus-
pisteiden vähyys. Arviointien väestöryhmittäiset erot piirtyvät joka 
tapauksessa suuriksi. Etujärjestöjen valtaa liian suurena pitävät etenkin 
yrittäjät ja maatalousyrittäjät sekä Kokoomuksen, Keskustan ja Kristil-
lisdemokraattien kannattajat. Vasemmistopuolueissa asian kiistäviä on 
enemmän kuin sen allekirjoittavia.

Tiedotusvälinen valtaa koskeva seurantaväite, jonka mukaan ’toimitta-
jat ohjaavat liikaa mielipiteitä Suomessa’ tuottaa jokseenkin yhtä me-
diakriittisen jakauman kuin tiedotusvälineiden vallan suora punninta 
edellä. Lähes kaksi kolmasosaa (63 %) pitää syytöstä oikeana, noin joka 
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viides (19 %) vääränä. Jos kohta kannoissa voi nähdä viitteellistä vetäy-
tymistä aiemmista, tulos on asiallisesti sama kuin edeltävässä ja useissa 
sitä edeltävissä mittauksissa (kuvio 18b).

Aikasarjassa näkyvä kuoppakohta vuonna 2002 ei kerro suoranaisesta 
synninpäästöstä, vaan on pikemminkin seurausta tutkimusteknisistä 
seikoista. Kyseisessä tutkimuksessa toimittajien ja poliitikkojen edes-
ottamukset pantiin suoraan vastakkain (teemana oli, onko media mus-
tannut poliitikkojen maineen), jolloin jälkimmäisiä kohtaan tunnettu 
kauna tilapäisesti kiillotti median kuvaa.

Mikäli median asemaan halutaan liittää jonkinlaista spekulaatiota tu-
levasta, voitaneen arvioida että se säilyy sinänsä vankkana viestinnän 
väylien ja volyymien edelleen lisääntyessä. Toimittajien valta ei kui-
tenkaan ole välttämättä voimistuva ilmiö. Päin vastoin, se saattaa jou-
tua netin näivettämäksi. Jo nyt poliitikot ja muut vaikuttajat pääsevät 
– muun kansan mukana – itse kertomaan periaatteessa maailmanlaa-
juiselle lukijakunnalle, mitä mieltä he ovat jostakin asiasta ja perustele-
maan näkemyksensä. Verkossa tämä tapahtuu ilman, että joku tulkitsee, 
välittää ja mahdollisesti värittää sanoman tai jopa estää kokonaan sen 
julkisuuteen pääsyn. Portsarit paljolti poistuvat ovilta.

Kolmas, presidentin valtaa koskeva väite ’presidentin valtaoikeuksia 
on karsittu maassamme liikaa’ jakaa mielipiteitä näkyvästi. Puoltavia 
(38 %) ja kieltäviä (34 %) kantoja on jokseenkin yhtä paljon. Ero 
edelliseen vuoden 2000 mittaukseen, jossa kannat jakaantuivat tarkasti 
tasan, on vähäinen. Muuttumattomuus on huomionarvoista sikäli, että 
aiemman mittauksen aikaan kokemusta sen paremmin perustuslain 
muutoksesta kuin presidentin viran uudesta haltijastakaan ei ollut vie-
lä ehtinyt juuri kertyä (kuvio 18c).

Kannanottojen väestöryhmittäisessä tarkastelussa huomio kiinnittyy 
iän ja koulutustason mukaisiin riippuvuuksiin. Näkemys presidentin 
vallan liiallisesta karsimisesta on ominainen etenkin vanhemmille ja 
vähän koulutetuille väestöryhmille. Poliittisella kentällä esiintyvät voi-
makkaat erot viittaavat siihen, että kantoja määrittää presidentti-insti-
tuutiota ja parlamentarismia koskevien näkemysten ohella kysymys vi-
ran nykyisestä haltijasta ja hänen poliittisesta taustastaan. Vasemmisto-
puolueiden kannattajista enemmistö katsoo presidentin valtaoikeuksia 
karsitun liikaa, porvarillisten pääpuolueiden kannattajista tällä kannalla 
on vain vajaa kolmannes.
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Valtaan ja myös presidentin asemaan liittyy kysymys johtajuuden 
luonteesta. Kuten tunnettua, kansakuntien poliittinen historia määrit-
tää pitkälti sen, millaisiin poliittisiin johtajiin niissä kohdistuu kysyn-
tää. Eri maissa tarvitaan eri tyyppisiä johtajia, joissakin maissa näkyvää 
johtajayksilöä ei tarvita lainkaan. Suomalaisten kulutustottumukset 
ovat tähän mennessä edellyttäneet melko vahvoja johtajia.

Vahvan johtajan kaipuuta luotaava populistissävyinen seurantamittari 
’maamme kaipaa vahvoja johtajia, jotka kykenevät palauttamaan yh-
teiskuntaamme kurin ja järjestyksen sekä oikeiden arvojen kunnioi-
tuksen’ vetoaa edelleen valtaosaan suomalaisista. Kuusi kymmenestä 
(60 %) toivoo tällaista yläpuolista auktoriteettia. Vain joka neljäs (25 
%) kykenee sanoutumaan selvästi irti tarjouksesta (kuvio 18d).

Vaikka toivetta ei tule lukea kirjaimellisesti, tuloksen viitearvo on 
merkittävä. Asenteiden aikasarjatarkastelu johtaa jossain määrin para-
doksaaliseen loppupäätelmään. Kovaotteista kurinpalauttajaa kaivattiin 
etenkin lama-ajan ahdingossa syksyllä 1992 – aikana, jolloin poliitti-
nen retoriikka muutoinkin täyttyi raamatunlauseista ja muusta pelas-
tusopillisesta sanomasta. Tämän jälkeen vahvan johtajan kysyntä aleni 
vähä vähältä tutkimuksesta toiseen. Vaikka sama trendi on jatkunut 
myös nyt, asenteet ovat palautuneet ainoastaan sille tasolle, jolla ne oli-
vat seurannan alkaessa vuonna 1988.

Kuten presidentin valtaoikeuksien kaipuu, myös vahvan johtajan kai-
puu kasvaa asteittain iän kohotessa ja vähenee koulutustason kohotes-
sa. Puolueittain tarkasteltuna vahvinta vetoa kyseiseen lapsiaan kurilla 
kasvattavaan kansanisäkandidaattiin tuntevat perussuomalaisten ja 
kristillisten kannattajat. Torjutuksi tämä ei tule suurimpienkaan puolu-
eiden kannattajakunnissa. Viehtyneimpiä näistä asiaan ovat Keskustan 
kannattajat. Ainoa idealle ’kiitos ei’ sanova poliittinen ryhmä on Vih-
reät.
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5	 IDEOLOGIOITA 
ETSIMÄSSÄ

5.1	 Miten eri arvojen tulisi korostua 
yhteiskunnan kehittämisessä

Yhteiskunnan kehittämistä koskevat ratkaisut perustuvat paitsi fakta-
tietoon ja käytettävissä oleviin resursseihin, myös arvoihin ja erilaisiin 
ideologisiin vaikuttimiin. Kansalaisten arvopainotuksista saatiin epä-
suoraa tietoa jo edellä tarkasteltaessa sitä, millaisia konkreettisia poli-
tiikkatoimia uudelta hallitukselta odotetaan (luku 3.2).

Asiaa selvitettiin myös astetta abstraktimmalla tasolla. Kohdehenkilöi-
den tehtävänä oli arvioida yhdeksää erilaista arvoa sen mukaan, miten 
niiden heidän mielestään tulisi painottua suomalaisen yhteiskunnan 
kehittämisessä. Punnittavat käsitteet luotasivat ennen muuta yksilölli-
syys vs. yhteisöllisyys -ulottuvuudelle sijoittuvia arvoja. Muina arvo-
komponentteina olivat mukana mm. muutos ja perinteisyys.

Kansalaisilta saatava vastaus osoittautuu tietyllä tavalla ’savolaiseksi’. 
Lähes kaikkia arvoja halutaan korostaa aiempaa enemmän ilman että 
jostakin myös samalla tingittäisiin. Selektiivisyyttä ei esiinny edes sel-
vimmin vaihtoehtoisiksi katsottavien arvovalintojen välillä. Yksilön 
vastuuta omasta hyvinvoinnistaan haluaisi lisätä runsas kaksi viidesosaa 
(43 %). Yhteiskunnan vastuuta ja huolenpitoa yksilöstä lisäisi täsmäl-
leen yhtä moni (43 %). Vähäinen ero arvosuuntausten välille syntyy 
vain siinä, että yhteiskunnan holhouksen vähentäjiä (8 %) on hieman 
enemmän kuin yksilön vastuun vähentäjiä (4 %, kuvio 19).

Yleisilmeeltään tasaisessa arvoprofiilissa erottuu silti selvä kärki ja 
tyvi. Laajimmin kannatetuksi periaatteeksi kohoaa yksilön arvostus 
ja aloitteellisuuden tukeminen (69 prosenttia haluaa painottuvan ny-
kyistä enemmän, 1 prosentti nykyistä vähemmän). Lähelle tätä yltää 
sosiaalinen ja taloudellinen tasa-arvo (62 % / 3 %). Mikäli mainitut 
tavoitteet tulkitaan keskenään kamppailevien ideologioiden edustajik-
si, tuloksena on käytännöllisesti katsoen tasapeli. Suomalaiset valitsevat 
molemmat.
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Kolmannelle sijalle täpärästi yltävälle perinteisten arvojen kunnioi-
tukselle (49 % / 5 %) voidaan vertailussa nähdä kaksikin ideologista 
haastajaa. Arvokonservatiivisuuden haastaa yhtäältä valmius rohkeisiin 
muutoksiin (46 % / 4 %) ja samalla myös moniarvoisuutta, suvaitse-
vaisuutta ja vapaamielisyyttä (39 % / 11 %) korostava suuntaus. Vaikka 
pyrkimysten saama tuki on likimain yhtä suurta, voi niiden keskinäistä 
järjestystä pitää tietyllä tavalla viitteellisenä. Vähiten suvaitsevaisesti 
suhtaudutaan suvaitsevaisuuteen.

Yksilöllisyyttä korostavaan arvokonseptiin kuuluva kilpailun ja yrit-
tämisen vapaus (43 % / 4 %) saa vertailussa niin ikään verraten keski-
määräisen painon. Kansalaisten ’no joo, mikä ettei’ -asennetta saattaa 
selittää arvioitavan määreen sisäinen kaksijakoisuus. Mikäli tulkintatu-
kea haetaan arvokäsitteiden astetta praktisemmista sovelluksista halli-
tusohjelmapatterista, havaitaan, että yrittäjyyteen sisältyy vahva positii-
vinen lataus. Kilpailu taas koetaan epäilyttävämpänä asiana. Näin siitä 
huolimatta, että kyse on elimellisesti yhteen kuuluvista asioista.

Kaikkein vähiten vetoavaksi asiaksi jää valtion ja kuntien omistus ja 
osallistuminen yritystoimintaan. Senkin halutaan kuitenkin painot-
tuvan tulevaisuudessa pikemminkin nykyistä enemmän (23 %) kuin 
nykyistä vähemmän (16 %). Suureen kriittisyyteen ei viittaa myöskään 
se, että joka toisen (50 %) mielestä julkisen vallan rooli on nykyisel-
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lään sopiva. Tulkinnassa tulee huomata, että määre ei mittaa suoranai-
sesti valtion interventioihin tai elinkeinoelämän toimien muuhunkaan 
’päällekatsomiseen’ suhtautumista, vaan lähinnä vain julkisen vallan 
omien bisneksien volyymiä. Myös tässä kohdin voidaan viitata halli-
tukselta odotettuihin toimiin. Vaikka valtionyhtiöiden yksityistämiseen 
suhtaudutaan torjuvasti, innottoman vastaanoton saa myös valtion ta-
holta tuleva yritystoiminnan sääntely ja valvonta (vrt. kuvio 9 edellä).

5.2	 Väestöryhmittäisten erojen 
pääpiirteet

Arvokäsitteisiin reagointia lähemmin eriteltäessä havaitaan paitsi mer-
kittäviä väestöryhmittäisiä eroja, myös niiden liki täydellistä puuttu-
mista. Esimerkiksi viime mainitusta käy vertailun kärkeen kohonnut 
asia, yksilön arvostus ja aloitteellisuuden tukeminen. Kaikki väestö-
ryhmät kannattavat periaatetta jokseenkin yhtä laajasti. Olennaista 
erimielisyyttä ei kirvoita edes puoluekanta (vaihteluväliksi muodostuu 
Kokoomuksen 78 prosenttia ja Vasemmistoliiton 64 prosenttia). Tul-
kinnallisesti tämä tarkoittaa joko sitä, että kaikki kansalaisryhmät ovat 
laajasti yksilöllisyyttä korostavia, tai sitten indikaattori ei ole ideologi-
sesti kovin erottelukykyinen.

Sukupuolen mukaisissa eroissa huomio kiinnittyy lähinnä neljään ar-
voasettamukseen. Naiset tähdentävät miehiä useammin etenkin sosi-
aalista tasa-arvoa, mutta myös perinteisiä arvoja sekä moniarvoisuutta 
ja suvaitsevaisuutta. Miehisenä painotuksena nousee esille lähinnä vain 
valmius rohkeisiin uudistuksiin.

Voimakkain ikäriippuvuus nähdään perinteisiin arvoihin suhtautumi-
sessa. Vaade niiden kunnioittamisesta vahvistuu asteittain iän myötä. 
Nuoruuden suuntaan painottuvia arvotavoitteita ei voida suoranaisesti 
identifioida. Huomio on merkityksellinen etenkin vapaamielisyyteen 
suhtautumisen osalla. Suuret ikäluokat näyttäisivät näin paljolti säi-
lyttäneen nuorina saamansa flower power- ja muut taannoisen ajan-
hengen vaikutteet. Muutosrohkeuden osalla havaitaan verraten selvä 
käyräviivainen riippuvuus. Tekijää painottavat suhteellisesti eniten kes-
kimmäiset ikäryhmät.
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Koulutustason myötä kohoavia arvoja ovat etenkin suvaitsevaisuus ja 
vapaamielisyys sekä valmius muutoksiin. Käänteisenä koulutus heijas-
tuu mm. perinteisiä arvoja, valtion roolia taloudessa sekä yhteiskunnan 
vastuuta yksilöstä punnittaessa.

5.3	 Puolueiden etäisyydet 
ideologiakartalla

Koska kyse on ideologisista arvostuksista, suurin suhtautumisvaihtelu 
paikantuu ymmärrettävästi poliittiselle kentälle. Samalla huomataan, 
että arvokomponenttien kesken vallitsee verrattain voimakkaita riip-
puvuuksia. Näitä faktorianalyysin avulla tarkasteltaessa löydetään tiet-
tyjä toisiinsa yhdistyvien ja toisiaan hylkivien arvostusten kimppuja. 
Elementit jäsentyvät täten laajemmiksi asennoitumiskokonaisuuksiksi.

Kaksi selvimpänä erottuvaa arvoulottuvuutta kytkeytyy suoraan ar-
vostusten ideologiseen yläjakoon, yksilöllisyyden ja yhteisöllisyyden 
väliseen kädenvääntöön. Muut arvotettavina olleet aspektit kuten 
muutos ja traditionaalisuus eivät yhdisty näihin, vaan hajoavat use-
ampiin ulottuvuuksiin. Kun lähempään tarkasteluun otetaan viime 
mainituista puhdistettu kaksidimensioinen rakenne, voidaan faktorit 
voimakkaimmin latautuvien sisältöelementtiensä perusteella nimetä 
yksilöllis-liberalistiseksi ja kollektiivis-sosiaaliseksi ulottuvuudeksi. En-
sin mainitun kärkimuuttujaksi kohoaa kilpailun ja yrittämisen vapaus 
(.739), jälkimmäisellä voimakkaimmin latautuu yhteiskunnan vastuu 
ja huolenpito yksilöstä (.791).

Kun tulokset esitetään kartan muodossa, saadaan havainnollinen kuva 
eri väestöryhmien ideologisista eroista. Ryhmien sijaintipisteet kuvaa-
vat niiden asennoitumisen suhteellisia eroja toisiinsa nähden ja suh-
teessa keskimääräisyyteen. Kartan keskipiste ei ole ’arvovapaa’ neutraa-
li piste, vaan ilmaisee koko väestön keskimääräistä asennoitumista.

Kartan vasempaan yläruutuun sijoittuville ryhmille on ominaista ko-
rostunut yksilöllis-liberaalisuus ja vähäinen kollektiivis-sosiaalisuus. 
Selvimmin tähän kenttään sijoittuvat Kokoomuksen kannattajat. Nä-
kyvän kauas origosta paikantuvat myös yrittäjät, johtavassa asemassa 
olevat ja MTK:n jäsenet (kuvio 20).
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Kartan oikeassa, ideologisesti vastakkaisinta kombinaatiota (vahva sosi-
aalisuus, heikko yksilöllisyys) edustavassa alaruudussa ulommaisen ase-
man ottavat Vasemmistoliiton kannattajat. Lähempää keskimääräisyyttä 
samalta alueelta löytyvät myös SDP:n kannattajat, SAK:n jäsenet sekä 
työntekijäasemassa olevat. Huomionarvoista on myös, että Vihreiden 
kannattajakunta asuttaa samaa aluetta. Keskustelu ryhmän porvarilli-
suudesta vs. punavihreydestä saa uusia aineksia.
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Kartan kaksi muuta ruutua edustavat eräänlaisia välityyppejä. Ne jää-
vät myös melko tyhjiksi eikä minkään ryhmän etäisyys koko väestön 
keskiarvosta muodostu kovin suureksi. Vasempaan alaruutuun sijoittu-
vat ovat tavallista ’maltillisempia’ molemmilla ideologiaulottuvuuksilla. 
Tällaisia ryhmiä ovat mm. nuoret ja koulutetuimmat. Oikea yläruutu 
puolestaan kerää ne, jotka saavat hieman keskimääräistä suurempia pis-
temääriä kummallakin ulottuvuudella.

Sukupuolten etäisyydestä esitettiin jakaumatietoihin perustuva arvio 
jo edellä. Kartalla sama todentuu siten, että naiset ovat merkittävästi 
kollektiivis-sosiaalisempia kuin miehet. Yksilöllis-liberalistisella ulottu-
vuudella sukupuolten välillä ei havaita käytännössä lainkaan eroa.

Kun suurimpien puolueiden positioita tarkastellaan lähemmin, ha-
vaitaan niiden asettuvan miltei samalle suoralle (ks. kartan erillinen 
pienennös, jossa puolueiden sijaintipisteet on yhdistetty janoilla). Jos 
kohta Vasemmistoliiton etäisyys väestön keskiarvosta piirtyy lähes yhtä 
suureksi kuin Kokoomuksen, jälkimmäisen etäisyys seuraavaksi lähim-
pään puolueeseen (Keskusta) on kaikkein pisin. Aiemmista aineistoista 
välittynyt kuva Kokoomuksesta puoluekentän näkyvimpänä vaihto-
ehtoliikkeenä saa täten uuden vahvistuksen. Keskustan sijaintipiste 
puolestaan kertoo puolueen lunastavan tuloksessa nimensä: Keskusta 
on lähellä keskustaa. Keskustan ja SDP:n ideologinen etäisyys on näin 
mitaten jokseenkin yhtä pitkä kuin SDP:n ja Vasemmistoliiton välinen 
etäisyys.

Mikäli huomio kohdistetaan muihin kuin kartan kattamiin arvostuk-
siin ja samalla myös pienempiin puolueisiin, löydetään osin mittavia 
eroja. Kun perinteisten arvojen kunnioitus asetetaan vastakkain mo-
niarvoisuutta, suvaitsevaisuutta ja vapaamielisyyttä korostavan suun-
tauksen kanssa, voidaan puhe puolueiden samanlaisuudesta unohtaa 
ainakin hetkeksi. Vihreiden vapaamielisyyttä vastassa on kristillisten ja 
perussuomalaisten tiukka traditionaalisuus. Tuloksen perusteella ky-
seisten puolueiden vaaliliitot, mikäli sellaisia on, voi ymmärtää yksin-
omaan taktisiksi. Tasapainoisimmin kyseiset arvokomponentit tulevat 
edustetuiksi SDP:n, RKP:n, Kokoomuksen ja Vasemmistoliiton kan-
nattajakunnissa. Keskustan kohdalla puntari painuu verraten selvästi 
perinteisyyden suuntaan (kuvio 21).
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6	 IDENTITEETIN 
RAKENNUSPUUT
Asennetutkimussarjan yksi alkuperäisteema on kansallisen omakuvam-
me hahmottaminen. Suomalaisuuden sisältöä, lähtökohtia, olemusta 
ja muuttumista on vuosien varrella valaistu moninaisin lampuin ja 
lähestymistavoin. Tutkimuskauden alkuvaiheessa aihealueeseen kohdis-
tettiin enenevästi huomiota sitä mukaa kun keskustelu kansallisen ja 
kansainvälisen suhteesta voimistui. Tutkimuksen rooli ei ole ollut yk-
sinomaan tätä debattia heijastava, vaan myös sitä herättävä. Merkittä-
vänä keskustelunavaajana toimi aikanaan mm. syksyn 1986 aineistoon 
perustuva EVA-raportti ’Avautuva ja sulkeutuva Suomi’ (1987).

Mikäli seuranta-ajan tuloksia halutaan luonnehtia kokoavasti, tiivis-
muotoisin kiteytys saadaan viittaamalla viihdemusiikin alueelle. Laulu 
’Olen suomalainen’ sanoo olennaisimman jo nimellään. Tulokset ovat 
osoittaneet, että suomalaiset tunnistavat, tuntevat ja haluavat tuntea 
itsensä nimenomaan suomalaisiksi. Kansallista samuuttamme on sävyt-
tänyt tietty omaehtoisuus, omillaan pärjääminen, itsellisyys, itsenäisyys 
ja jopa itsepäisyys. Kun tähän on yhdistynyt liki peittelemätön va-
rauksellisuus vieraita vaikutteita kohtaan, kokonaiskuva on piirtynyt 
– näennäisestä selkeydestään huolimatta – tulkinnallisesti pulmalliseksi. 
Sen määrittäminen, onko kyse vain vahvasta ja sinänsä tarpeellisesta 
kansallisesta itsetunnosta, vai onko naiivin itseriittoisuuden raja jo rik-
koontumassa, ei ole aina ollut helppoa.

6.1	 Suomalaisuus ja eurooppalaisuus

Tutkimuksen traditionaalinen identiteettimittari, teesi ’on onni ja etu-
oikeus saada olla suomalainen’ tuottaa tälläkin kertaa takuuvarman tu-
loksen. Lähes neljä viidesosaa (79 %) allekirjoittaa arvion, vain margi-
naalinen vähemmistö (7 %) ei. Jos kohta tulos jää täpärästi alemmaksi 
kuin kaksi vuotta aikaisemmin, se edustaa viime mittauksille ominaista 
korkeaa arvoa. Kuten aikasarjasta huomataan, suomalaisuuden arvos-
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tuksessa tapahtui – vaikka se on ollut aina korkealla – vuosituhannen 
vaihteessa uusi nousu (kuvio 22a).

Asennetrendi piirtyy muutoinkin mielenkiintoiseksi. Vaikka alin arvo 
saavutettiin lamasyksynä 1992, kehitys ei riipu pelkästään taloudellisis-
ta suhdanteista. Mielikuvat jättipotin voittamisesta hiipuivat jo 1980-
luvun loppupuolella, taloudellisesti hyvinä aikoina. Kannanottojen 
taustalla ovat täten monisyisemmät vaikuttimet kuin pelkät kansan-
talouden kasvuprosentit tai niiden puute. Epäilemättä vaikuttimina 
ovat olleet myös muutokset ulkomaailmaa ja viiteryhmämaitamme 
koskevissa käsityksissä. EU-jäsenyyden myötä maatamme on verrattu 
enenevästi muihin Länsi-Euroopan maihin. Ilmeisesti mittakeppi alkoi 
kulkeutua kohti länttä jo ennen tätä, minkä voi katsoa selittävän seu-
rannan alun liki ’totalitaaristen’ lukujen (90 prosenttia piti suomalai-
suutta onnena) lähtemistä laskuun jo 1980-luvun aikana.

Vaikka lottovoittoväite allekirjoitetaan varsin laajasti kaikissa väestö
ryhmissä, kannanotoissa havaitaan vähäinen, useissa viime tutkimuk
sissa todentunut ikäriippuvuus. Kaikkein suurimmassa arvossa suoma
laisuutta pitävät nuorimmat ikäryhmät.

Eurooppalaisuuden asemaa suomalaisten identiteetissä luotaava mittari 
’tunnen itseni nykyisin paitsi suomalaiseksi, yhä selvemmin myös eu-
rooppalaiseksi’ tuottaa aiempaan tapaan verraten kaksijakoisen tulok-
sen. Vajaa puolet (46 %) myöntää, kaksi viidestä (39 %) ei. Tulkinnassa 
tulee huomata, ettei kysymys ole kovin vaatelias, sillä siinä eurooppa-
laistutaan pysyen kaiken aikaa suomalaisina, ei suomalaisuuden kus-
tannuksella. Tätä taustaa vasten argumentin torjumaan vaivautuvien 
osuutta voitaneen pitää pikemminkin suurena kuin pienenä (kuvio 
22b).

Erityiseen nahanluontiin ei viittaa myöskään näkemyksissä tapahtunut 
kehitys. Rintamalinjat ovat liikkuneet vuosien varrella varsin vähän. 
Nykyhetken ero YYA-ajan ajatteluun jää vähäiseksi. Väestöryhmittäin 
tarkasteltuna eurooppalaisiksi samaistuvat keskimääräistä useammin 
mm. akateemisesti koulutetut, opiskelijat ja Kokoomuksen kannattajat 
(62 prosenttia, vertailun korkein arvo). Ohuinta kyseinen orientaatio 
on Perussuomalaisten (23 prosenttia, alin arvo) ja Kristillisdemokraat-
tien kannattajien keskuudessa sekä maatalousyrittäjillä.
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Kansainvälistymiskehityksen uhkana on pidetty sitä, että suomalainen 
kulttuuri ja identiteetti murenevat kansainvälistymisen edetessä. Eten-
kin avautumiskeskustelun alkuaikoina asiasta esitettiin hätääntyneitä 
puheenvuoroja. Vaikka kauhukuville ei ole löytynyt sanottavaa katetta, 
suomalaiset reagoivat tämän tyyppisiin uhkiin voimakkaasti. Tulokset 
kuvastavat jonkinlaista siilipuolustukseen asettumista. Seitsemän kym-
menestä (70 %) yhtyy vaateeseen, jonka mukaan ’suomalaisten tulisi 
tehokkaasti varjella kulttuurinsa omaleimaisuutta yhä lisääntyvää kan-
sainvälistymistä vastaan’ (kuvio 22c).

Myös tältä osin asenteet ovat muuttuneet vain vähän. Aikasarjasta hah-
mottuu kuitenkin tiettyjä kehityskaaria. Kulttuurinen avautumiskehi-
tys eteni ensin varovasti, ikään kuin ilmaa varovasti ovenraosta nuuh-
kien, aina vuoteen 1992 saakka, minkä jälkeen kannanotoissa alkoi 
jälleen tiukentuva, vuoteen 2002 jatkunut trendi. Kahden uusimman 
mittauksen tulokset ovat jälleen edustaneet hieman avomielisempää 
linjaa.

Tulkinnassa huomattakoon, että tämän tyyppisissä arvioinneissa impli-
siittisesti asetetaan oman kulttuurin ’hyvä’ osa kansainvälisen kulttuu-
rin ’huonoa’ osaa vastaan, mikä osaltaan heijastuu tuloksiin. Kansain-
välistä kavahdettaessa ei ehkä ensimmäisenä ajatella Mozartin mesta-
riteoksia vaan vertailukohteeksi määräytyy jokin muu, kaiketi ylikan-
sallisen tarjonnan kaikkein arvoköyhin ja aivokuollein osa. Monelta 
jäänee niin ikään tiedostamatta, että oma nykyinen kulttuurimmekin 
on suureksi osaksi lainaa ja että vain osa siitä on aidosti kansallista.

Huomattakoon myös, ettei vieraiden vaikutteiden vieroksunta ole 
ominaista vain suomalaisille. Samankaltainen kulttuurinationalismi na-
tisuttaa eurooppahenkeä jopa EU:n perustajamaissa. Kyse ei täten ole 
erityisestä ’räyhäimpivaaralaisuudesta’. Niin meillä kuin muuallakin 
kansainvälisyys on kansallisen identiteetin täydentävä lisä, ei sen kor-
vike. Kansainvälistyneimmilläkin kansoilla on perimmäisenä ponnis-
tuspohjanaan oma kielensä, kulttuurinsa ja kansalliset erityispiirteensä. 
Globaalistumisen edetessä näiden kiinnekohtien – eräänlaisten identi-
teetin turvakahvojen – arvostus ennemminkin lisääntyy kuin vähenee.
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6.2	 Kansakunnan kätketty onni

Tutkimussarjan edellisen osan (’Onnellisuuden vaikea yhtälö’, 2005) 
erityisteemana oli suomalaisten onnellisuus. Tämänkertaisessa tutki-
muksessa aihealue sai vain suppean käsittelyn. Syynä tähän on paitsi 
teemallisten kohdennusten tavanomainen vuorottelu, myös edellistä 
raporttia seurannut erilaisten onnellisuusopusten ja -oppaiden vyöry. 
Kaikki vähänkin olennainen on oletettavasti nyt asiasta sanottu.

Onnellisuus on paitsi tyytyväisyyttä olevaan – tunne että juuri nyt en 
tarvitse yhtään mitään – myös luottamusta tulevaan. Tulevaisuudenus-
koa yleisellä tasolla luotaava väite ’viiden vuoden kuluttua monet asiat 
ovat Suomessa paremmin kuin nykyään’ saa vaisun ja välttelevän vas-
taanoton. Vain noin joka kuudes (17 %) yhtyy, vajaa kolmannes (31 %) 
kieltää. Vailla kantaa on peräti enemmistö (52 %) kansalaisista (kuvio 
23a).

Vaikka tietämättömyys tulevasta on sinänsä viisas vaihtoehto, kannan-
otoissa voi nähdä jotakin omintakeisen suomalaista. Niitä, jotka jo 
ennalta tietävät, etteivät asiat parane, on merkittävästi enemmän kuin 
niitä, jotka rohkenevat ilmaista edes jonkinlaista toiveikkuutta (vasta-
usten tulkinnassa tulee ottaa huomioon teesin lievä muotoilu).

Tulos on käytännössä sama kuin edellisessä mittauksessa. Neljän vuo-
den seuranta-ajalla mittari on kuitenkin rekisteröinyt vähäisen liikah-
duksen optimismin suuntaan. Mittarin tulkinnassa tulee huomioida 
myös sen sidoksisuus arviointiajankohdan tilanteeseen (’paremmin 
kuin nykyään’). Kun suhdanneindikaattorit sojottavat ylöspäin, ja jaet-
tavaa tuntuu yhteiskunnassa muutoinkin riittävän, usko tilanteen para-
nemiseen joutunee koetukselle jo tämän takia.

Onnellisuutta kollektiivisena kokemuksena luotaava seurantamittari 
tuottaa niin ikään totutun suuntaisen tuloksen. Väitettä ’ennen ihmiset 
olivat onnellisempia kuin nykyään’ pidetään totena (53 %) huomat-
tavasti useammin kuin ei-totena (17 %). Usko asiaan on säilynyt käy-
tännössä edellisen mittauksen tasolla, erona on lähinnä epätietoisten 
osuuden kasvu. Pitempi aikasarja kertoo, etteivät ajattelutapaa ole 
sanottavasti häirinneet edes taloudellis-yhteiskunnallisten olojen muu-
tokset. Kehityspessimistinen kaiho myyttisiä ’vanhoja hyviä aikoja’ 
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kohtaan on ollut ominaista suomalaisille seurannan kaikissa vaiheissa 
(kuvio 23b).

Sitkeähenkinen näkemystapa – joku voisi puhua joukkoharhanomai-
sesta menneisyysfantasiasta – tuskin syntyy huonosta tai valikoivasta 
muistista, vallankin kun eskapistiseen menneen haikailuun yhtyvät 
monet nuoremmatkin henkilöt. Pikemminkin sen taustana on eriyty-
mätön huoli olevasta ja tulevasta, epävarmuus ja muutoksen vierasta-
minen. Vertailukohta, jo eletty elämä on hallinnassa olevaa, tunnettua 
ja kaikkine kärsimyksineenkin ’hyvää aikaa’. Toisena, mutkikkaam-
pana selityksenä on esitetty, etteivät ihmiset suoranaisesti kaipaa men-
neisyyttä, vaan sitä tulevaisuutta, joka heillä menneisyydessä oli edes-
sään – ja jota ei tullut, ainakaan aivan toivotussa muodossa.
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Tarkasteluyhteydessä on paikallaan palauttaa mieliin myös edellisessä 
tutkimuksessa tehty havainto. Vaikkakin sinänsä vakavasti otettavia, 
kyseiset onnen katoamista kuvastavat retrospektiiviset tunnot eivät 
ole koko totuus suomalaisten onnellisuudesta. Onnellisuutta suoralla 
kysymyksellä (’kuinka onnelliseksi koette oman elämänne nykyisin?’) 
mitattaessa asiasta saadaan varsin erilainen kuva. Neljä viidestä (81 %) 
suomalaisesta katsoi itsensä vähintään melko onnelliseksi. Koska myös 
tällä mittarilla on heikkoutensa (ns. onnellisuusmuuria pidetään vas-
taamistilanteessa yllä vaikka se olisi työlästäkin), suomalaisten todelli-
nen onnellisuusaste löytyy jostakin näiden kahden tuloksen väliltä.

Aiemmissa raporteissa suomalaisten onnellisuutta on luonnehdittu 
myös käyttäen kriteerinä ’totaalipessimistien’ osuutta. Tällaisiksi on ni-
metty (hieman ilkikurisesti, vanhaa neuvostovitsiperinnettä mukaillen) 
henkilöt, joiden mielestä asiat ovat nyt huonommin kuin eilen, mutta 
paremmin kuin huomenna. Ryhmä kattoi neljä vuotta sitten 23 pro-
senttia suomalaisista, kaksi vuotta sitten osuus oli 22 prosenttia.

Mikäli sama (kahden edellä tarkastellun väittämän ristiintaulukointiin 
perustuva) erottelu tehdään nyt, ryhmän kooksi saadaan 21 prosenttia. 
Vaikka alenema on vähäinen, osuuden ei voida sanoa olevan aikanaan 
kasvava. Kyseisen ’lohduttomuuden’ kytkeytyminen erilaisiin sosi-
aalisiin tuntomerkkeihin noudattaa aiempaa logiikkaa. Synkimpänä 
tilanteen(sa) näkeviä ovat näin arvioiden mm. työttömät ja vähän 
koulutetut. Vähiten pessimistisiä ovat mm. akavalaiset, opiskelijat sekä 
kokoomuksen kannattajat. Lukujen voi nähdä heijastavan paitsi kyseis-
ten ryhmien asenne- ja muita yhteiskuntakuvallisia eroja, myös niiden 
tosiasiallisten elinolosuhteiden eroja.

6.3	 Luokkasamaistuminen säilyy 
samana

Säännöllisenä seurannan osana on ollut myös yhteiskunnan sisäinen 
identiteetti, samaistuminen yhteiskuntaluokkiin. Tutkimusta käynnis-
tettäessä tosin tuskin ajateltiin, että kysymys luokkasamaistumisesta 
olisi neljännesvuosisadan kuluttua enää tarpeellinen. Luokkakäsite on 
kuitenkin osoittautunut sangen sitkeähenkiseksi yhteiskunnallisen to-
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dellisuuden jäsentämisen apuvälineeksi. Vaikka politiikan ja talouden 
kehitys on monin tavoin murtanut luokkapohjaisen ajattelun perustaa, 
se on pitänyt pintansa yllättävässä määrin.

Selvimmin tämä näkyy luokkakäsitteen hylkäävien (’en katso kuulu-
vani mihinkään luokkaan’) osuuden (nyt 26 %) muutoksissa. Ryhmän 
koko ei ole seuranta-aikana kasvanut, vaan pienentynyt. Vaikka liike 
ei ole suuntautunut luokkien ulkopuolelle, sitä on tapahtunut luokki-
en välillä. Alkuvaiheessa näkyvin muutossuunta oli asteittainen pako 
työväenluokasta. Prosessi kuitenkin pysähtyi lamavuosiin, jolloin mm. 
ammatillisen järjestäytymisen aste kohosi (kuvio 24).

Kriisiaikojen katoaminen ei kuitenkaan ole kääntänyt työväenluokan 
osuutta pysyvään laskuun. Nyt työväenluokkaan samaistuvia löyde-
tään yhtä paljon (21 %) kuin edellisessä tutkimuksessa. Luku on jopa 
hieman suurempi kuin vuosituhannen vaihteen lähelle ajoittuneissa 
mittauksissa. Selitystä kenties hieman kummalliselta kuulostavaan tu-
lokseen voi etsiä vaikkapa työelämää koskevista tunnoista. ’Luokkatie-
toisuuden’ lisääntymistä indikoi myös se, että työntekijöiden ja työn-
antajien edut nähdään aiempaa useammin vastakkaisiksi (ks. raportin 
luku 9.3). Tämä puolestaan lienee luontevinta kytkeä – kuten kaikki 
arvoitukselliset asiat nykyisin – talouden globaalistumisen aiheutta-
maan huoleen.

Selvästi suurin luokka on kuitenkin edelleen keskiluokka, mihin sa-
maistuu nyt hieman useampi kuin joka toinen (52 %). Myös tämä 
osuus on, kuten samaistumisjakauma muiltakin osin, täsmälleen sama 
kuin edellisessä tutkimuksessa. Aiemmasta kehityksestä huomataan, 
että keskiluokan osuus säilyi huomattavan stabiilina vuoteen 1994 
saakka, minkä jälkeen luvuissa alkoi tapahtua selkeää irtiottoa muihin 
vaihtoehtoihin. Viimeisimmissä mittauksissa keskiluokka ei ole jak-
sanut enää kasvaa, mutta on säilynyt lähellä huippuarvoaan (54 pro-
senttia vuonna 2000). Yläluokkaan on tohtinut samaistua seurannan 
kaikissa vaiheissa vain yksi sadasta suomalaisesta (1 %).

Kun samaistumista tarkastellaan iän mukaan, todetaan että ’luokatto-
mia’ ovat etenkin nuorimmat ikäryhmät. Vaikka tieto viittaa luokka-
ajattelun vähittäiseen väistymiseen, trendi ei ole aivan yksiselitteinen. 
Näin siksi että seuranta-aineiston perusteella monet nuoret ’löytävät’ 
luokkansa myöhemmin työelämään ja sen henkiseen vaikutuspiiriin 
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astuttuaan. Akateemisista yli kaksi kolmasosaa sijoittaa itsensä keski-
luokkaan työväenluokan osuuden jäädessä marginaaliseksi. Suurin 
luokka työväenluokka on edelleen paitsi Vasemmistoliiton kannat-
tajien, myös SAK:n jäsenten keskuudessa. SDP:n kannattajakunnassa 
työväenluokka ja keskiluokka ovat käytännössä yhtä suuria. Seurannan 
alussa SDP oli vielä selkeän työväenluokkainen.
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7	 TALOUS JA 
HYVINVOINTI 

7.1	 Hyvä renki – huono isäntä?

Vaikka nykysuomalaisten arki on monessakin mielessä markkinatalo-
uden kyllästämää, on suomalaisten asennoituminen markkinatalouden 
toimintaan ja sen tuottamiin tuloksiin ollut EVAn asennetutkimuksis-
sa kautta aikain varsin kriittistä. 

Tämänkertainenkaan tutkimus ei tee poikkeusta.  Vain runsas kuu-
dennes (16 %) vastaajista yhtyy väitteeseen, että markkinatalous toimii 
Suomessa nykyisin hyvin kaikkien kansalaisten parhaaksi. Enemmistö 
kansasta (58 %) on markkinatalouden toiminnan kaikenpuolisesta hy-
vyydestä eri mieltä. Markkinatalouden toiminnastaan saama arvosana 
on hieman huonompi kuin edellisessä mittauksessa, mutta käytännössä 
sama kuin sitä edeltäneessä tutkimuksessa (kuvio 25a).

Huomionarvoista toki on, että suomalaisten markkinatalouskritiikki 
muistuttaa paljon demokratian ja poliittisen järjestelmän (kts. luku 
2) osakseen saamaa voimakasta arvostelua. Kyseessä lienee kaksi epä-
täydellistä, mutta kuitenkin tahoillaan vähiten huonoa järjestelmää. 
Kansalaiset eivät siis ole markkinatalousvastaisia siinä mielessä, että he 
haluaisivat luopua markkinataloudesta. Kritiikin kärki kohdistuukin 
talouden sisäiseen dynamiikkaan – liialliseksi koettuun tai toisaalta 
puutteelliseen kilpailuun markkinoilla tai niiden tapaan kohdentaa 
resursseja ja tuloja. Näin katsoen kritiikillä on myös terve puolensa 
– olisi outoa, jos talouden toiminta ja sen tulokset eivät puhuttaisi.

Ilmeistä on, että ’markkinavoimien’ ja ’markkinatalouden’ käsitteisiin 
liitetään paljon negatiivisia asioita näyttävästi uutisoiduista huonoista 
talousuutisista, hyvien uutisten jäädessä vähemmälle huomiolle. Edel-
leen nämä käsitteet kantavat mukanaan niihin menneinä vaikeina 
aikoina tarttunutta lokaa etenkin lama-ajalta. Harvalle ovat myöskään 
jäänyt epäselviksi vaikkapa energiamarkkinoilla ilmenneet puutteet 
markkinoiden toiminnassa. Kun kuitenkin tiedetään, etteivät kansalai-
set kaikilla aloilla ole erityisen innokkaita kilpailuttajia, voi tilanteen 
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tulkita niinkin, että kyseessä on molemminpuolinen oppimisprosessi. 
Aidosti kilpailullinen markkinatalous on usealla sektorilla Suomessa 
vielä suhteellisen tuore ilmiö. Sääntelytalouden saviset saappaat paina-
vat vielä raskaina jaloissa.

Myös muista näkökulmista katsoen kansalaisten haluttomuus nostaa 
taloutta jalustalle itseisarvoksi on sangen selvää. Suomalaisille talous 
on hyvä renki, mutta epämieluisa isäntä. Kaksi kolmasosaa (65 %) vas-
taajista on sitä mieltä että markkinavoimat ohjaavat liikaa suomalaisen 
yhteiskunnan toimintaa. Joskaan tulos ei ole kysymyksen sanamuo-
toon tehdyn muutoksen vuoksi suoraan vertailukelpoinen aiempiin, 
asennoitumisen voi katsoa säilyneen pitkälti entisen kaltaisena (kuvio 
25b). Mitä vanhempi vastaaja, sitä kriittisemmin hän suhtautuu mark-
kinoiden ohjaukseen. Koulutuksen kohotessa suhtautuminen markki-
noiden toimintaan muuttuu suopeammaksi.

7.1.1	 Kasvun kahdet kasvot
Toimivan markkinatalouden aikaansaaman talouskasvun ja aineellisen 
hyvinvoinnin tuottamissa hedelmissäkin suomalaiset aistivat epäilyttä-
vää sivumakua. Väittämän siitä, että ihmisten hyvinvoinnin jatkuminen 
voi perustua vain taloudelliseen kasvuun, allekirjoittaa vain runsas kol-
mannes (35 %) suomalalaisista. Vaikka uusin tulos ei olennaisesti poik-
kea edellisestä, viittaa se kuitenkin pitkään jatkuneen kasvuskeptisen 
trendin lievään taittumiseen. Kuten aikasarjasta huomataan, kasvuasen-
teissa heijastuu selkeä suhdannelogiikka. Kasvua arvostetaan etenkin 
silloin kun sitä ei ole. Kun kasvu lama-aikana mystisesti katosi, sen 
arvostus kohosi voimakkaasti. Talouden elpyminen palautti asenteet 
jälleen kohti aiempaa tasoaan (kuvio 25c).

Kasvuarvojen epäilyn taustalla on EVAn aiemmissakin asennetutki-
muksista tuttu havainto: aineellisen hyvinvoinnin ohella suomalaiset 
antavat runsaasti painoa myös hyvinvoinnin muille ulottuvuuksille, 
etenkin niille, joita ei mitata rahalla. Katsotaanpa taloudellisen hy-
vinvoinnin kehittämisen vielä nykyistä korkeammalle tasolle lisäävän 
henkistä pahoinvointia. Tosin niiden kansalaisten osuus, jotka yhtyvät 
tähän väitteeseen, on laskenut selvästi kahdenkymmenen viime vuo-
den aikana. Havainto on kuitenkin mielenkiintoinen aikana, jolloin 
työntekijältä vaaditaan yhä enemmän kykyä venyä (kuvio 26a).
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Vaikka aineellinen vauraus ei saakaan ykkössijaa hyvinvoinnin lähtee-
nä, ollaan sen jakautumiseen liittyvissä kysymyksissä kuitenkin sangen 
tarkkoja. Kolme neljästä suomalaisesta on sitä mieltä, että taloudellinen 
ja sosiaalinen eriarvoisuus Suomessa on kasvanut liian suureksi (kuvio 
26b). Koettu eriarvoisuuden kasvu väestöryhmien välillä nähdään eri-
tyisen negatiivisena ilmiönä lähes kaikissa kansalaispiireissä. Tämä on 
ymmärrettävää varallisuuden keskittyessä yhä harvempiin käsiin. Tässä 
valossa ei ole yllättävää, ettei enemmistö myöskään niele väitettä siitä, 
että talouskasvu saisi aivan uutta ilmaa siipiensä alle, jos tuloerojen an-
nettaisiin kasvaa nykyistä vapaammin. Näkemys torjutaan laajemmin 

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



71

kuin kaksitoista vuotta sitten, jolloin kysymys edellisen kerran oli mu-
kana tutkimuksessa (kuvio 26c).

7.1.2	 Yrittäjä silti sankari
Suomalaisten piirtämää synkeänsävyistä maisemaa markkinataloudesta 
kuitenkin kirkastaa markkinatalouden arjen ahertajan, suomalaisen 
yrittäjän, osakseen saama arvostus. Kahdeksan kymmenestä katsoo, että 
olisi koko yhteiskunnan edun mukaista, mikäli maassamme suhtau-
duttaisiin myönteisemmin yrittämiseen. Yrittäjyyden arvostus on näin 
mitaten nyt vieläkin korkeammalla kuin kahdessa edellisessä tutki-
muksessa. Siihen, minkälaisiin konkreettisiin kannustimiin esimerkiksi 
tuloeroja tarkkaan vahtiva kansa olisi yrittäjyyden edistämiseksi valmis, 
ei tästä kysymyksestä saada vastausta (kuvio 27a).

Yrittäjiä kohtaan ainakin periaatteessa myönteistä asennetta selittää 
osaltaan se, että suomalaiset uskovat olevansa oman onnensa seppiä. 
Väitteeseen ’Yksilön menestyksen määrää ensisijaisesti hänen oma 
toimintansa ja tahtonsa, ei yhteiskunta eikä olosuhteet’ yhtyy reilu 
enemmistö (56 %) vastaajista (kuvio 27c). Vaikka näkemys ei saa ai-
van yhtä laajaa hyväksyntää kuin edellisessä mittauksessa, vallitsee siitä 
kuitenkin jonkinlainen konsensus, sillä Sosialidemokraattien äänestä-
jistäkin yli puolet yhtyy siihen.

Yritystoiminnan keskeinen rooli yhteiskunnassa tunnustetaan niin 
ikään laajalti. Vanhan sanonnan mukaan kakku on ensin leivottava en-
nen kuin sen voi jakaa. Yli puolet (52 %) suomalaisista on sitä mieltä, 
että vaikka julkisista palveluista muodostuva turvaverkko on tärkeä, 
hyvinvoinnin todellinen moottori ja ylläpitäjä on yksityinen yritys-
toiminta. Tämäkin väite tosin vetoaa kansalaisiin hieman aiempaa vä-
hemmän kuin neljä vuotta siten (kuvio 27b). Seuraavassa luvussa tar-
kastellaankin lähemmin sitä, kelpuutetaanko yksityinen yritystoiminta 
hyvinvoinnin ylläpitäjän osan ohella yhä selkeämmin mukaan myös 
hyvinvointivaltion palvelutuotantoon. 
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7.2	 Kansa hyvinvointivaltion 
takana

Viime aikoina on käyty paljon keskustelua hyvinvointipalveluista ja 
hyvinvointiyhteiskunnan tulevaisuudesta. Uudet tuulet puhaltavat 
samanaikaisesti monelta suunnalta, eikä liene liioiteltua sanoa, että hy-
vinvointiyhteiskunta joutuu luomaan nahkansa väestön ikääntymisen, 
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suurten ikäluokkien eläköitymisen ja käynnistettyjen julkisen sektorin 
uudistushankkeiden paineessa.

Suomalaisten mielestä hyvinvointipalveluiden turvaaminen ei voi olla 
rahasta kiinni. Kansalaiset ovat käytännössä täysin yksimielisiä (93 %) 
siitä, että Suomen kaltaisessa vauraassa maassa meillä pitäisi olla varaa 
huolehtia paremmin vanhuksista, sairaista ja muista huono-osaisista 
(kuvio 28a).

Niin ikään kahdeksan kymmenestä suomalaisesta yhtyy väitteeseen 
’Vaikka hyvän sosiaaliturvan ja muiden julkisten palvelujen ylläpi-
täminen maksaa paljon, suomalainen hyvinvointivaltio on aina hin-
tansa arvoinen’. Tulos on käytännössä sama kuin kahdessa edellisessä 
mittauksessa. Hyvinvointiyhteiskunta nauttii täten laajaa arvostusta ja 
suomalaiset ovat varsin yksituumaisia sen ylläpitämisestä myös tulevai-
suudessa. Hyvinvointivaltion takuu siitä, että ketään ei jätetä oman on-
nensa nojaan, on mitä ilmeisimmin kansalaisten mielestä yksi Suomen 
valttikorteista – asia joka on jo sinänsä arvokas ja josta kannattaa myös 
maksaa (kuvio 28b).

Hyvinvointivaltion tulevaisuuden haasteita lisää myös se, että suoma-
laiset vaativat yhä enemmän. Kaksi kolmasosaa näkee, että yleisesti 
ottaen suomalaisten tyytymättömyyden ja kriittisyyden kasvu ei johdu 
siitä, että ennen asiat olisivat olleet paremmin, vaan myös – ja pikem-
minkin – siitä, että vaatimustasomme on noussut. Kansalaisten vaati-
mustaso ja hinta- ja laatutietoisuus ovat ajan saatossa nousseet kaikkien 
heidän käyttämiensä palveluiden kohdalla, ja julkiset palvelut tuskin 
tekevät poikkeusta tässä suhteessa. Julkisesta keskustelusta ei myöskään 
liene jäänyt kenellekään epäselväksi, että kansalaiset ovat myös perin 
tyytymättömiä julkisissa palveluissa ilmenneisiin epäkohtiin vaikka-
pa terveyden- ja vanhustenhuollon aloilla. Se tosiasia, että näkemys 
vaatimustason nousun kriittisyyttä lisäävästä vaikutuksesta kuitenkin 
kiistetään tämänkertaisessa tutkimuksessa hieman aiempaa laajemmin, 
viitannee myös siihen, että palvelut todella koetaan puutteellisiksi 
(kuvio 28c).

7.2.1	 Julkisen ja yksityisen yhteistyö
Vastuu julkisten palveluiden, hyvinvointipalvelut mukaan lukien, jär-
jestämisestä kuuluu suomalaisten mielestä luonnollisesti julkiselle sek-
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torille eikä yksityisille tahoille. Myös niiden rahoittamisesta yhteisestä 
kassasta vallitsee yksimielisyys. Mutta kenen pitäisi tuottaa julkiset 
palvelut? Onko julkisen sektorin oma tuotanto suomalaisten mie-
lestä yksityistä tuotantoa parempi vaihtoehto? Julkisuudessa käydyssä 
keskustelussa tähän kysymykseen on liitetty paljon arvolatausta. On 
otettu kantoja, joista voisi luulla, että etenkin hyvinvointipalveluiden 
säilyttäminen olisi mahdollista vain julkisen sektorin oman palvelu-
tuotannon kautta. 
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Kansan enemmistö, kahdeksan kymmenestä suomalaisesta, on kui-
tenkin samaa mieltä väitteen ’Olennaista julkisissa palveluissa ei ole 
se, kuka ne tuottaa, vaan se, että ne ovat kaikkien saatavilla’, kanssa. 
Kansa on siis ensisijaisesti kiinnostunut siitä, että palvelut toimivat. 
Tämä saattaisi tarkoittaa, että suomalaiset suhtautuvat kysymykseen 
julkisten palveluiden tuottajasta pikemminin pragmaattisesti kuin ide-
ologisesti. Miltei kaikki väestöryhmät ovat hyvin yksimielisiä siitä, että 
palvelujen saatavuus on niiden tuottajaa tärkeämpää. Kolme neljäsosaa 
myös sosialidemokraateista (73 %) ja SAK:n jäsenistä (75 %) näkee, 
että olennaista ei ole se, kuka julkiset palvelut lopulta tuottaa, kunhan 
niitä vain saa. Tuloksen tulkinnassa tulee tosin noudattaa varovaisuutta, 
sillä vastaajien viesti voidaan tulkita myös niin, etteivät he niinkään 
ota kantaa siihen, kuka on julkisten palveluiden oikea tuottaja, vaan 
kokevat yksinkertaisesti julkisten palvelujen kuluttajien näkökulman 
unohtuneen tyystin. Kansa saattaa nähdä, että poliitikot ja virkamiehet 
ovat keskittyneet liiaksi ’laatikkoleikkeihin’ ja riitelyyn kuntien ja tuo-
tantoyksiköiden sopivasta koosta unohtaen kaikkein olennaisimman 
– palveluiden kuluttajan ja kansalaisen tarpeet (kuvio 29a).

Kuluttajan näkökulma paistaa läpi myös siinä, että suomalaiset näkisi-
vät myös ilmeisen mielellään, että maassamme otettaisiin askelia suun-
taan, jossa julkisia palveluja aikaansaataisiin julkisen ja yksityisen sek-
torin yhteistyöllä. Seitsemän kymmenestä (69 %) on sitä mieltä, että 
hyvinvointiyhteiskuntaa tulisi kehittää nykyistä tiiviimmässä yhteis-
työssä yksityisen sektorin kanssa. Näkemys on sangen ymmärrettävä, 
sillä käyttäväthän kansalaiset päivittäin eri alojen yksityisiä palveluja 
varsin luontevasti kokien saavansa rahoilleen hyvää vastinetta ja työl-
listäen toinen toisiaan. Kansalaiset ovat myös jo tottuneet käyttämään 
sekä yksityisiä että julkisia hyvinvointipaleluja sekaisin esimerkiksi 
terveydenhuollossa. Yksityisen sektorin osallistumista hyvinvointi-
valtion kehittämiseen vastustetaan varsin vähän eri väestöryhmissä 
– Vasemmistoliiton kannattajia lukuun ottamatta. Heistäkin kuitenkin 
enemmistö on yksityisen ja julkisen nykyistä tiiviimmän yhteistyön 
kannalla (kuviot 29b ja 29b-1).

7.2.2	 Yritysten salonkikelpoisuus
Vaikka suomalaiset kannattavat yksityisen sektorin osallistumista hy-
vinvointiyhteiskunnan kehittämiseen, ei asiaa nähdä täysin mutkat-
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tomana. Kansalaisten enemmistö (57 %) on sitä mieltä, että voittoa 
tavoittelevat yritykset eivät sovellu julkisten palveluiden tuottajiksi. 
Runsas neljännes vastaajista (27 %) on toista mieltä. Vaikka julkishal-
linto itse on monelta osin yrittänyt muuttaa omia toimintamallejaan 
yritysmäisemmiksi, arvioi kansan enemmistö ilmeisesti, että juuri yri-
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tysten toimintamalleihin liittyy piirteitä, jotka ovat ristiriidassa julkisen 
palvelun luonteen kanssa. Tai kääntäen – jotain menetettäisiin, mikäli 
yritykset vastaisivat palvelujen tuotannosta. Kantoihin puolesta ja vas-
taan liittyy oletettavasti paitsi hyviä ja huonoja arjen kokemuksia ul-
koistetuista palveluista, myös periaatteellisia ja ideologisia vaikuttimia.

Myös yksityisten yritysten voitonpyynti julkisiin palveluihin yhdistet-
tynä arveluttaa. Osa kansalaisista saattaa kokea epätarkoituksenmukai-
seksi, että osa veroeuroista siirtyisi palveluita tuottavien yritysten voit-
toihin ja mahdollisesti edelleen voitonjaossa niiden omistajille (kuvio 
29c). Tällöin tuskin tullaan ajatelleeksi seikkaa, jonka varassa palveluita 
ylipäänsä ulkoistetaan myös yksityisellä sektorilla eli sitä, että julkisia 
palveluita tuottava yritys voi myös ansaita voiton muodossa saamansa 
’palkan’ toimimalla julkista palveluntuottajaa tehokkaammin, tuot-
tavammin ja pienemmillä kustannuksilla säästäen täten niitä samaisia 
veroeuroja. 
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Päinvastoin, suomalaisten usko palveluiden ulkoistamisen hyötyihin 
vaikuttaa edelleen sangen vähäiseltä. Vain runsas neljännes (27 %) on 
valmis ulkoistamaan suurta osaa julkisista palveluista, jotta palvelui-
den tuotanto tehostuisi (kuvio 29d). Miltei puolet vastaajista (49 %) 
ilmeisesti suhtautuu joko epäilevästi ulkoistamisen taloudellisiin hyö-
tyihin, tai arvelee, että ulkoistamisen myötä saadaan myös negatiivisia 
seurausvaikutuksia tai vastustaa muista syistä ulkoistamista. Arvatenkin 
joukossa on myös niitä, jotka vastustavat kaikkia muutoksia ylipäänsä. 
Vaikka seurantakysymyksen sanamuotoa muutettiin paremmin ny-
kyisen keskustelun käsitteitä vastaavaksi – lähinnä siten että termi 
’yksityistäminen’ korvattiin ’ulkoistamisella’ – tulos ei ole muuttunut 
käytännössä lainkaan.

Suomalaisten suhtautuminen yksityisen sektorin osallistumiseen hy-
vinvointivaltion rakentamiseen on siis kaiken kaikkiaan kiinnostunut, 
mutta vielä varautunut. Kansalaiset olisivat valmiita parantamaan jul-
kisten palveluiden saatavuutta yhteistyöllä yksityisen sektorin kanssa. 
Yksityiset toimijat vaikuttavat kelpaavan mukaan hyvinvointivaltion 
orkesteriin, muuta yritysten mukaanottoa itse tanssiin – palveluiden 
tuotantoon – kuitenkin vierastetaan. Ilmeisen laajalti ollaan myös sitä 
mieltä, että julkisten palveluiden tuotannosta ei saisi kertyä kellekään 
taloudellista hyötyä. Tämä on tietenkin omiaan vähentämään yksityi-
sen partnerin halukkuutta vastata myöntävästi tanssiinkutsuun.
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8	 SUHTAUTUMINEN 
VEROTUKSEEN
Keskusteluaiheena verotus on ja pysyy suomalaisten kestosuosikkina. 
Myös sen merkitys talouspolitiikan välineenä on kasvanut. Tähän on 
monia syitä. Ei pelkästään itse verotukseen liittyen vaan myös siksi, 
että monet muut entiset talouspolitiikan välineet ovat joko poistuneet 
kokonaan tai menettäneet merkitystään.

Suljetussa taloudessa pelisäännöt olivat kovin erilaiset. Tällöin suo-
malaisen talouspolitiikan kulmakivi oli valuuttakurssipolitiikka. Kun 
kilpailukyky oli syystä tai toisesta jälleen kerran menetetty, alennettiin 
valuutan arvoa devalvoimalla. Inflaatio laukkasi ja keskitetyt ratkai-
sut pitivät huolen palkkojen noususta. Nykyisessä globaalitaloudessa 
tilanne on kovin erilainen. Valuuttakurssipolitiikka ja rahapolitiikka 
ovat euroalueella siirtyneet Euroopan keskuspankille. Finanssipolitii-
kallekin on asetettu tiukat yhteiset toimintarajat, joiden puitteissa on 
kunkin valtion kyettävä toimimaan. Suomalaisten päättäjien käteen on 
kuitenkin jäänyt yksi voimakas talouspoliittien instrumentti, veroista 
päättäminen. 

Veroratkaisuilla ei ole pelkästään kansallisia vaikutuksia, vaan niillä 
voidaan myös vaikuttaa yritysten pääkonttorien, tuotantolaitosten ja 
ihmisten työpaikkojen sijaintiin. Verotus antaakin nykypäivänä halli-
tuksille enemmän vaikutusmahdollisuuksia kuin ennen.

Verotuksen käyttämisen talouspolitiikan välineenä tekee myös haas-
tavaksi se, että sen avulla harjoitetun veropolitiikan vaikutuksista 
talouteen ei ole päästy yhteisymmärrykseen. Jopa se, onko veronalen-
nuksilla negatiivinen vai positiivinen vaikutus verotuloihin, jakaa alan 
asiantuntijoiden mielipiteet.

Mutta miten suomalaiset sitten oikein suhtautuvat verotukseen? Asiaa 
tutkittiin kolmen väittämän ja laajan kysymyspatterin avulla. Asentei-
den muutos tarkastelun ajassa mahdollistaa se, että veropatterin kysy-
mykset toistettiin samassa muodossa kuin syksyn 2002 tutkimuksessa.
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8.1	 Perintövero historian 
romukoppaan?

Uusista väittämistä yksi liittyy ajankohtaiseen perintöjen verotukseen. 
Suomalaisten suhtautuminen asiaan on hyvin yksikantainen. Kolme 
neljästä (75 %) on sitä mieltä, että perintöverosta tulisi luopua koko-
naan (kuvio 30 ja kuvio 31a). Miesten ja naisten mielipiteet olivat 
hyvin samanlaiset. Myös kaikissa ikäluokissa perintöveron vastustus on 
yli 70 prosenttia, 31–40-vuotiaiden joukossa jopa 79 prosenttia. Puo-
lueista luopumisen kannattajia eniten oli RKP:n (88 %) ja Kokoo-
muksen (86 %) kannattajissa. Vähiten perintöverosta halusivat luopua 
Vasemmistoliiton äänestäjät, joskin heistäkin selvästi yli puolet piti pe-
rintöveroa tarpeettomana. Laajan konsensuksen voi ajatella johtuvan 
siitä, että lakkautettavaksi toivottu vero kohdistuu kaiken kokoisiin 
perintöihin.

8.2	 Kansainvälinen verokilpailu

Suomen kansainvälinen kilpailukyky on monen osatekijän summa, 
jossa verojärjestelmämme toimivuus ja houkuttelevuus näyttelee omaa 
osaansa. Pääomat sekä korkeasti koulutetut asiantuntijat ja huippu-
osaajat tekevät sijaintipäätöksensä osin myös verotuksen perusteella. 
Siksi on myös kiintoisaa tarkastella suomalaisten mielipiteitä verojär-
jestelmämme kilpailukyvystä. 

Joka toisen (51 %) mielestä Suomen pitäisi osallistua nykyistä voimak-
kaammin kansainväliseen verokilpailuun ja alentaa niin palkka-, yri-
tys- kuin pääomaverotustakin tuntuvasti (kuvio 31b). Eri mieltä ole-
via on 27 prosenttia. Näkemys saa nyt hieman vähemmän hyväksyntää 
kuin kaksi vuotta sitten, jolloin kysymys ensimmäisen kerran oli tut-
kimuksessa mukana. Muita selvästi enemmän verokilpailuun osallistu-
mista toivovat kokoomuksen ja RKP:n kannattajat (kuvio 32).

Kysymys siitä, onko oikein, että Suomeen houkutellut ulkomaalaiset 
huippuosaajat maksavat pienempää tuloveroa kuin tavalliset suomalai-
set, ei saa kannatusta (kuvio 31c). Vain noin joka kymmenes (12 %) 
yhtyy ajatukseen. Huolimatta siitä, että kolme neljäsosaa (76 %) suo-
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malaisista vastustaa ajatusta, voidaan nykykäytännön mukaan yli 
5 800 euron vuosiansioista periä ulkomaalaisilta asiantuntijoilta 35 
prosenttia lähdeveroa kahden vuoden ajan.

Verokilpailu teemaan liittyen kartoitettiin kansalaisten käsityksiä kor-
kean palkkaverotuksen vaikutuksesta yritystemme pääkonttoreiden ja 
huippuosaajiemme siirtymiseen rajojemme ulkopuolelle. Lähes puolet 
vastaajista oli sitä mieltä, että näin tulee tapahtumaan molempien koh-
dalla (kuvio 33). 

Kun samaa asiaa luodattiin käänteisellä väittämällä ’Jos joku huip-
pupalkkainen lähtee maastamme hieman enemmän ansaitakseen, 
lähteköön vain’, 60 prosenttia oli valmis luopumaan osaajista. Tässä 
nähdään selvästi vastaajien suhtautumisen muutos. Ensimmäisessä 
osaajia koskevassa kannanotossa ollaan huolissaan suomalaisten osaa-
jien menettämisestä kansainvälisille työmarkkinoille. Tällöin Kokoo-
muksen kannattajista 60 prosenttia ja Vasemmistoliiton kannattajista 34 
prosenttia yhtyy kantaan. Kun kannanottoon liitetään korkea palkka, 
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että ’mene vain rahojen perässä’, tilanne muuttuu radikaalisti. Kokoo-
muksen kannattaja reagoi, että ’älä nyt hyvä ihminen mihinkään lähde’ 
(48 %), kun taas Vasemmistoliiton kannattajien asenne lähtemiseen 
muuttuu voimakkaasti (70 %) kielien, että ’mene ahne rahan perässä’.

8.3	 Veropatteri paljastaa 
suomalaisten veronäkemykset

8.3.1	 Verot koetaan liian korkeiksi
Eniten suomalaiset olivat veroasioissa yhtä mieltä siitä, että palkkatu-
lojen (ml. eläketulot) verotus on maassamme liian korkealla tasolla. 
Seitsemän kymmenestä (70 %) kokee näin, eläkeläisistä jopa neljä vii-
destä (80 %). Koulutuksella ei näyttäisi olevan merkittävää vaikutusta 
suhtautumiseen, vaan kaikki kokevat palkkatulojen verotuksen olevan 
liian raskasta (kuvio 34a). Suurista kolmesta puolueesta Kokoomuksen 
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kannattajista näin kokee 84 prosenttia, Sosialidemokraattien 73 pro-
senttia ja ehkä hieman yllättäen Keskustan vain 64 prosenttia.

Veroprogressiota ei myöskään pidetä oikeudenmukaisena eri tulota-
soilla (kuvio 33). Johtavassa asemassa olevista yli 60 prosenttia pitää 
veroprogressiota epäoikeudenmukaisena. Oman verotuksensa kokee 
epäoikeudenmukaisen korkeaksi 42 prosenttia suomalaisista (kuvio 
34b). Tämä on selkeästi sidoksissa ikään. Mitä vanhempi vastaaja, sitä 
epäoikeudenmukaisemmaksi hän oman verotuksensa kokee. 21–30-
vuotiaista yli puolet ei katso omaa verotustaan epäoikeudenmukai-
seksi, kun taas yli 60-vuotiasta yli puolet kokee näin olevan. Tämä voi 
johtua yhtäältä siitä, että iän kertyessä veroja on maksettu markoissa ja 
euroissa niin paljon enemmän ja toisaalta siitä, että eläkeläisten verotus 
on myös tosiasiassa kireämpää kuin palkansaajien. Eläkeläisten vero-
kriittisyys tulee esille myös lukuisissa vapaamuotoisissa kommenteissa 
(tutkimuksen ns. tuuletuslaatikko).

Kaiken kaikkiaan verotuksen koki liian ankarana 61 prosenttia.  Yri-
tysverotusta piti liian korkeana kolmannes ja sopivana neljännes. 26 
prosenttia katsoi, että pääomatuloja verotetaan Suomessa liian ankaras-
ti (kuvio 33). 

Verot Suomessa nähdään myös kansainvälisesti vertaillen korkeiksi. 
Enemmistön (58 %) mielestä Suomen kokonaisverotus tulisi alentaa 
EU-maiden keskimääräiselle tasolle (kuvio 33).

Kysymyssarjassa luodattiin myös käsityksiä verokannusteista. Mitä ta-
pahtuisi, mikäli liian korkeiksi koettuja veroja laskettaisiin? Peräti kaksi 
kolmasosaa (65 %) arvioi, että keveämpi verotus lisäisi kansalaisten 
työhaluja ja kannustaisi yrittämään (kuvio 33). Niin ikään yli puolet 
vastanneista oli sillä kannalla, että mikäli palkkaverotusta alennettaisiin, 
työllisyys paranisi merkittävästi (kuvio 33).

Miten sitten veronalennukset kansalaisten mukaan vaikuttavat valtion 
keräämiin verotuloihin? Runsas kolmannes oli sitä mieltä, että ve-
ronalennusten myötä kokonaisverotulot kasvaisivat lisääntyneen toi-
meliaisuuden seurauksena (kuvio 35a). Vain 15 prosenttia kielsi vai-
kutusyhteyden olemassaolon. Mitä korkeammalle kansalainen oli työ-
elämässä kivunnut, sitä selvemmin hän uskoi näiden ns. taloudellisten 
dynaamisten vaikutuksien olemassaolon, yrittäjistä jopa 57 prosenttia.
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Suhtautumista erilaisiin veropohjiin kartoitettiin myös. Joka toisen 
mielestä (49 %) verotuksen painopistettä tulisi siirtää työn verotta-
misesta kuluttamisen verottamiseen (kuvio 35b). Mitä korkeampi 
koulutus, sitä enemmän kuluttamisen verottamista preferoitiin. Aka-
teemisesti koulutetuista jopa lähes kaksi kolmasosaa (63 %) toivoi näin 
tapahtuvan. Se, mitä kukin kulutuksen verotuksella ymmärtää, jää 
luonnollisesti jossain määrin auki.

Selvän enemmistön mielestä verotus ei kohdennu oikeudenmukaisesti 
eri tulomuotoihin (kuvio 33). Tätä selittänee pitkälti palkkatuloon 
liittyvä progressio, jota pääomatulojen verottamisessa ei käytetä.

8.3.2	 Verot ja harmaa talous
Yli puolet kokee veronkierron nykyään olevan Suomessa yleistä ja 
siihen perustuvan ns. harmaan talouden laajamittaista (kuvio 36). 
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Mitä vanhempi ja vähemmän koulutettu kansalainen on, sitä enem-
män hän uskoo veroja kierrettävän. Heille on luonnollisesti kertynyt 
enemmän kokemusperäistä tietoa asiasta. Ja aika moni vastanneista on 
toki saattanut olla asian kanssa tekemisissä teettäessään kotona remont-
tia tai maksaessaan lapsenvahdille palkkaa. Joka tapauksessa kyseinen 
toiminta saa jyrkän tuomion suomalaisilta. Kaksi kolmasosaa pitää ve-
ronkiertoa vakavana rikoksena, josta pitäisi säätää nykyistä kovempia 
rangaistuksia (kuvio 33).
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8.3.3	 Poliittiset realiteetit
Jos kansalaisiin on uskomista, verotusjärjestelmämme olennainen 
muuttaminen ei ole poliittisesti mahdotonta. Muutosta mahdollisena 
pitäviä (38 %) on näkyvästi enemmän  kuin sen mahdottomaksi kat-
sovia (19 %) (kuvio 33). Poliittisten päätöksentekijöiden joukossa ei 
verojärjestelmän suurempaan rukkaamiseen ei kuitenkaan ole juuri 
ollut halukkuutta. Ajatellaan vaikkapa perintöveroa. Mikään puolue, 
RKP:tä lukuun ottamatta, ei nytkään selvästi ratsasta sen poistamisella, 
vaikka ajatuksella on lähes koko kansan tuki takanaan. Kaikki suurim-
mat puolueet lähestyvät näissäkin asioissa poliittista keskustaa ja yrittä-
vät saada keskivertoäänestäjät puolelleen.
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8.3.4	 Verotus ja hyvinvointiyhteiskunta
Väite, jonka mukaan korkea veroaste kuuluu pohjoismaiseen hyvin-
vointiyhteiskuntamalliin ja tulee siksi hyväksyä, herättää enemmän 
torjuntaa (41 %) kuin hyväksyntää (27 %, kuvio 37a). Argumenttiin 
yhtyvät useimmin Vasemmistoliiton ja Vihreiden kannattajat.

Joka toisen (49 %) mielestä tehokkaasti toimien hyvät julkiset palvelut 
voitaisiin taata nykyistä kevyemmällä verotuksella (kuvio 37b). Vain 
alle viidennes (16 %) on toista mieltä. Jopa sosiaalidemokraattien kes-
kuudessa on paljon enemmän niitä, jotka uskovat tehokkaiden julkis-
ten palvelujen tarjonnan onnistuvan matalammin veroin. Lähes puolet 
kuitenkin katsoo, ettei suomalaisilla olisi varaa itse kustantaa nyt mak-
sutta saamiaan palveluita (kuvio 33). Tämä on aika helposti ymmär-
rettävissä. Ei kai kenenkään voi olettaa kykenevän itse maksamaan 
omasta kukkarostaan vaikkapa erikoissairaanhoidon kalliita kuluja. 
Yhtä kaikki, julkisissa palveluissa koetaan kuitenkin olevan tehosta-
misen varaa, jolloin ne olisi suomalaisten mielestä mahdollista tuottaa 
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edullisemmin. Kansalaisten tuki tehokkuutta edistäville ratkaisuille 
myös julkisten palveluiden osalta näyttäisi siis olevan olemassa.

8.3.5	 Verojen maksun hyödyllisyys ja sosiaaliturva
’Veroja maksamalla koen hyödyttäväni yhteiskuntaa ja kantavani vas-
tuuta sen kehittämisestä’ (kuvio 33). Näin kokee yli kaksi kolmasosaa 
(69 %) kansalaisista. Eli vaikka suurin osa kokee verot liian korkeiksi, 
niin niiden maksun katsotaan sinänsä olevan hyödyllistä ja kohdentu-
van tärkeisiin kohteisiin. 

Lähes puolet vastaajista uskoo, että verojen vähentäminen uhkaisi vält-
tämättömien hyvinvointipalvelujen rahoitusta (kuvio 33). Edelleen 
seitsemän kymmenestä on sitä mieltä, ettei verotusta tule alentaa, jos 
se johtaa sosiaaliturvan ja julkisten palveluiden heikkenemiseen (ku-
vio 33). Niin ikään vajaa puolet (41 %) kokee myös verotuksen koh-
tuulliseksi sillä saatavaan sosiaaliturvaan nähden (kuvio 33). Ja kun 
yhteiskunnan turvallisuus asetetaan vastineeksi verorahoille, on lähes 
kaksi kolmannesta (61 %) samoilla linjoilla (kuvio 33).

8.3.6	 Verotus ja tulonjako
Lähes puolet vastanneista on sitä mieltä, että verotuksen kautta ei tasa-
ta liikaa tuloja (kuvio 33). Vaikka suomalaiset siis kokevatkin palkka-
veron aivan liian kireäksi ja olisivat valmiita poistamaan perintöveron 
kokonaan, ei verotuksen tulonjakotehtävää aseteta kyseenalaiseksi. 
Kansalaiset pitävät kohtuullisena, että ne jotka ansaitsevat enemmän 
maksavat myös enemmän.

8.3.7	 Muutokset kansalaisten veroasenteissa 2002–2006
Verrattaessa nyt saatuja tuloksia neljä vuotta aiemmin saatuihin, tode-
taan muutokset kokonaisuutena suhteellisen vähäisiksi. Kannanottojen 
suunta ja keskinäinen logiikka ovat säilyneet käytännössä entisenä. 
Yleisenä huomiona voidaan kuitenkin todeta, että kansalaisten vero-
kriittisyys on jonkin verran vähentynyt edellisestä mittauksesta (kuvio 
38; ks. myös kuvio 39, jossa muutokset esitetään pelkistetysti muutos-
indeksilukuihin perustuen).
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Tämä ilmenee verraten systemaattisena useiden mittareiden kohdalla. 
Käsitys, jonka mukaan verotus on maassamme kaiken kaikkiaan liian 
ankaraa, allekirjoitetaan nyt aiempaa harvemmin. Veroprogressiota ei 
kritisoida aivan aiemmassa määrin. Vastaavasti näkemys, jonka mukaan 
verotus on kohtuullista sillä saatavaan sosiaaliturvaan ja palveluihin 
nähden, hyväksytään nyt hieman aiempaa laajemmin. Muutos ei kui-
tenkaan näy kaikissa arvioinneissa. Esimerkiksi käsitys palkka- ja elä-
ketulojen verotuksen liian korkeasta tasosta on säilynyt käytännössä 
entisellään.
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Yhtäältä kyse lienee siitä, ettei veroteema ole nyt aivan yhtä keskeinen 
kiistanaihe kuin ennen edellisiä eduskuntavaaleja. Merkittävin selittäjä 
ovat ilmeisesti kuitenkin verotuksessa tapahtuneet faktiset muutokset. 
Palkkaveroja on laskettu järjestelmällisesti viimeisten neljän vuoden 
aikana.  Tämä myös näkyy kansalaisten mielipiteissä.
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9	 IKÄÄNTYMINEN JA 
TYÖELÄMÄ
Suomen väestö ikääntyy nopeasti. Demografisen muutoksen seura-
ukset yhteiskunnallemme ovat varsin merkittävät ja niihin joudutaan 
sopeutumaan aikaisemmin kuin monessa muussa maassa. Ikääntymisen 
taloudellisista ja sosiaalisista vaikutuksista on maassamme käyty ene-
nevästi keskustelua, ja julkinen valta on ryhtynyt myös toimiin eräillä 
keskeisillä osa-alueilla. 

9.1	 Eläkkeelle vai vielä töihin?

Julkisen sektorin toimista merkittävimpänä voidaan pitää vuoden 
2005 alusta voimaan tullutta eläkeuudistusta, jolla tähdätään sekä sii-
hen, että kansalaiset jatkaisivat töissä nykyistä pidempään, että siihen, 
että tulevaisuuden eläkekulut ylipäänsä pysyisivät hallinnassa. 

Kansalaisten usko siihen, että eläkejärjestelmämme on nyt saatettu ai-
empaa kestävämmälle pohjalle, onkin kasvanut kahden vuoden takai-
seen tulokseen verrattuna. Luottamuksen kasvua vielä varhaisemmasta 
– keskellä lamaa saadusta – tuloksesta voidaan luonnehtia olennaiseksi. 
Tosin tuolloinen järjestelmä olikin ilmeisen kestämättömällä pohjalla. 
Mitenkään vankkumaton ei kansalaisten tämänhetkinenkään luotta-
mus eläkejärjestelmäämme kuitenkaan ole. Reilu kolmannes uskoo 
sen kestävyyteen, vajaa kolmannes ei tiedä miten käy, ja kolmannes 
otaksuu, että järjestelmä romahtaa tulevaisuudessa (kuvio 40a).

Eläkkeiden ohella toinen runsaasti huomiota saanut kysymys on liitty-
nyt työvoiman saatavuuteen tilanteessa, jossa väestö ikääntyy ja suuret 
ikäluokat poistuvat työelämästä. Yhdeksi tavoitteeksi Suomessa on 
asetettu se, että kansalaiset jaksaisivat työelämässä nykyistä pidempään. 
Kansalaiset näkevätkin ikääntyvät työntekijät resurssiksi, jota voitaisiin 
hyödyntää nykyistä paremmin. Kahdeksan kymmenestä suomalaisesta 
(81 %) on sitä mieltä, että ikääntyvien työpanosta aliarvostetaan suotta. 
Toisaalta voidaan todeta, että vaikka Suomessa on viimeisten kym-
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menen vuoden aikana toteutettu laajoja ikääntyneisiin työntekijöihin 
keskittyneitä hankkeita, eivät nämä hankkeet ole kantaneet ainakaan 
sellaisia hedelmiä, joiden tulokset näkyisivät tässä asennemittarissa. Tu-
los ei ole olennaisesti muuttunut aiemmasta, kahdeksan vuoden takai-
sesta mittauksesta (kuvio 40b).
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Tiukennetuista ehdoistaan huolimatta varhaiseläke on edelleen mo-
nille houkutteleva vaihtoehto. Huolimatta siitä, että kansalaisia hou-
kutellaan jatkamaan työelämässä aina 68-vuotiaiksi asti, suomalaiset 
vetäytyvät työelämästä yhä keskimäärin alle 60-vuotiaina. Väitteeseen 
siitä, että varhaiseläkkeelle pääsee maassamme nykyään liian helposti 
yhtyy vain viidennes (20 %) enemmistön (59 %) ollessa vastakkaisel-
la kannalla. Suurimman palkansaajajärjestön SAK:n jäsenistä vain 13 
prosenttia tohtii yhtyä väitteeseen liian helposta ennenaikaiselle eläk-
keelle pääsystä. Väitteen vastustuksen aiemmin sitkeästi kasvanut trendi 
osoittaa kuitenkin tällä kertaa hienoista taittumista (kuvio 40c).

Kaipuuta varhaiseläkkeelle selittää osaltaan tutkimuksessa aiemmin-
kin havaittu kokemus työn kuormittavuudesta. Peräti 86 prosenttia 
suomalaisista on sitä mieltä, että työpaikoilla työskennellään nykyisin 
ylikierroksilla ja niin kovan paineen alla, että loppuun palamisen uhka 
on alati läsnä (kuvio 40d). Kansalaisten tunnot tästä asiasta eivät ole 
liikahtaneet käytännössä mihinkään viimeisten kymmenen vuoden 
aikana. Tulos voidaankin tulkita laajemmin työelämän muutoksen – ja 
tämän päivän hektisen elämänmenon sinänsä – kritiikiksi. Saattaa olla 
myös vaikea kuvitella sellaista työelämän uudistusta, joka saisi väitteen 
viisarin värähtämään kertarysäyksellä olennaisesti valoisampaan suun-
taan. 

Etenkin ikääntyvien työntekijöiden kohdalla myös pienten askelten 
politiikka saattaisi näiden tulosten valossa kuitenkin tepsiä. Kansan 
viesti työnantajille on, että heidän tulisi osoittaa enemmän arvostusta 
ikääntyville työntekijöilleen ja pyrkiä hellittämään työpaikkojen kii-
vasta työtahtia. Tämä puolestaan saattaisi suunnata monen palkansaajan 
tulevaisuuden vaihtoehtoja luotaavan katseen eläkeputkesta työelä-
mässä jatkamiseen. Tällainen kehityskulku on myös mahdollinen. Suo-
messa on muutamia oivia esimerkkejä työpaikkatason ohjelmista, joilla 
ikääntyviä työntekijöitä on yhteistyöllä rohkaistu jatkamaan työuraan-
sa merkittävästi entistä pidempään.

9.2	 Maahanmuutostako apu?

Yhtenä lääkkeenä ikääntymisestä aiheutuviin ongelmiin on tarjottu 
maahanmuuton lisäämistä. Yleensä ajatellaan, että tämä lisäisi työvoi-
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maa, parantaisi huoltosuhdetta ja toisi mahdollisesti muassaan myös 
syntyvyyden uuden nousun. Kysyttäessä tulisiko ikääntymiseen liit-
tyvien ongelmien lieventämiseksi helpottaa maahanmuuttoa, ovat 
suomalaiset olleet varsin epäuskoisia ja varautuneita. Torjuvissa maa-
hanmuuttoasenteissa on kuitenkin tapahtunut vajaassa kymmenessä 
vuodessa asteittaista lientymistä, joka saa jatkoa myös tällä kertaa.

Silti vain runsas kolmannes suomalaisista hyväksyy maahanmuuton 
helpottamisen lääkkeenä ikääntymiseen.  Vastakkaisella kannalla on 
yhä yli neljä kymmenestä (42 %, kuvio 41a). Moni tuntuu olevan 
samalla kannalla kuin eräs vastaajista, joka tutkimuksen vapaille kom-
menteille varatussa osiossa toteaa: ’Puheissa, että Suomeen pitäisi saada 
ulkomaista työvoimaa, ei tunnu olevan järkeä. Työllistettäisiin ensin 
omat koulutetut nuoret, työttömät ja jo täällä olevat ulkomaalaiset’. 
Jonkinlaisesta asennemuutoksesta kielii kuitenkin se, että väittämän 
kannatus on noussut ja vastaavasti vastustus vähentynyt kahdeksassa 
vuodessa jokaisella mittauskerralla.

Aihe kuitenkin jakaa suomalaisia voimakkaasti. Jokseenkin avoimesti 
maahanmuuton helpottamista vastustavat Perussuomalaisten kan-
nattajat ja maatalousyrittäjät, molemmissa väestöryhmissä selkeän 
enemmistön ollessa eri mieltä väittämän kanssa. Myötämielisimpiä 
maahanmuuton helpottamiselle ovat RKP:n (56 %), Vihreiden (45 %) 
ja Kokoomuksen (44 %) kannattajat sekä johtavassa asemassa olevat ja 
akateemisesti koulutetut (49 %). Alueellisesti asenteissa ei voida havaita 
merkittäviä eroja, joskin hienoisesti eniten maahanmuuton helpotta-
mista vastustetaan Itä-Suomessa, uusimaalaisten ja pohjoissuomalaisten 
ollessa maahanmuuttoasenteiltaan liberaaleimpia. 

Hieman suopeammin suhtaudutaan ajatukseen siitä, että ulkomaa-
laisten lisääntyvä työskentely toisi maahamme hyödyllisiä vaikutteita. 
Tähän väittämään yhtyy vajaa puolet (44 %) kansalaisista. Joskaan 
tulos ei ole juuri muuttunut edellisestä mittauksesta, piirtyy koko seu-
ranta-ajasta asenteiden vähittäistä, tosin sangen väkinäistä, avautumista 
kuvastava trendi (kuvio 41b). Mieliin voidaan myös palauttaa, että 
kansalaiset ovat varsin tiukasti sitä mieltä, että suomalaista kulttuuria 
tulisi varjella lisääntyvää kansainvälistymistä vastaan (ks. luku 6.1).

Rasismiksi tai tietämättömyydeksi suomalaiset eivät halua nihkeitä 
ulkomaalaisasenteitaan tulkita vaan mieluummin ’viisaaksi varovaisuu-
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deksi’ (kuvio 41c). Tähän kuvaukseen tukeutuu tälläkin kertaa kansa-
laisten enemmistö (53 %), kaikkein laajimmin Perussuomalaiset. Näin 
määritelty ’viisaus’ kasvaa selkeästi iän myötä ja puolestaan vähenee 
koulutustason ja ammatillisen statuksen noustessa. Joissakin väestöryh-
missä enemmistö sanoutuu väitteestä irti. Rasismia suomalaisten asen-
teissa näkevät etenkin nuoret, opiskelijat, akateemisesti koulutetut sekä 
Vihreiden ja RKP:n kannattajat (kuvio 42).

9.3	 Työntekijät ja työnantajat – 
samassa veneessä? 

Suomessa on perinteisesti annettu suuri arvo sille, että työmarkki-
naosapuolet ovat keskusjärjestötasolla kyenneet sopimaan keskenään 
useista keskeisistä kysymyksistä. Sopiminen on luonnollisesti sitä 
helpompaa, mitä lähempänä osapuolten intressit ovat toisiaan. Tätä 
koskevassa kansalaismielipiteessä jo kahdella edellisellä mittausker-
ralla havaittu viileneminen on kuitenkin yhä jatkunut. Väittämän 
’Työntekijöiden ja työnantajien edut ovat Suomessa nykyään pitkälti 
yhteneväiset’ kanssa samaa mieltä on enää vain vajaa neljännes suoma-
laisista (23 %). Tulos on koko seuranta-ajan tylyin (kuvio 43a). Näin 
siitä huolimatta, että suomalaiset ovat koko kansan tasolla jatkuvasti 
varsin yksimielisiä yhdestä maamme keskeisestä yhteisestä intressistä, 
hyvinvoinnin turvaamisesta riittävä kansainvälinen kilpailukyky säi-
lyttämällä (78 %, kuvio 43b). Porvarillisten puolueiden kannattajien, 
akateemisesti koulutettujen ja johtavassa asemassa olevien usko työn-
tekijöiden ja työnantajien yhteisiin intresseihin on palkansaajapuolta 
ja vasemmistoa vahvempi, mutta silti enemmistö niin palkansaajien 
kuin johtavassa asemassa olevien parissa ei usko etujen yhtenevyyteen 
(kuvio 44). 

Vaikka eittämättä kaikkien suomalaisten intresseissä on se, että työ ja 
tuotanto voivat Suomessa hyvin, kokee palkansaajapuoli ilmeisen sel-
keästi pudonneensa globaaleja strategioitansa toteuttavien ja omistaja-
arvon kasvattamiseen tähtäävien yritysten kelkasta. Näin voidaan aja-
tella myös, jos palautetaan mieleen se, että suuryrityksillä ja markkina-
voimilla koetaan olevan aivan liikaa valtaa (kts. luku 4.1). Tässä valossa 
on mielenkiintoista, että selvä enemmistö vastaajista yhtyy ajatukseen 
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siitä, että koko yhteiskunta hyötyisi jos työntekijöiden vaikutusvalta 
yritysten päätöksentekoon olisi nykyistä suurempi (60 %, kuvio 43c). 
Kaikissa kansalaispiireissä väittämä herättää enemmän hyväksyntää 
kuin torjuntaa. Väittämän saama hyväksyntä on säilynyt vakaana jo 
kahdenkymmenen vuoden ajan läpi monien yritystaloutta ja työ-
markkinoita koskeneiden muutosten, eikä väittämän tuloksen tulkinta 
tässä päivässä ole yksiselitteistä. Tänään loogisin tie työntekijöiden 
parempaan vaikutusvaltaan kulkisi arvatenkin lisääntyneen paikallisen 
sopimisen kautta asioissa, joissa työntekijät ja työnantajat helpommin 
saattaisivat kokea intressiensä yhtyvän.

Yksi tällainen alue on työpaikkojen säilyttäminen globalisaation pu-
ristuksessa. Taloudellisten tunnuslukujen valossa Suomi on pärjännyt 
globalisaatiossa melko hyvin. Kansainvälistymiskehityksen ollessa voi-
makkaimmillaan viimeisten kymmenen vuoden aikana, on Suomessa 
kyetty luomaan merkittävästi uusia työpaikkoja. Vaikka tuotantoa 
on siirretty ulkomaille, on menetettyjen työpaikkojen tilalle kyetty 
luomaan vielä enemmän uusia. Virallisetkin tahot ovat viestittäneet, 
että globalisaatio merkitsee työnjakoa, jossa Suomen rooli on yrittää 
osaamiseen nojaten siirtyä suorittavasta työstä kohti yhä korkeamman 
lisäarvon tuotantoa.

Kansan suhtautuminen globalisaatioon on kuitenkin varauksellinen. 
Lähes kaksi kolmasosaa (63 %) tulkitsee globalisaation tarkoittavan sitä, 
että Suomesta siirtyy yhä enemmän työpaikkoja halvempien palkka-
kustannusten maihin. Eri väestöryhmät ovat tulkinnoissaan sangen yk-
simielisiä. EVAn viimevuotisessa arvo- ja asennetutkimuksessa havaittu 
globalisaatiokriittisyyden lievä vähentyminen saa hienoista jatkoa 
(kuvio 45a).

Silti kansaa pohdituttaa, onko globalisaatio ylipäänsä toivottava ke-
hityssuunta. Lähes puolet (43 %) suomalaisista ei osaa tai halua ottaa 
kantaa väittämään, jonka mukaan globalisaatio johtaa hyvinvoinnin 
maailmanlaajuiseen lisääntymiseen, ja myös viime mittauskerran hie-
noinen optimismin kasvu taittuu jälleen (kuvio 45b). Kantaa ottavis-
ta useimmat, kolmannes kaikista vastanneista, ovat eri mieltä väitteen 
kanssa. Vahvimmat skeptikot löytyvät Perussuomalaisten (10 %) ja 
Vasemmistoliiton (12 %) äänestäjistä. Globalisaatioon uskoo näin mi-
taten neljännes suomalaisista, kaikkein vahvimmin yrittäjät (37 %) ja 
Kokoomuksen kannattajat (40 %). Heidänkään uskoaan ei kovin vah-
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vaksi voi luonnehtia. Kaikkein leimallisimmaksi piirteeksi kansalaisten 
globalisaatioasenteissa jääkin utelias epätietoisuus, joka on etäällä niin 
siilipuolustuksesta kuin hurmoksestakin. Suomalaiset odottavat mitä 
tuleman pitää.
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10	 NÄKEMYKSET 
NAISTEN ASEMASTA
Kysymys sukupuolten tasa-arvosta kuuluu yhteiskunnallisen keskuste-
lumme iäisyysteemoihin. Monet yhteiskunnan kehitysvaiheet läpäis-
seellä debatilla on tälläkin hetkellä monta tasoa, juurta ja juonnetta. 
Paitsi sukupuolten tasa-arvoon yhteiskunnassa yleensä, keskustelu on 
kohdentunut naisten asemaan työelämässä. Kysymys miesten ja naisten 
euron erosta askarruttaa monia, ei vähiten taloustutkijoita.

Vaikka historiallisesti olemme tasa-arvon edelläkävijöitä – mitä kuvas-
taa mm. se että naiset ovat olleet mukana poliittisessa päätöksenteossa 
Suomen ensimmäisestä eduskunnasta lähtien – on paikallaan kysyä, 
miten ja kuinka tyydyttävänä sukupuolten tasa-arvo nykyisin koetaan. 
Tämänkertaisessa tutkimuksessa tasa-arvoteemaan pureuduttiin yksi-
tyiskohtaisemmin. Seurantamittareiden tarjoamaa tietoa täydennettiin 
uudella naisten asemaa koskevalla kysymyssarjalla.

10.1		 Kriittisyys on kasvanut

Seurannan perusmittari, kysymys siitä, ovatko naiset ja miehet Suo-
messa nykyisin riittävän tasa-arvoisia, jakaa kansalaisia näkyvästi. Run-
sas kaksi viidennestä (42 %) pitää asiantilaa tyydyttävänä, joka toinen 
(50 %) ei. Lisää merkittävyyttä tulos saa, kun se suhteutetaan aiempiin. 
Kannanotot ovat nyt astetta kriittisempiä kuin edellisessä tutkimuk-
sessa. Aikasarjassa ajassa taaksepäin mentäessä huomataan, että saman-
suuntainen trendi on jatkunut jo kymmenen vuoden ajan (kuvio 
46a).

Tulosta tulkittaessa tulee huomata, että kriittisyyden kasvu ei suora-
naisesti kerro sukupuolten tasa-arvon heikentymisestä. Kyse on en-
nemminkin ongelman tiedostamisesta ja siitä aiheutuneesta vaatimus-
tason kasvusta. Muutoksessa on täten ollut suomalaisten näkemys siitä, 
millainen tasa-arvo on ’riittävää’.

Kannanottoja väestöryhmittäin tarkasteltaessa todetaan miesten ja 
naisten käsitykset asiasta liki vastakkaisiksi. Naisista kaksi kolmasosaa 
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(67 %) näkee tasa-arvon riittämättömänä, kun taas miesten enemmis-
tön (59 %) mielestä asia on kunnossa (sukupuolten asennekehityksestä 
tältä osin, ks. luku 13.2).

Muiden demografisten tekijöiden yhteydestä havaitaan, etteivät ne ole 
kovin voimakkaita. Jos kohta kriittisyys kasvaa koulutustason kohotes-
sa, erot eivät ole asiallisesti suuria. Poliittisella kentällä kaikkein kriit-
tisimpiä ovat Vihreiden kannattajat, joista vain neljännes (24 %) pitää 
miehiä ja naisia riittävän tasa-arvoisina. Arvostuksellisten erojen ohella 
tätä selittää puolueen kannattajakunnan naisvaltaisuus. 

Mielenkiintoinen tapa tarkastella tätä perusväittämää on ottaa sekä 
vastaajien sukupuoli että heidän ikänsä huomioon. Vastaukset ovat eri 
kohorttien välillä melko yhtenevät. Sama pätee, kun otetaan koulutus 

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

� �

�

�

�

� �

� �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



106

huomioon. Vastaukset pysyvät edelleen varsin muuttumattomina (ku-
viot 47a ja 47b).
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10.2		 Tasa-arvo työelämässä

Kun kysymystä viedään enemmän työelämän suuntaan, havaitaan, että 
puolet vastaajista kokee koko yhteiskunnan hyötyvän siitä, että naiset 
saisivat päättää enemmän työelämässä (kuvio 46b). Naisista tällä kan-
nalla on kaksi kolmasosaa, miehistä vain kolmannes. Tämän perusteella 
voi sanoa, että miehet katsovat naisia tyypillisemmin tasa-arvon toteu-
tuvan Suomessa ja että tasa-arvon lisääminen siten, että naiset saisivat 
aikaisempaa enemmän päätösvaltaa, ei miesten mielestä hyödyttäisi 
yhteiskuntaa. 

Kansalaiset eivät usko, että kunnianhimon puute estäisi naisia pääty-
mään johtotehtäviin (kuvio 46c). Tässä asiassa ovat miehet ja naiset 
samaa mieltä. Vastaukset ovat pysyneet täysin samoina verrattuna vuo-
teen 2004, jolloin kysymys ensimmäisen kerran oli mukana tutkimuk-
sessa. 

Näiden seurantamittareiden lisäksi naisten ja miesten välisen tasa-ar-
von toteutumista selvitettiin laajan ns. tasa-arvopatterin avulla (kuvio 
48).

Lähes kaikki (89 %) kokevat olevan väärin, ettei nainen vieläkään saa 
samasta työstä samaa palkkaa kuin mies. Miehistäkin neljä viidestä nä-
kee asian näin (kuvio 49). Iällä, koulutuksella tai asuinpaikalla ei ole 
merkittävää vaikutusta kannanottoihin.
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Suomalaiset eivät liioin usko naisten etenevän urallaan vain sen ta-
kia, että he ovat naisia. Miehistäkin yli puolet näkee tällaisen teorian 
pelkäksi myytiksi. Akateemisesti koulutetuista asiaa ei allekirjoittanut 
käytännössä kukaan. 

Pikemminkin kuin urakehityksen edistäjäksi naiseus nähdään etene-
misen jarruksi. Lähes kaksi kolmasosaa (62 %) yhtyy arvioon, jonka 
mukaan naisen on oltava paljon parempi saavuttaakseen saman kuin 
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mies. Naisista näin kokee peräti neljä viidestä (81 %) ja miehistäkin 
kaksi viidestä (42 %). Usko erillisiin, urheiluelämän kaltaisiin ’miesten 
ja naisten sarjoihin’ työelämässä kasvaa iän mukana. 

Kansainvälisesti vertaillen sukupuolten tasa-arvo nähdään – puutteis-
taan huolimatta – maassamme vähintäänkin kohtalaiseksi. Seitsemän 
kymmenestä (69 %)  katsoo naisten aseman olevan Suomessa parempi 
kuin EU-maissa keskimäärin. Tämäkin käsitys korreloi voimakkaasti 
iän kanssa. Mitä vanhempi vastaaja, sen edistyneemmäksi hän maam-
me asiassa näkee. Paitsi tiedon tasolla ja omakohtaisen kokemustaustan 
laajuudella riippuvuutta voinee selittää eri ikäryhmien maailmankuvi-
en (avaruuden) eroilla. 

Kysymys naisten tähänastisesta roolista suomalaisen yhteiskunnan ke-
hittämisessä tuottaa hyvin yksiselitteisen tuloksen. Naisten panoksen 
nähdään olleen aina ratkaisevan tärkeä (69 prosenttia yhtyy näkemyk-
seen, 6 prosenttia ei). Iän mukaisissa arvioissa nähdään selvä porras. Yli 
neljäkymmentävuotiaat allekirjoittavat asian nuorempia useammin. 

Suhtautumista paljon keskustelua herättäneisiin naiskiintiöihin kartoi-
tettiin kahdella kysymyksellä. Toinen niistä punnitsi asiaa tehokkuuden 
näkökulmasta, toinen hyväksyttävyyden näkökulmasta. Kiintiöt eivät 
saa erityistä ymmärtämystä kummastaan näkökulmasta. Puolet suoma-
laisista pitää niitä vääränä tapana edistää naisten asemaa työelämässä. 
Miehistä tällä kannalla on jopa kaksi kolmasosaa. Mitä korkeammin 
koulutettu vastaaja, sen torjuvampi suhtautuminen. Kiintiöitä ei myös-
kään nähdä tehokkaana keinona edistää sukupuolten tasa-arvoa yri-
tysten hallinnossa. Myös tältä osin kannat muuttuvat skeptisemmiksi 
taloudellis-sosiaalisen aseman kohoamisen myötä.  Vaikka naiset pitä-
vät kiintiöideaa parempana kuin miehet, se ei herätä suurta innostusta 
naistenkaan keskuudessa (38 prosenttia yhtyy, 27 prosenttia ei).

Kuten tunnettua, naiset ovat maassamme suhteellisesti paljon parem-
min edustettuina politiikan kuin liike-elämän johtotehtävissä. Naispo-
liitikon profiilia kartoitettaessa huomataan, että yli puolet suomalaista, 
sekä miehistä että naisista, katsoo naispoliitikkojen olevan aivan yhtä 
kovaluonteisia ja laskelmoivia kuin miespuoliset kollegansa. Tämä on 
huomionarvoista, kun ajatellaan että Suomessa naiset ovat politiikassa 
toimineet presidenttinä, pääministerinä, eduskunnan puhemiehenä ja 
melkein kaikkien muidenkin ministeriöiden johdossa. Näkemys, jon-
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ka mukaan elinkeinoelämällä olisi paljon opittavaa siitä, miten naiset 
ovat edenneet politiikassa, ei saa sanottavaa vastakaikua. Kolmannes 
(33 %) yhtyy, runsas kymmenesosa (12 %) ei. Enemmistöksi muodos-
tuvat vailla kantaa olevat (55 %). 

Naisten kuitenkin koetaan tuoneen ’pehmeitä’ inhimillisiä arvoja lii-
ke-elämän ja yhteiskunnan päätöksentekoon. Kaksi kolmasosaa arvioi 
tällaisen vaikutuksen todelliseksi. ’Management by perkele’ ei enää 
muutoinkaan ole johtamisoppina suosiossa eikä reserviupseerikou-
lun katsota tarjoavan ainoata oikeata johtamismallia. Kun nykypäivän 
johtajan tehtävänä on monestikin luoda paras mahdollinen ympäristö 
työntekijöilleen toteuttaa itseään, ovat vastaukset ymmärrettäviä ja 
johdonmukaisia. Kannustava työilmapiiri ja työntekijöiden henkiset 
voimavarat ovat – ilmaisun fraasiluonteesta huolimatta – monen yri-
tyksen merkittävin pääoma.

Käsitys, että naiset tekisivät yleensä paremmin harkittuja päätöksiä 
kuin miehet ei saa sanottavaa tukea (34 % / 21 %). Naisista arvioon 
yhtyy vajaa puolet, miehistä vain neljännes. Selkein erottelija tässäkin 
yhteydessä on koulutustaso. Usko naisten tämänkaltaiseen luontaiseen 
etevämmyyteen heikkenee koulutuksen kohotessa.

Pikemminkin torjutuksi kuin hyväksytyksi tulee myös käsitys äitiyden 
antaman kompetenssin suorasta sovellettavuudesta työelämään. Väit-
teen ’äidin rooli on niin vaativa, että se antaa hyvät valmiudet työ-
elämän johtotehtäviin’ allekirjoittaa vajaa kolmannes (29 %) runsaan 
kolmanneksen (36 %) ollessa eri mieltä. Naisten näkemykset jakaantu-
vat tältä osin miltei tasan kahtia (35 prosenttia pitää väitettä totena, 32 
prosenttia ei).
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11	 YMPÄRISTO, 
ILMASTONMUUTOS JA 
ENERGIA
Ihmisen toiminnan vaikutuksista ympäristöön on keskusteltu jo pit-
kään. Tähän asti ratkaisut kulloisiinkin ongelmiin on löydetty miltei 
tyydyttävällä tavalla. Menneiden vuosien lipeälammet ovat Suomessa 
historiaa, 1980-luvun happosateet ovat jo taakse jäänyt ongelma, ja 
otsonikatoa aiheuttavia päästöjäkin on kyetty patoamaan. Uusin uh-
kakuva ilmastonmuutos, tarkemmin ottaen ilmaston lämpeneminen 
ihmisen toimenpiteiden vuoksi, on kuitenkin haastavuudeltaan vielä 
monta kertaluokkaa edellisiä vaikeampi ongelma. Kyse ei ole vain 
teollisuuden yksittäisten prosessien korjaamisesta vaan haaste koskee 
kokonaisia teollisuudenaloja ja laajimmillaan koko ihmiskuntaa.

11.1		 Ilmastouhka koetaan yhä 
konkreettisempana

Näkyvimpänä saavutuksena ilmastonmuutoksen torjumisessa on tois-
taiseksi ollut Kioton ilmastosopimus. Hiilidioksidipäästöoikeuksista 
käydään nyt EU:ssa kauppaa, joka on osaltaan näkynyt myös suoma-
laisten energialaskuissa. Keskustelu ilmastonmuutoksesta on kuitenkin 
aivan viime aikoina maailmalla saanut uutta pontta, eikä Suomi ole 
poikkeus. 

Tämä näkyy myös kansalaismielipiteessä. Suomalaisten jo ennestään 
korkea tietoisuus ilmastonmuutosongelmasta on vahvistunut entises-
tään. Vain viisi prosenttia vastaajista tohtii kiistää, ettei ilmastonmuutos 
olisi aikamme merkittävin, tehokkaita toimia edellyttävä ympäristö-
uhka (kuvio 50a). Kannanottojen lähempi erittely puolestaan kertoo, 
ettei skeptisyyttä esiinny missään väestöryhmässä (kuvio 51).

Voidaanko ilmaston lämpenemiselle tai muille vakaville ympäristö-
uhkille sitten mitään? EVAn arvo- ja asennetutkimuksen perinteinen, 
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rajun kehityspessimistinen väite siitä, että ihminen lopulta tuhoaa 
taloutta palvoessaan käytännössä kaiken, saa edelleen häkellyttävän 
yleisen hyväksynnän. Yli kolme neljäsosaa (76 %) suomalaisista yhtyy 
synkeään visioon (kuvio 50b). Naiset ovat asiasta vieläkin vakuuttu-
neempia (81 %) kuin miehet (69 %).

Uutta teknologiaa ei ole tarjottu ainoastaan ratkaisuna ilmastonmuu-
toksen ongelmiin, vaan on myös katsottu, että Suomi voisi hyötyä 
myös taloudellisesti ilmastonmuutoksesta olemalla kärkimaa ilmasto-
teknologian alalla. Väittämään ’Tiede ja tekniikka pystyvät tulevaisuu-
dessa ratkaisemaan useimmat tänä päivänä esiintyvät ongelmat’ uskoo 
nyt kaksi viidestä (40 %) suomalaisesta lähes yhtä monen (37 %) olles-
sa skeptisiä insinöörien kekseliäisyyden suhteen (kuvio 50c). 

Suomalaisten teknologiausko on ollut pikemminkin vähenemään 
kuin lisääntymään päin niiden kahdenkymmenen vuoden aikana, jol-
loin EVA on tutkimuksissaan sitä mitannut. Tällä kertaa väittämään 
yhtyy hieman harvempi kuin edellisellä mittauskerralla, mutta toisaalta 
merkittävästi useampi kuin sitä edellisellä. Miehet (48 %) ovat perin-
teisesti osoittaneet naisia (34 %) enemmän uskoa tulevan teknologian 
kykyyn ratkoa ongelmia, eikä tämänkertainenkaan tutkimus tee poik-
keusta. Teknologian mahdollisuuksiin uskovia löytyy keskimääristä 
enemmän myös nuorimmista vastaajista, SDP:n ja Kokoomuksen kan-
nattajista sekä maatalousyrittäjistä. Kristillisdemokraattien pessimismi 
viittaa siihen, että ratkaisun avaimet nähdään jossakin muualla kuin 
ihmisessä.

Ratkaisuksi ilmasto-ongelmiin on uuden teknologian ohella tarjottu 
myös säästämistä ja yleensäkin ympäristömyötäisen, vähemmän luon-
toa kuluttavan elämäntavan omaksumista. Tähän suomalaisten enem-
mistö, kaksi kolmasosaa (65 %), on ainakin asenteiden tasolla valmis, 
jopa sillä hinnalla, että saaste- ja ympäristöongelmien vähentämiseksi 
elintasosta pitäisi tinkiä. Tulos ei poikkea olennaisesti viime vuosien 
keskimääräisestä arvosta (kuvio 50d). Laajinta tällainen tinkimisval-
mius on – aiempien tutkimusten tapaan – Vihreiden kannattajakun-
nassa (88 %). 

Kolmas ratkaisu, ydinvoiman lisärakentaminen jakaa mielipiteet useil-
lakin tasoilla, ilmeisesti myös perheiden sisällä. Kuudetta ydinvoimalaa 
jo rakenteilla olevan viidennen jatkoksi odottaa kaksi viidestä (40 %)  
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yhtä monen (39 %) ollessa hanketta vastaan (kuvio 52a). Sukupuol-
ten suhtautumisero on sangen suuri. Jos miehet (60 prosenttia kannat-
taa) saisivat päättää, kuudes ydinvoimala rakennettaisiin, naisten äänin 
(22 %) hanketta ei aloitettaisi. Miesten ja naisten ydinvoimakannat 
heijastavat myös yleisempiä eroja uskossa teknologian mahdollisuuk-
siin (kuvio 53).

Ydinvoiman lisärakentamisen kannatus on noussut yli kymmenen 
prosenttia kahden vuoden takaisesta. Sen lisäksi, että moni näkee ydin-
voiman olevan yksi keino ilmastonmuutoksen hillitsemisessä, pohtii 
moni luultavasti sitä myös keinona riittävän energiaomavaraisuuden 
turvaamiseksi. Monella saattaavat olla yhä mielessä alkutalven 2006 
kovilla pakkasilla uhanneet katkokset sähköntoimituksissa energian 
tuonnissa ilmenneiden häiriöiden vuoksi. Suomalaisten luottamusta 
ainakaan Venäjän energian toimitusvarmuuteen ei voida luonnehtia 
järin vahvaksi. Viisi kuudesta suomalaisesta (84 %) on sitä mieltä, että 
energiariippuvuutta idän suuntaan ei pidä lisätä (kuvio 52b; ks. myös 
luku 12.3).
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11.2		 Yritysten ympäristövastuu

Mahdottomana suomalaiset eivät myöskään näkisi sitä, että ympäris-
töongelmien ratkaisemiseksi ja luonnon suojelemiseksi taloudellista ja 
teollista toimintaa rajoitettaisiin nykyistä enemmän. Vain kolmannes 
suomalaisista (34 %) on sitä mieltä, että näin tehdään tällä hetkellä 
(kuvio 54a). Selvästi ahtaimmalla tuntevat olevansa MTK:n jäsenet, 
joista valtaenemmistö on sitä mieltä, että taloudellista toimintaa rajoi-
tetaan luonnonsuojelun nimissä liiaksi. Lisää rajoituksia taloudelliselle 
toiminnalle luonnonsuojelun nimissä hyväksyisivät nuoriso, opiskelijat 
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sekä vihreät. Paradoksaalista kyllä, maaseudun väen ja nuorten ja vih-
reiden välinen käsitysero ei ehkä niinkään koske itse luonnonsuojelun 
tärkeyttä sinänsä vaan tapaa, jolla sitä pitäisi toteuttaa (ks. luku 3).

Suomalaisen teollisuuden kansalta ympäristöasioissa saama kouluar-
vosana on kohentunut 1990-luvun alusta huomattavasti, mutta kaksi 
vuotta sitten havaittu myönteisen trendin taittuminen saa jatkoa tä-
mänkertaisessa mittauksessa. Globalisaatio on astunut kuvaan uutena 
ilmiönä myös suomalaisen teollisuuden ympäristöhaasteissa. Vaikkapa 
metsäteollisuuden taannoin kohtaama kritiikki suojeltujen metsien 
hakkuista Venäjällä sekä toisella puolen maapalloa käytävä riita sellu-
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loosatehdashankkeiden ympäristövaikutuksista Etelä-Amerikan joki-
suistoille saattaavat vaikuttaa arvosanaan. Silti reilusti yli puolet (57 %) 
on sitä mieltä, että teollisuus ja elinkeinoelämä toimii nykyisin ym-
päristöasioissa vastuullisesti (kuvio 54b). Selkeästi toista mieltä ovat 
ainoastaan vihreät (32 prosenttia yhtyy). Parhaan arvosanan ympäris-
tövastuustaan teollisuus saa Keskustan ja Kokoomuksen kannattajilta 
(molemmat 71 prosenttia).
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12	 Integraatio ja 
ulkosuhteet 
Suomen EU-puheenjohtajuuskausi oli ja meni. Se saattoi olla pienten 
maiden ja samalla Suomen viimeinen. Unionissa sitä pidettiin jonkin-
laisena välikautena odotettaessa Saksan vetovuoroa. Unionin laajen-
tuminen ja uudet mahdolliset jäsenet, erityisesti Turkki, ovat nousseet 
vilkkaan keskustelun kohteeksi kaikissa jäsenmaissa.

Kaksi pitkään neuvoteltua lainsäädäntöhanketta saatiin viedyksi lop-
puun. Palveludirektiivi vahvistaa unionin kilpailukykyä ja viitoittaa 
tietä palvelujen sisämarkkinoiden kehittämisessä. Myös kemikaalilain-
säädäntö uudistettiin perin pohjin.

Ulkopoliittista menestystä Suomi onnistui hankkimaan rakentavalla 
toiminnalla Lähi-idän rauhanprosessissa ja Libanonin tilanteen vakaut-
tamisessa. 

Myös energia-asioiden parissa oltiin aktiivisia aikana, jolloin ener-
giapolitiikkaan on alkanut enenevästi sisältyä turvallisuuspolitiikkaa. 
Lokakuussa Lahdessa Venäjän presidentti Vladimir Putinin kohtasi yh-
tenäisen unionin energiarintaman.

Myös unionin ulkopuolella Yhdysvallat jatkaa yhä vähemmän suo-
situksi muuttunutta sotaansa Irakissa ja yrittää tuhota terroristisoluja 
Somaliassa ja Afganistanissa samaan aikaan kun sen naapurissa Vene-
zuelassa presidentti Hugo Chavez yrittää siirtää maatansa kohti suun-
nitelmataloutta.

12.1		 Suurvaltoihin suhtaudutaan 
skeptisesti

Suomalaisten suhtautuminen Yhdysvaltojen toimintaan maailmanpo-
litiikassa on aina ollut penseää, mutta nyt ollaan jo todella pakkasen 
puolella. Neljä viidesosaa (81 %) vastaajista torjuu väittämän ’Yhdys-
vallat toimii maailmanpolitiikassa oikein ja ansaitsee myös suomalais-



120

ten tuen’. Vain 2 prosenttia on täysin ja 4 prosenttia jokseenkin samaa 
mieltä. Kysymys on ollut mukana EVAn tutkimuksissa vuodesta 2002, 
ja vastaajien tuki Yhdysvaltain politiikalle on vähentynyt koko tämän 
ajan (kuvio 55a). Negatiivisimmin suhtautuvia ovat Vihreiden ja 
Vasemmistoliiton kannattajat. Vastauksissa on selvästi nähtävissä pre-
sidentti Bushin hallinnon vaikeudet viedä epäonnistunut Irakin sota 
loppuun ja luovuttaa valta irakilaisille.

Suhtautumista itäiseen suurvaltaan kartoitettiin väittämällä ’Vaikka Ve-
näjällä on omat ongelmansa, suomalaisilla ei ole nykyisin mitään syytä 
suhtautua suureen naapuriinsa kielteisesti’. Myönteistä suhtautumista 
(46 %) esiintyy edelleen enemmän kuin kielteistä (37 %). Asenteet Ve-
näjää kohtaan ovat kuitenkin selvästi koventuneet. Vuotta aikaisemmin 
teesin allekirjoitti lähes kaksi kolmesta (64 %). Nyt mitattua muutosta 

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � � � �

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

�

�

�

�

�

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

� �

�

�

�

� � � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � �

� � � � � �

� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� �

� � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �



121

korostaa se, että vielä edeltävällä vertailuvälillä (2005–2006) rekisteröi-
tiin suhtautumisen myönteistymisestä kertova muutos (kuvio 55b).

Kielteinen suhtautuminen Venäjää kohtaan kasvaa selvästi koulutusta-
son kohoamisen myötä. Myös ikä vaikuttaa suhtautumiseen vanhem-
pien ikäluokkien ollessa nuorempia myötämielisempiä. Poliittisella 
kentällä selvästi Venäjä-myönteisimpiä ovat vasemmistoliiton kannat-
tajat (69 prosenttia yhtyy väitteeseen). Varauksellisimpia ovat Kokoo-
muksenn (39 %) ja Vihreiden (35 %) kannattajat (kuvio 56).
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12.2		 EU-asenteet edelleen 
varautuneita

EVAn kansallinen arvo- ja asennetutkimus on sisältänyt myös EU-
asennetutkimussarjan kanssa yhteisen Euroopan unionia käsittelevän 
osuuden vuodesta 2000. Seurannan kohteena on ollut suomalaisten 
suhtautuminen EU-jäsenyyteen, unionin laajentumiseen ja euron 
käyttöön siirtymiseen.

EU-jäsenyyteen suhtaudutaan yhtä paljon myönteisesti, kielteisesti ja 
neutraalisti (kuvio 57). Suunnilleen kolmasosa suomalaisista lukeutuu 
johonkin näistä kategorioista. Neutraalisti suhtautuvia ei tule lukea 
kannattajiin eikä vastustajiin. Kyse on asiaa yhdentekevänä pitävistä 
sekä niistä, jotka punnitsevat jäsenyyden edut ja haitat yhtä suuriksi.

Vuosien 2005 ja 2006 mittauksista on tilanne pysynyt käytännössä 
muuttumattomana. Sitä ennen vuosina 2003 ja 2004 suhtautuminen 
oli näkyvästi myönteisempää. Edes oma puheenjohtajuuskautemme 
ei täten kohottanut EU-mielialoja. Yleisen enemmän tai vähemmän 
affektiivisen tunnelmanlaskun ohella syynä voi olla muuallakin vasta-
tuulessa ollut perustuslakiasia sekä ennen kaikkea EU:n laajentumis-
kysymys (kuvio 58).

Suhtautuminen unionin laajentumiseen on nyt hieman aiempaa va-
rauksellisempaa. Tulkinnassa huomattakoon, että kysymys mittaa suh-
tautumista jo tapahtuneeseen vuoden 2004 laajentumiseen, ei siihen, 
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tulisiko unionin ottaa uusia jäseniä. Nyt noin joka neljäs (24 %) pitää 
operaatiota onnistuneena lähes kahden viidesosan (38 %) ollessa toista 
mieltä. Myönteisimmin laajentumiskierrokseen suhtauduttiin vuon-
na 2003 ennen sen toteutumista. Tuolloin hanketta kannatti useampi 
kuin vastusti. Syksyllä 2003 EVAn EU-asennetutkimuksessa kysyttiin 
mielipidettä väittämään ’EU:n laajentuminen tulee keskeyttää pitkäk-
si aikaa sen jälkeen kun jo hyväksytyt 10 uutta jäsenmaata liittyvät 
unioniin keväällä 2004’. Silloin yli 60 prosenttia oli samaa mieltä ja 12 
prosenttia eri mieltä. Siinä valossa kielteisempi suhtautuminen EU:n  
laajentumiseen olikin odotettavissa. Niin ikään seuraavassa aallossa 
on Turkin tapaan maita, joita kaikki suomalaiset eivät miellä osaksi 
Eurooppaa. Penseään suhtautumiseen lisälaajentumiseen vaikuttanee 
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sekin, että kun Euroopan unioniin aikanaan kansanäänestyksellä men-
tiin, kyseessä oli paljon pienempi ja ’länsi-eurooppalaisempi’ unioni. 

Euron käyttöön siirtymistä pidetään yhtälailla hyvänä (40 %) kuin 
huononakin (39 %). Positiivinen suhtautuminen euroon kasvaa 
voimakkaasti koulutuksen kohotessa (kuvio 59). Akateemisista 60 
prosenttia suhtautuu myönteisesti yhteiseen rahaan, kun taas ilman 
ammatillista koulutusta olevista samaiset 60 prosenttia suhtautuu eu-
roihin kielteisesti. Tässä kysymyksessä vastaajat varmastikin ajattelevat 
nimenomaan eroja seteleinä, joita he käyttävät. He miettivät sitä, onko 
helpompi matkustaa, kun ei tarvitse vaihtaa valuuttaa, tai onko yhtä 
yksinkertaista hahmottaa hinnat euroissa kuin aikanaan oli markoissa. 
Olisi mielenkiintoista tietää, kuinka moni suomalaisista kertoo vielä 
hinnat kuudella päässään ja miettii lopulta markoissa ennen ostopää-
töstään. Yhteinen valuutta on toki tuonut mukanaan historiallisesti 
ajatellen matalan korkotason. Kuinka paljon vastaajat tätä miettivät, on 
jo toinen asia. 

Tarkasteluyhteydessä on paikallaan huomata, etteivät suomalaiset ole 
ainoita euron epäilijöitä. Tuoreen kansainvälisen vertailututkimuksen 
(The Financial Times) mukaan monien euroalueen maiden asukkaat 
näyttäisivät pitävän enemmän vanhoista valuutoistaan kuin yhteisva-
luutta eurosta. Ranskassa, Italiassa ja Espanjassa yli puolet vastaajista 
piti vanhoja valuuttoja parempina kuin euroja. Saksassa vanhoja mark-
koja kaipasi kaksi kolmesta vastaajasta.

Myös suhtautuminen maamme EU-jäsenyyteen korreloi voimakkaasti 
koulutuksen ja taloudellis-sosiaalisen aseman kanssa. Muiltakin osin 
nykyiset väestöryhmittäiset erot muistuttavat lähes hämmästyttävässä 
määrin niitä, jotka mitattiin jo EU-jäsenyyskeskustelun aikana 1990-
luvun alussa.

Akateemisesti koulutetut, johtavassa asemassa olevat, ylemmät toimi-
henkilöt, yrittäjät ja opiskelijat ovat kaikkein myönteisimmin suhtau-
tuvia. Puolueista Kokoomuksen kannattajat ovat aivan omassa luo-
kassaan EU-myönteisyydessä. Myös Sosialidemokraattien, Vihreiden 
ja RKP:n äänestäjissä on enemmän unionin kannattajia. Keskustan, 
Vasemmistoliiton, Kristillisdemokraattien ja Perussuomalaisten kan-
nattajissa on taas selvästi enemmän niitä, jotka suhtautuvat kielteisesti 
maamme EU-jäsenyyteen.
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12.3		 Energia- ja ulkopolitiikkaa

Euroopan joutuminen riippuvaiseksi Venäjän kaasuvaroista on nous-
sut (aiempaa selvemmin) esille viimeisen vuoden aikana. Ukrainan, 
Georgian ja Valko-Venäjän tapauksissa kaasuhanoja on jopa katsottu 
käytetyn ulkopolitiikan osana. Venäjän Itämeren laivasto on saanut 
tehtäväksi Saksaan johtavan kaasuputken rakentamisen. Tähän liittyvä 
väite ’Suomen ei tulisi lisätä riippuvuuttaan Venäjän energiasta’ saa 
sangen yksimielisen kannatuksen (84 prosenttia yhtyy, 6 prosenttia 
ei). Jos kohta energiapoliittista asenteista tiedetään, että tuontiriippu-
vuus koetaan aina (mm. pohjoismaisen sähköntuonnin kyseessä ollen) 
epätoivottavaksi asiantilaksi, tulos on huomionarvoisen tyly. Teesiin 
yhtyvät varsin laajasti kaikki väestöryhmät (alin arvo Vasemmistoliiton 
kannattajat 68 prosenttia; kuvio 56b edellä).

12.4		 Miten Suomea tulisi puolustaa

Samaan aikaan, kun Suomen armeijan eri aselajeja muunnetaan 
NATO yhteensopiviksi, on ulkopoliittisen johdon näkemys selvä: 
Suomi ei ole tällä hetkellä hakemassa NATOn jäseneksi. Poliitikot 
joko ovat itse sitä mieltä tai sitten vain myötäilevät tässä kansan enem-
mistön mielipidettä, sillä yli puolet (52 %) kansalaisista on sitä mieltä, 
että Suomen ei tulisi liittyä NATOon. Vain viidennes (20 %) on liitty-
misen kannalla. Vuonna 1998, kun asiaa ensimmäisen kerran kysyttiin, 
oli liittymismyönteisyys korkeammalla tasolla, kun taas vuodesta 2000 
lähtien tilanne on pysynyt kokolailla muuttumattomana (kuvio 60a). 
Ainoastaan kokoomuksen kannattajista puolet kannattaa jäsenyyttä 
NATOssa.

Suurta innostusta ei liioin herätä ajatus perinteisistä puolustusopeista 
luopumisesta. Vaade ’Suomen tulisi luopua yleisestä asevelvollisuudesta 
ja perustaa palkka-armeija’ ei saa juuri lainkaan kannatusta (12 pro-
senttia yhtyy). Eri mieltä on kolme neljästä (75 %). Tulos ei ole olen-
naisesti muuttunut vuodesta 2000, jolloin kysymys edellisen kerran 
sisältyi tutkimukseen (kuvio 60b). Opiskelijoista ja vihreiden kannat-
tajista viidennes on ehdotuksen kannalla. 
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13	 ASENNEILMASTON 
PERUSULOTTUVUUDET 
Asenneilmastoa ja sen muutoksia analysoitiin aiempaan tapaan myös 
kokoavasti. Yksittäisten prosenttilukujen taakse kätkeytyviä yleisem-
piä arvostus- ja asennekokonaisuuksia havainnoitiin faktorianalyysin 
avulla. Tätä varten vuosien 1984–2006 EVAn kansallisen arvo- ja 
asennetutkimusten aineistot yhdistettiin yhteisiltä osiltaan yhdeksi 
koko seuranta-ajan kattavaksi vertailuaineistoksi. Näin syntynyt mas-
siivinen (N=27 371) aikasarja-aineisto faktoroitiin pitäen tarkastelun 
lähtöpisteenä vuoden 1984 asenteita. Tulokset esitetään asennekartan 
muodossa.

13.1		 Siirtymät asenneavaruudessa 
1984–2006

Kartta kuvaa kansalaismielipiteen liikettä kahdella asenneilmaston 
perusulottuvuudella. ’Kovuus – pehmeys’ -ulottuvuus viittaa hyvin-
vointikäsityksissä esiintyvään kahtiajakoon. Jaon perustana on ajatus, 
että yhteiskunnassa ovat vastakkain toisaalta tietty taloudellis-teknisiä 
näkökohtia ja yleensäkin hyvinvoinnin aineellista perustaa korostava 
’kova’ ajattelutapa ja toisaalta tietty ympäristöllis-sosiaalisia näkökohtia 
korostava ’pehmeä’ ajattelutapa. Paitsi hyvinvointikäsitysten erilaisuu-
desta – mitä se viime kädessä on – kyse on hyvinvoinnin saavuttami-
sen keinoja koskevista käsityksistä.

Kovuus – pehmeys -ulottuvuuden (vaaka-akseli) ohella kartta kuvaa 
asennesiirtymiä yhteiskuntailmaston toisella keskeisellä, poliittisen vie-
raantuneisuuden vs. kiinnittymisen astetta osoittavalla ulottuvuudella 
(pystyakseli). Kartan pisteet (faktoripistemääräkeskiarvot) ilmaisevat 
väestön sijainnin eri ajankohtina. Sijaintipisteitä yhdistävät janat ilmai-
sevat tapahtuneiden asennemuutosten suunnan ja suuruuden. Muu-
toksia arvioitaessa tulee huomata, että jo lähtöpisteessä (1984) suo-
malaisten poliittinen vieraantuneisuus oli laajamittaista ja arvostukset 
leimallisen pehmeitä.
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Kansalaismielipiteen havaitaan liikkuneen pehmeys – kovuus -akselilla 
aikavälillä 1984–1990 ensin verraten systemaattisesti kohti ympäris-
tömyönteistä, kasvun kyseenalaistavaa ajattelutapaa. Lamasyksyn 1992 
tutkimuksessa trendi oli jo kääntynyt ja kasvun arvot olivat alkaneet 
saada enenevää hyväksyntää. Taloudellinen kasvu ei ollutkaan enää en-
sisijaisesti ahdistavaa ja turmiollista, vaan jopa tarpeellista ja toivottavaa. 
Aikavälillä 1992–1994 tämä kehitys jatkui ja samalla myös voimistui. 
Siirtymästä tuli koko seuranta-ajan suurin ja sen seurauksena suoma-
laisten asenteet olivat jopa kasvuorientoituneempia kuin vuoden 1984 
alkutilanteessa (kuvio 61).

Taloudellisten suhdanteiden kohennuttua koventumiskehitys katkesi 
ja arvostukset alkoivat uudelleen pehmentyä. Aikavälillä 1996–2006 
mitatut siirtymät ovat kuitenkin olleet verraten varovaisia ja tunnus-
televia. Talousahdingon aika on ikään kuin aristanut kannanottojen 
taustalla. Lamaa edeltäneet pehmeyspositiot ovat pysyneet edelleen 
etäällä.

Nyt mitattu viimeisin askel (2004–2006) jää ainutkertaisen lyhyeksi, 
sillä sitä ei ole suoranaisesti lainkaan. Väestön sijaintipiste sijoittuu liki 
tarkalleen aiemman, kahden vuoden takaisen pisteen päälle. Paikalleen 
jämähtäminen tukee liki koomisella tavalla raportissa eri tarkasteluyh-
teyksissä esitettyjä huomioita asennemuutosten vähäisyydestä.

Politiikka-akselilla liike oli vähäistä vuoteen 1988 saakka, minkä  
jälkeen vieraantuneisuusilmiöt voimistuivat selvästi. Aikavälillä 1990–
1994 ne eivät enää suoranaisesti lisääntyneet, mutta pysyivät voimal-
lisina. Vuoden 1998 mittaus rekisteröi ensimmäisen heikon signaalin 
kansalaisten kriittisyyden lientymisestä. Tämän jälkeen viitteet ’politii-
kan paluusta’ tulivat selvemmiksi ja myös jatkuivat systemaattisina.

Nyt myös tämä kehitys näyttää pysähtyneen. Monimuuttuja-analyysi 
antaa tilanteesta samankaltaisen kuvan kuin politiikkamittareiden pro-
senttijakaumatarkastelu edellä (luku 2.1). Sen, onko kyseessä kulmi-
naatiopiste vaiko vain jonkinlainen ’oppimiskäyrän tasanne’, voi osoit-
taa vain myöhempi tutkimus. Vuoden 2002 raportissa esitetty tulevaa 
koskeva skeptinen arvio (’mikäli politiikka todella palaa, taival on il-
meisen pitkä ja talvinen’) saa joka tapauksessa tuloksesta vahvistuksen.

Huomionarvoista kuitenkin on, että vieraantumisilmiöt ovat edel-
leen pohjatasollaan. Politiikka on nykyisine koordinaatteineenkin yhä 
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’palannut’ ohi aiemman, vuoteen 1986 ajoittuneen ennätystasonsa. 
Yhteistä kaikille lama-ajan jälkeisille liikahduksille – joista monet ovat 
varsin pieniä – on se, että ne asettuvat miltei samalle, luoteesta kaak-
koon suuntautuneelle suoralle. Siirtymillä on täten ollut suhteellisen 
systemaattinen suunta.

Sukupuolen mukaan eriytetyt tulokset kertovat miesten ja naisten 
asennekehityksen samankaltaisuudesta. Ryhmien sijaintipisteet ovat 
liikkuneet koordinaatistossa paljolti samaa reittiä. Kasvun arvostuksen 
nousu aikavälillä 1990–1994 näkyy kummassakin ryhmässä varsin sel-
keänä, kuten myös tämän jälkeen tapahtunut arvostusten palautumi-
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nen. Uusimman tuloksen stabiilius todentuu pitkälti myös sukupuoli 
vakioituna. Miesten ja naisten sijaintipisteiden vähäinen liike näyt-
täytyy kuitenkin eri suuntaisena. Koko väestön pisteen totaalinen pai-
kalleen jähmettyminen on seurausta siitä, että nämä heikot tendenssit 
kumoavat toisensa (kartan vasemmassa reunassa olevat erillisruudut A 
ja B).

Kun miesten ja naisten sijaintipisteet yhdistetään tutkimusvuosittai-
siksi janoiksi, havaitaan sukupuolten välisissä asenne-eroissa selkeä 
systematiikka. Naisten suuntautuminen on ollut kaikkina mittausajan-
kohtina selvästi pehmeämpää kuin miesten. Se on ollut samalla myös 
hieman poliittisesti vieraantuneempaa (ruutu D).

Vuoden 2000 tuloksissa viimeksi mainittua eroa osoittava ’kulmaker-
roin’ kuitenkin muuttui. Naisten poliittinen vieraantuneisuus oli ensi 
kerran vähäisempää kuin miesten. Nyt sama todentuu jo neljännen 
kerran (ruutu C). Vaikka muutos (kuten sukupuolten välinen erokin) 
on vähäinen, sitä voidaan pitää merkityksellisenä. Naisten kokema 
’poliittisen responssin’ parantuminen perustunee naisten edustuksen 
vahvistumiseen politiikan johtotehtävissä ja yleisemminkin yhteiskun-
nassa.

13.2		 Väestöryhmien asenne-etäisyy-
det eivät kasva eivätkä katoa

Kun väestöryhmittäisten suhtautumismuutosten tarkastelu laajen-
netaan muihin taustatekijöihin ja samalla myös muihin asenteisiin, 
törmätään itsepintaisiin invariansseihin. Väestöryhmien väliset asenne-
erot kestävät aikaa ja ympäröivän yhteiskunnan muuttumista miltei 
hämmästyttävässä määrin.

Esimerkiksi eri ikäryhmien yhteiskunnallisten asenteiden ei voida to-
deta seuranta-ajalla sen paremmin lähentyneen kuin loitontuneenkaan 
toisistaan. Sama pätee sukupuolen ja koulutustason mukaisiin eroihin. 
Tulokset eivät täten tue käsitystä, jonka mukaan eri väestöryhmien 
kannat kulkisivat kovin eri suuntiin saati tavan takaa törmäilisivät toi-
siinsa. Merkkejä yhteiskunnan sisäisestä polarisoitumiskehityksestä ei 
saada suoranaisesti lainkaan.
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Koko väestön tasolla havaituissa suhtautumismuutoksissa on kyse käy-
tännössä koko yhteiskuntastruktuurin läpäisseestä muutoskehityksestä, 
ei leimallisesti minkään tietyn väestönosan kantojen voimakkaasta 
muutoksesta. Kun jonkin asian arvostus nousee tai laskee, se tekee sitä 
käytännössä samalla tavoin kaikissa ryhmissä. Vaikka ryhmien asenteet 
muuttuvat, ryhmien väliset asenne-etäisyydet pysyvät huomattavan 
samanlaisina. Jokainen ryhmä operoi tavallaan omalla tasollaan (yksi-
tyiskohtaisempi analyysi aiheesta, ks. Mitä mieltä, suomalainen?, EVA 
2003).

Mikäli esimerkiksi otetaan ulkomaalaisasenteet, huomataan, että eri 
väestöryhmien kannat ovat tiiviisti myötäilleet koko väestön tasolla 
tapahtunutta asennekehitystä. Sen nousut ja laskut näkyvät jokseenkin 
samanlaisina niin miesten ja naisten, eri ikäryhmien kuin eri koulu-
tusryhmienkin kannoissa. Silti ryhmien väliset tasoerot, kuten naisten 
myönteisempi suhtautuminen ulkomaalaisiin, on säilynyt kaiken aikaa 
miltei vakiona. Tämänkertaisessa tutkimuksessa koko väestön tasolla 
mitattu varauksellisuuden vähentyminen näkyy jokseenkin samanlai-
sena alenemana kaikkien ryhmien asennetrendien päissä. Neljän vuo-
den takainen hypähdys – vuoden 2002 kansainvälinen populismipiik-
ki rekisteröityi havaittavasti täälläkin – näkyy niin ikään systemaattise-
na (kuvio 62; ulkomaalaisasenteista lähemmin, ks. raportin luku 9.2).

Myös sukupuolten tasa-arvoon suhtautumisessa tapahtuneet muutok-
set viestivät pitkälle menevästä yhdenmukaisuudesta. Väestöryhmit-
täiset asenneprofiilit ovat kehittyneet seuranta-aikana kuin tangolla 
toisiinsa kytkettynä. Viimeisen kymmenen vuoden aikana tapahtunut 
kriittisyyden kasvu – mikä tulee tulkita pikemminkin ongelman tie-
dostamiseksi ja siitä aiheutuneeksi vaatimustason kasvuksi kuin suku-
puolten tasa-arvon suoranaiseksi heikentymiseksi – todentuu kaikkien 
ryhmien osalla hyvin yhdenmukaisella tavalla. Naisten ja miesten väli-
nen sukupuolten tasa-arvon toteutumista koskeva tyytyväisyysero on 
säilynyt sangen suurena seurannan kaikissa vaiheissa (kuvio 63; nais-
ten asemasta yksityiskohtaisemmin, ks. luku 10).
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TAUSTATIETOJA 
TUTKIMUKSESTA
Raportin tulokset perustuvat 1 923 henkilön antamiin vastauksiin. Ai-
neisto kerättiin kirjallisena kyselynä postitse 27.11.2006–19.01.2007 
välisenä aikana. Kyselyn alkuperäisenä kohdejoukkona oli 4 500 koko 
maan (pl. Ahvenanmaa) 18–70-vuotiaaseen väestöön kuuluvaa henki-
löä. Kohdehenkilöt poimittiin satunnaisesti väestön keskusrekisteristä.

Tutkimus toteutettiin aiempaan tapaan kaksikielisenä, ts. vastaajat sai-
vat oman äidinkielensä mukaisesti joko suomen- tai ruotsinkielisen 
lomakkeen. Näyte kattaa 42.7 prosenttia brutto-otoksesta. Tulosta on 
pidettävä tyydyttävänä, kun otetaan huomioon otannan luonne, kyse-
lyn laajuus sekä se, että kansalaisten tavoittaminen on nykyisin työlästä 
kaikilla tiedonkeruumenetelmillä1.

Tutkimusaineisto on sisäiseltä rakenteeltaan edustava. Keskeiset de-
mografiset, sosiaaliset ja alueelliset tekijät vastaavat väestörakennetta 
verraten tarkoin. Vinoutumaa havaitaan lähinnä ikärakenteessa. Van-
hemmat henkilöt ovat – survey-aineistoille yleisemminkin ominaiseen 
tapaan – olleet jonkin verran innokkaampia vastaajia kuin nuorem-
mat. Aineiston tilastollisessa analyysissä ei ole käytetty painokertoimia. 
Perusteena on paitsi projektin alusta saakka noudatettu käytäntö, myös 
painottamisessa piilevä tulosten manipuloinnin vaara. Ikärakenteen 
osalla asia on erityisen pulmallinen. Varttunut väki on yliedustettu 
– jopa vahvasti – myös siinä kansalaismielipiteessä, jota tulevien edus-
kuntavaalien lopputulos kuvastaa.

1	 Tekijä otetaan esille, koska mielipidetutkimusten vastausaktiivisuutta koskeviin kysymyksiin on osoit-
tautunut liittyvän paljon tietämättömyyttä ja myyttejä jopa nk. asiantuntijoiden keskuudessa. Kirjallisten 
kyselyjen vastausprosentteja kritisoitaessa ei ole ymmärretty, että kansalaisten passiivisuus on samalla 
tavoin kaikkien tiedonkeruumenetelmien ongelma. Myös puhelin- ja käyntihaastatteluissa vastaajia jou-
dutaan yleensä etsimään niin sanotusti kissojen ja koirien kanssa, jotta haluttu vastaajamäärä saataisiin 
kokoon. Koska tarvittujen kontaktiyritysten kokonaismäärästä ei kuitenkaan tehdä selkoa, julkisuudessa 
syntyy mielikuva pohjoiskorealaistyyppisestä sadan prosentin äänestysaktiivisuudesta.

Kun väestörekisteriotantojen käyttö on yleistymässä myös puhelinhaastatteluissa ’otoksettomien’, pelk-
kään demografiseen kiintiöintiin perustuvien haastattelujen vähentyessä, mittausten tulosten dokumen-
tointiin olisi paikallaan liittää myös vastausaktiivisuutta koskevia tietoja. Vaikka proseduurit tietyssä mie-
lessä poikkeavat kirjallisista kyselyistä (tiedonkeruun nopeustavoitteet ym.), tieto kontaktinottoyrityksistä 
epäonnistumisten määrä ilmoittaen (kohdehenkilö kieltäytynyt, ei tavoitettavissa, vastaamiskyvytön jne.) 
antaisi jollakin tavoin vertailukelpoisen kuvan vastaajakadosta eri menetelmillä operoitaessa.
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Tulosten luottamusväli eli ns. virhemarginaali on koko aineiston ta-
solla jakauman muodosta (saadun prosenttiluvun suuruudesta) riip-
puen 1–2 prosenttiyksikköä kumpaankin suuntaan. Osaryhmittäisissä 
tuloksissa marginaali on suurempi, ryhmäkoosta riippuen (esimerkiksi 
noin sadan hengen ryhmässä luottamusväli on 3–10 prosenttiyksikköä; 
sääntö pätee luonnollisesti kaikkiin kyselyaineistoihin). Tutkimuksen 
kyselylomake suorine vastausjakaumineen esitetään raportin liitteenä.

Nyt toteutettu tutkimus on tutkimussarjan kahdestoista. Mittaukset 
on toteutettu syksyisin kahden vuoden välein vuosina 1984–2006. 
Seuranta-aineisto kattaa tällä hetkellä yhteensä 27 371henkilön kan-
nanotot. Kaikki aineistot on kerätty metodisesti yhdenmukaisella 
tavalla. Myös kysymyskonteksti ja sitä kautta arvioinnin viitekehys on 
pidetty mahdollisimman vakiona. Sarjan kaikki tutkimukset on to-
teuttanut Yhdyskuntatutkimus Oy.

Aiempien arvo- ja asennetutkimusaineistojen tapaan nyt kerätty 
aineisto luovutetaan Yhteiskuntatieteelliseen tietoarkistoon (FSD, 
Tampereen yliopisto). Tietoarkisto luovuttaa aineistoja edelleen tie-
teelliseen tutkimus- ja opetuskäyttöön. FSD:n käyttötilastojen perus-
teella EVAn aineistot ovat kuuluneet jo pitkään arkiston kysytyimpiin 
aineistoihin. Niitä on hyödynnetty ja hyödynnetään parhaillaan lukui-
sissa akateemisissa tutkimushankkeissa eri korkeakouluissa Suomessa ja 
ulkomailla.
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